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«P»

Τ
ελικά, αυτό που φέρεται να έχει απομείνει ως
(απο)κόμμα στην Κουμουνδούρου δεν μπορεί
χωρίς τον Πολάκη του…

Για την ακρίβεια, δεν υπάρχει πλέον ΣΥΡΙΖΑ… χω-
ρίς Πολάκη! Ο Τσίπρας (και) διά της σιωπής του, άλ-
λωστε, απέχει πλήρως, γνωρίζοντας ότι στο προσεχές
ή και το απώτερο μέλλον, αν θα υπάρξει ξανά μια ελ-
πίδα και προοπτική, αυτή θα στηριχθεί μέσα από ευ-
ρεία εκλογική και πολιτική συμμαχία, μεταξύ των
κομμάτων της Κεντροαριστεράς ή έστω κάποιων εξ
αυτών.

Την ίδια ώρα ο παράγοντας «Πολάκης» αναζητά ζω-
τικό χώρο, ως πολιτικός αρχηγός κόμματος (τύπου
ΣΥΡΙΖΑ ή και του ίδιου… του «δικού του» ΣΥΡΙΖΑ), κι
ας κυμαίνεται λίγο πολύ πέριξ του 5%, στοχεύοντας το
2027 να συμμετάσχει σε κοινοβουλευτικές ή και κυ-
βερνητικές συνεργασίες, μόνο σε περίπτωση που με-
θοδευτεί και επιτευχθεί κάποιος σχεδιασμός δημι-
ουργίας κεντροαριστερού συνασπισμού κομμάτων. 

Επιστρέφοντας στην ωμή πραγματικότητα του σή-
μερα, ο αψύς πολιτικός δηλώνει αμετακίνητος από τη

θέση που εξέφρασε στην τελευταία συνεδρίαση της
Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και μέσα
από αναρτήσεις που έκανε, αμφισβητώντας ανοιχτά
την ηγεσία του κόμματος και τον ίδιο τον πρόεδρο. 

Όπως σας έχει ήδη αποκαλύψει η «P», ο Σφακιανός
πολιτικός μπορεί να αποκοίμισε εχθρούς και φίλους,
προκειμένου να κάνει ολιγοήμερη «κρητική ανακω-
χή» λόγω προεδρικού γάμου, όμως, ήταν και είναι
αποφασισμένος να ανοίξει τον ασκό του Αιόλου για το
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης. 

Πόσω μάλλον τώρα, που ο Στέφανος Κασσελάκης,
χωρίς κανέναν απολύτως σοβαρό σχεδιασμό, εξαναγ-
κάστηκε άλλα να δηλώνει τη μια μέρα σε συνεντεύ-
ξεις του κι άλλα να πράττει την επομένη, προχωρών-
τας σε μονομερώς επανένταξη Πολάκη.

Είναι ηλίου φαεινότερο ότι, αργά ή γρήγορα, το
κόμμα της Κουμουνδούρου με τον έναν ή τον άλλο
τρόπο θα παραδοθεί στον φυσικό του ηγέτη… Όχι τον
Τσίπρα, αλλά τον Πολάκη! Και αυτό ήταν κάτι που δια-
φαινόταν τα τελευταία χρόνια, ειδικά μετά τις εκλογές
του 2019. 

Είτε λοιπόν πραγματοποιηθεί η συνεδρίαση της
κρίσιμης Κεντρικής Επιτροπής το ερχόμενο Σαββατο-
κύριακο, είτε αναβληθεί από την πανικοβλημένη και
αψυχολόγητη σημερινή (προσωρινή;) ηγεσία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, η επιστροφή του Κρητικού στους κόλπους της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας και το «σπίτι του» προδια-
γράφει την αρχή του τέλους του fan club Κασσελά-
κη… Όπως και του ίδιου του Στέφανου Κασσελάκη.

Η επιχείρηση κατευνασμού του Χανιώτη βουλευτή
είναι βέβαιο ότι φέρνει αντίθετα αποτελέσματα από
αυτά που προσδοκούσε και υποσχόταν στον πρόεδρο
και όχι μόνο… ο Νίκος Παππάς. 

Όπως σχολίαζαν αποκλειστικά στην «P» στελέχη με
βαθιά γνώση των παρασκηνιακών διεργασιών που
λαμβάνουν χώρα μεταξύ των δύο πλευρών, ο Χανιώ-
της βουλευτής «αν μη τι άλλο δεν είναι “πολιτικός κω-
λοτούμπας”, ούτε πρόκειται να γελοιοποιηθεί στον
κόσμο του, δείχνοντας συναλλασσόμενος… όπως άλ-
λοι! Η πρόταση μομφής αποτελεί μονόδρομο, το ίδιο
και η διεκδίκηση αρχηγίας…». 
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Ο Χανιώτης βουλευτής δεν θέλει να δείξει
«κωλοτούμπας», ούτε συναλλασσόμενος…

Η πρόταση μομφής είναι μονόδρομος, όπως
και η διεκδίκηση αρχηγίας!

Ο ΣΥΡΙΖΑ πλέον είναι… (μόνο) ο Πολάκης! 
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της Κ. Αλεξανδρίδου

Τ
ην πρώτη θέση χωρίς καμία αμφι-
σβήτηση διατηρεί η Νέα Δημοκρα-
τία σε μια ακόμη δημοσκόπηση που

είδε το φως της δημοσιότητας, μένοντας
σχεδόν σταθερή στα εκλογικά ποσοστά των
ευρωεκλογών. Παρότι τα ποσοστά αυτά δεν
προκαλούν ικανοποίηση στην Πειραιώς,
στελέχη της κυβέρνησης λένε με νόημα ότι
πρόκειται για ποσοστά εκκίνησης, τα οποία
μπορούν να ακολουθήσουν ανοδική τρο-
χιά, αν η κυβέρνηση συνεχίσει τις αλλαγές
που σχεδιάζει μέσα στα επόμενα τρία χρό-
νια που έχει στη διάθεσή της έως την ολο-
κλήρωση της τετραετίας της. 

Σύμφωνα με τη μέτρηση της MRB, στην
αναγωγή επί του συνόλου της πρόθεσης
ψήφου η Νέα Δημοκρατία συγκεντρώνει
27,7%. Και σε αυτήν τη δημοσκόπηση ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ φαίνεται να έχει χάσει τη δεύτερη θέ-
ση, πέφτοντας στο 10,9%, με νέες απώλειες.
Αντίθετα, δεύτερο κατατάσσεται το ΠΑΣΟΚ
με 13,4%. Ακολουθεί στην τέταρτη θέση η
Ελληνική Λύση, με 10,2%, το ΚΚΕ με 9,3%, η
Πλεύση Ελευθερίας με 6,8% η Φωνή Λογι-
κής με 4,4% και η Νίκη με 4,1%. Κάτω από το
όριο του 3% παραμένουν ΜέΡΑ25, με 2,9%
και Νέα Αριστερά με 2,8%.

Το μήνυμα ελήφθη  
Οι πολίτες έστειλαν το μήνυμά τους στις

ευρωεκλογές, στην επίσημη δημοσκόπη-

ση, σχολίασε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Παύλος Μαρινάκης, ο οποίος δήλωσε την
πρόθεση της κυβέρνησης να συνεχίσει
στον δρόμο των δεσμεύσεών της. 

Το ενδιαφέρον στρέφεται τώρα στη Διε-
θνή Έκθεση Θεσσαλονίκης και τις εξαγγε-
λίες του Κυριάκου Μητσοτάκη, με στόχο
την βελτίωση της καθημερινότητας και έμ-
φαση στις μεταρρυθμίσεις, την ενίσχυση
των εισοδημάτων, τη στήριξη των ευάλω-
των νοικοκυριών, την αναβάθμιση της
υγείας και της παιδείας και την αντιμετώπι-
ση της στεγαστικής κρίσης και του δημο-
γραφικού. Αυτά είναι και τα θέματα που η
κυβέρνηση κρίνει ως τις πιο πιεστικές
προκλήσεις που έχει να αντιμετωπίσει.

Δεσμεύσεις 
Κύρια δέσμευση για το Μέγαρο Μαξίμου

παραμένει η αύξηση μισθών και συντάξε-
ων έως το τέλος της τετραετίας. Επόμενο
βήμα προς αυτή την κατεύθυνση θα είναι η
νέα αύξηση του κατώτατου μισθού τους
πρώτους μήνες του 2025, καθώς και η νέα
αύξηση κατά περίπου 2,5-3% των συντάξε-
ων, με όσους δεν τη λαμβάνουν λόγω προ-
σωπικής διαφοράς να είναι δικαιούχοι και

φέτος του έκτακτου επιδόματος που δίνε-
ται τα Χριστούγεννα. Το βράδυ του Σαββά-
του ο πρωθυπουργός θα περιγράψει τα
κριτήρια και για τους δικαιούχους του κοι-
νωνικού επιδόματος στο τέλος του χρόνου,
που θα χρηματοδοτηθεί από τα 300 εκα-
τομμύρια ευρώ, που αποτελούν τα εκτιμώ-
μενα υπερκέρδη των διυλιστηρίων.

Κρίσιμο για την κυβέρνηση και το θέμα
της μείωσης της ανεργίας. Τα στοιχεία για
αύξηση κατά περίπου 500.000 των θέσεων
εργασίας, που προστέθηκαν στην αγορά
την τελευταία πενταετία, αποτελεί τη βάση
για τη στρατηγική περαιτέρω τόνωσης της
απασχόλησης, κυρίως για τους νέους και
τις γυναίκες. Ένα από τα μέτρα που θα
συμβάλουν σε αυτό αναμένεται να είναι η
μείωση των ασφαλιστικών εισφορών που
προωθείται. «Ανάσα» για τους ελεύθερους
επαγγελματίες θεωρούν στην κυβέρνηση
ότι θα είναι η κατάργηση του τέλους επιτη-
δεύματος, που επίσης θα οδηγήσει σε αύ-
ξηση του διαθέσιμου εισοδήματός τους.

«Σπίτι 2»
Με την αύξηση στο επίδομα παιδιού και

τη στήριξη των τρίτεκνων, που αναμένεται

να ανακοινώσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
γίνεται ένα ακόμη βήμα για την ενίσχυση
των οικογενειών, ενώ το βάρος πέφτει και
στην αντιμετώπιση της στεγαστικής κρί-
σης, με τα προγράμματα «Σπίτι μου 2»,
«Κοινωνική Αντιπαροχή», «Ανακαινίζω-
Νοικιάζω» και τα νέα μέτρα για τις βραχυ-
χρόνιες μισθώσεις και τα κλειστά ακίνητα.

Η αναβάθμιση των υποδομών των νοσο-
κομείων και η ενίσχυση του Εθνικού Συ-
στήματος Υγείας όπως και η αναβάθμιση
των σχολείων βρίσκονται ψηλά στις κυ-
βερνητικές προτεραιότητες. 

Μείωση ανεργίας 
Βάση για όσα θα ενταχθούν στο κυβερ-

νητικό πρόγραμμα είναι τα στοιχεία για
την ελληνική οικονομία. Η μείωση της
ανεργίας, που πλέον βρίσκεται στο μονο-
ψήφιο 9,9%, η αύξηση του κατώτατου μι-
σθού από το 2019 έως σήμερα κατά 27,7%
και του μέσου μισθού κατά 20,2% πιστο-
ποιούν, όπως λένε στην κυβέρνηση, ότι
υπάρχουν ήδη αποτελέσματα για τους πο-
λίτες και παραπέμπουν στα επόμενα τρία
χρόνια, ώστε τα αποτελέσματα αυτά να εί-
ναι ακόμη πιο ορατά. Από το βήμα της
ΔΕΘ, διαμηνύουν κυβερνητικά στελέχη, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης θα δώσει το περί-
γραμμα και τους βασικούς άξονες του κυ-
βερνητικού σχεδίου, που θα υλοποιεί τη
δέσμευση για βελτίωση της καθημερινό-
τητας των πολιτών. 

Οι θετικές μετρήσεις της MRB δεν προκαλούν ικανοποίηση, 
με τα  στελέχη της κυβέρνησης να λένε ότι πρόκειται για ποσοστά
εκκίνησης, τα οποία μπορούν να ακολουθήσουν ανοδική τροχιά 

«Γαλάζια» 
πρωτιά 

στις δημοσκοπήσεις 



Η
Αθήνα μπαίνει για μία ακόμη φο-
ρά με πρωτοβουλία του Μεγάρου
Μαξίμου στην αιχμή συντονισμέ-

νης δράσης των βαλκανικών χωρών της
ΕΕ, που στοχεύει σε μία δραστική ευρω-
παϊκή παρέμβαση για την αντιμετώπιση της
εκτόξευσης των τιμών στο ηλεκτρικό ρεύ-
μα, ως αποτέλεσμα του συνεχιζόμενου πο-
λέμου στην Ουκρανία.

Οι χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώ-
πης, περιλαμβανομένης και της Ελλάδας,

φοβούνται ότι το φαινόμε-
νο της εκτόξευσής τους
που παρατηρήθηκε για
πρώτη φορά τον Ιούλιο
στην περιοχή της δεν θα εί-
ναι συγκυριακό, αλλά μία
τάση που είναι πιθανό να
αποκτήσει  μονιμότερα χα-
ρακτηριστικά και οι επι-

πτώσεις δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν
με κρατικές επιδοτήσεις από τις κυβερνή-
σεις των χωρών-μελών.

Οι τρεις κυβερνήσεις έχουν στη φαρέτρα
τους και τα πορίσματα των αρμόδιων εθνι-
κών ανεξάρτητων αρχών που κλήθηκαν να
διερευνήσουν και να αποφανθούν κατά πό-
σον πράγματι οι περιορισμένες ροές από τη
Δυτική Ευρώπη στην Ουκρανία οφείλονται
στη δυναμικότητα των διασυνδέσεων αλλά
και το πώς λειτουργούν οι αλγόριθμοι που
ρυθμίζουν τις ροές ενέργειας από τις φθη-
νότερες στις ακριβότερες αγορές.

Κοινό μέτωπο
Το πρώτο βήμα για τη δημιουργία του

παραπάνω «μετώπου» Αθήνας, Βουκουρε-
στίου και Σόφιας έγινε στα μέσα Ιουλίου,
όταν, μεσούσης της εκτόξευσης των τιμών
στην ενέργεια, οι Ενώσεις Βιομηχανικών
Καταναλωτών των τριών χωρών απέστει-
λαν επιστολή στη Γενική Διεύθυνση Ενέρ-
γειας και στη Γενική Διεύθυνση Ανταγωνι-
σμού της ΕΕ, θέτοντας επί τάπητος το ζήτη-
μα των τεράστιων αποκλίσεων τιμών στις
αγορές της Νοτιοανατολικής Ευρώπης με
τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές αγορές και τον
αθέμιτο ανταγωνισμό που προκαλούν εις
βάρος τους. Περίπου δύο εβδομάδες αρ-
γότερα, η Κομισιόν έστειλε απαντητική
επιστολή, ενημερώνοντας την Ελλάδα, τη
Βουλγαρία και τη Ρουμανία ότι το ζήτημα
έχει παραπεμφθεί προς διερεύνηση στον
ACER (Αρχή Ευρωπαίων Ρυθμιστών).

Οι ενώσεις των τριών χωρών, ωστόσο,
δεν έμειναν με σταυρωμένα χέρια. Επα-
νήλθαν με νέα επιστολή, στις 29 Αυγού-
στου, ζητώντας άμεσες απαντήσεις. 

Αίτημα για ενίσχυση 
Ταυτόχρονα, σύμφωνα με πληροφορίες

τα αρμόδια κυβερνητικά στελέχη βρίσκον-
ται σε συνεννόηση με τους ομολόγους τους

στη Βουλγαρία και τη Ρουμανία, προκειμέ-
νου να κατατεθεί μία κοινή πρόταση, με την
οποία οι τρεις χώρες θα αιτούνται είτε την
ενίσχυση των ροών ενέργειας από τη Δυτι-
κή Ευρώπη στην Ουκρανία είτε τη χρημα-
τοδότηση των βαλκανικών χωρών για την
ενίσχυση των επιχειρήσεων και των νοικο-
κυριών που πλήττονται κατ’ εξακολούθηση
από τις υπέρογκες τιμές στην ηλεκτρική
ενέργεια. Στον δίαυλο επικοινωνίας που
ανοίγει με την ΕΕ, οι τρεις χώρες αναμένε-
ται να κάνουν σαφές στους Ευρωπαίους
ομολόγους πόσο έχει επιδεινωθεί -και συ-
νεχίζει- η κατάσταση, λόγω του γεγονότος
ότι στο σύνολό τους οι χώρες της Νοτιοα-
νατολικής Ευρώπης καλύπτουν  και τη ζή-
τηση στην αγορά της Ουκρανίας και της

Ρουμανίας που προκάλεσε ο περιορισμός
των ροών ενέργειας από τη Δυτική Ευρώπη
μέσω της Αυστρίας και της Ουγγαρίας. 

Τιμές ρεύματος 
Υπενθυμίζεται ότι οι τιμές του ρεύματος

στις χονδρεμπορικές αγορές της Νοτιοα-
νατολικής Ευρώπης διαμορφώνονται στα-
θερά από τον Ιούλιο, έχουν διπλασιαστεί σε
σχέση με τα αντίστοιχα των αγορών της
Κεντρικής και Δυτικής Ευρώπης. Ενδεικτι-
κά, στη χώρα μας η μέση τιμή της μεγαβα-
τώρας διαμορφώθηκε τη Δευτέρα στα
215,29 ευρώ. Στα 246,89 ευρώ διαμορφώ-
νεται η τιμή της μεγαβατώρας στην αγορά
της Ρουμανίας, στα 241 ευρώ στην Ουγγα-
ρία, στα 238 ευρώ στο Μαυροβούνιο, στα

235,67 ευρώ στη Σερβία και στα 233,46 ευ-
ρώ στην Αλβανία.

Μάλιστα, τις βραδινές ώρες που η ζήτηση
κορυφώνεται (στη ζώνη 19.00-22.00) με τη
δύση του ηλίου και την «απόσυρση» της φω-
τοβολταϊκής παραγωγής παρατηρούνται τιμές
που αγγίζουν και σε ορισμένες περιπτώσεις
υπερβαίνουν τα 1.000 ευρώ/Mεγαβατώρα. 

Ενδεικτικά, σήμερα μπορεί η μέση χον-
δρεμπορική τιμή στην Ελλάδα να υποχώρη-
σε ελαφρά κάτω από το ψυχολογικό «φράγ-
μα» των 200 ευρώ/MWh που είχε υπερβεί
χθες στα 186,15 ευρώ/MWh (παραμένοντας
βέβαια μια από τις υψηλότερες πανευρωπαϊ-
κά), πλην όμως η μέγιστη τιμή στις 20.00
έφτασε τα 911 ευρώ/MWh (από 780 χθες την
ίδια ώρα), στη Ρουμανία ξεπέρασε τα 1.000
ευρώ/MWH και στην Ουγγαρία έφτασε τα
999 ευρώ/MWh.

«Πρόκειται για μία εξόχως προβληματι-
κή κατάσταση» σημειώνουν καλά ενημε-
ρωμένα στελέχη της αγοράς, την οποία
αποδίδουν κυρίως στις υψηλές εξαγωγές
ενέργειας από την κεντρική και ανατολική
Ευρώπη προς την Ουκρανία και για την κά-
λυψη του ενεργειακού της ελλείμματος,
στις μικρές ποσότητες ενέργειας από τη
Δυτική Ευρώπη προς την ευρύτερη περιο-
χή αλλά και στις κλιματικές συνθήκες, με
τον συνδυασμό της συνεχιζόμενης λειψυ-
δρίας και τις υψηλές θερμοκρασίες οι
οποίες οδήγησαν στη μείωση της υδροηλε-
κτρικής παραγωγής. 
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Με παρέμβαση του Μεγάρου Μαξίμου ξεκίνησε 
μια συντονισμένη δράση από βαλκανικές 

χώρες για την αντιμετώπιση της εκτόξευσης τιμών    

Δραστική κυβερνητική
πρωτοβουλία προς ΕΕ
για τις τιμές ρεύματος  
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Ε
ν αναμονή των εξαγγελιών του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη στη ΔΕΘ, οπότε
και θα δοθεί το στίγμα των άμεσων

προτεραιοτήτων για την κυβέρνηση, τελεί και
το κοινοβουλευτικό έργο, καθώς όσα ανακοι-
νωθούν το ερχόμενο Σαββατοκύριακο θα πά-
ρουν σάρκα και οστά στις νομοθετικές εργα-

σίες των επόμενων ημερών.
Στην πυραμίδα των προτε-

ραιοτήτων είναι τα νομοθετή-
ματα με αναπτυξιακό πρόση-
μο, αρχής γενομένης από το
νομοσχέδιο Χατζηδάκη και
Θεοδωρικάκου για τα κίνητρα
καινοτομίας και συγχωνεύσε-
ων επιχειρήσεων, το οποίο θα

περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, φορολογικά κί-
νητρα και πρόσθετα χρηματοδοτικά κίνητρα
για συγχωνεύσεις και καινοτομία από το
ΕΣΠΑ και την Αναπτυξιακή Τράπεζα. Προ-
βλέπεται συγκεκριμένα περαιτέρω επιχορή-
γηση για επενδύσεις από επιχειρήσεις που
αποτελούν προϊόν συγχώνευσης, ώστε να
έχουν οι εταιρείες αυτές επιπλέον μέσα για
μεγέθυνση και καινοτομία.

Μίνι ασφαλιστικό 
Στη Βουλή αναμένεται και το μίνι ασφαλι-

στικό νομοσχέδιο, που θα περιλαμβάνει -
μεταξύ άλλων- αυξήσεις στις συντάξεις,
εφάπαξ οικονομική ενίσχυση, ελαφρύνσεις
στις παρακρατήσεις και άλλες σημαντικές
διατάξεις. 

Σημειώνεται ότι ακόμα δεν έχουν «κλειδώ-
σει» τα νέα μέτρα, αλλά πολλά από αυτά θα
ανακοινωθούν κατά τη διάρκεια της Διε-
θνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης από τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη και στη συνέχεια θα πά-
ρουν τον δρόμο προς τη Βουλή.

Μόλις χθες εγκρίθηκε από την Ολομέλεια
η κύρωση της συμφωνίας μεταξύ Ελλάδας
και Κύπρου για τον ψηφιακό μετασχηματι-
σμό. Το νομοσχέδιο περιλαμβάνει την υλο-
ποίηση ενός πλάνου δράσης που θα βελτιώ-
σει σημαντικά τον τρόπο λειτουργίας των δη-
μόσιων υπηρεσιών τους. Επίσης, αναμένεται
να νομοθετηθεί η κατάργηση του Τέλους
Χαρτοσήμου για πάνω από 600 συναλλαγές
και η αντικατάστασή του από το Ψηφιακό Τέ-
λος Συναλλαγής.

Προσλήψεις ΑΣΕΠ
Ταυτόχρονα το επόμενο διάστημα θα έρθει

στη Βουλή σχέδιο νόμου που θα περιλαμβά-
νει μέτρα για επιτάχυνση των προσλήψεων
μέσω ΑΣΕΠ και ενίσχυση της εντοπιότητας
σε ορεινές-νησιωτικές περιοχές, αυξήσεις
των προστίμων για καταπατήσεις κοινόχρη-
στων περιοχών και παροχή κινήτρων-αντα-
μοιβής δημόσιων υπαλλήλων. Μάλιστα, στο
σχετικό σχέδιο νόμου αναμένεται ένα νέο
πλαίσιο ρύθμισης οφειλών ιδιωτών προς δή-
μους και περιφέρειες με έως 60 δόσεις και

διαγραφή προσαυξήσεων από 75% έως 95%.

Νέος κώδικας Πολιτικής Δικονομίας 
Φουλάρει μηχανές και το υπουργείο Δι-

καιοσύνης, καθώς στη Βουλή ψηφίζεται την
επόμενη εβδομάδα ο νέος Κώδικας Πολιτι-
κής Δικονομίας για την εφαρμογή του νέου
δικαστικού χάρτη, ενώ προωθούνται ρυθμί-
σεις από το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης για την ολοκλήρωση της Κτηματογρά-
φησης μέχρι το 2025, την ενσωμάτωση της
Τεχνητής Νοημοσύνης στον νομικό έλεγχο
συμβολαίων και την απλοποίηση των διαδι-
κασιών μεταβίβασης ακινήτων.

Νομοσχέδιο Φλωρίδη 
Άλλωστε με έντονη κοινωνική χροιά είναι

το νομοσχέδιο Φλωρίδη που αφορά την αντι-
μετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας. Ένα
νομοσχέδιο με ενισχυτικές διατάξεις που θα
ορίζουν πιο συγκεκριμένα το πλαίσιο της δι-
καστικής εξέλιξης μιας υπόθεσης σχετικά με
την ενδοοικογενειακή βία.
� Η προφυλάκιση για κακουργηματικής φύ-
σεως περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας

είναι κανόνας και μόνο σε εξαιρετικές περι-
πτώσεις μπορούν να επιβληθούν περιοριστι-
κοί όροι, όπως βραχιολάκι και κατ’ οίκον πε-
ριορισμός.
� Οι ποινές για τους δράστες εγκλημάτων εν-
δοοικογενειακής βίας θα εκτίονται, χωρίς να
δίνεται αναστολή και χωρίς να μπορεί να με-
τατραπεί η ποινή τους καθ’ οιονδήποτε τρόπο.
� Η παραπομπή τους σε δίκη θα γίνεται σύν-
τομα μετά την ανάκριση, χωρίς να μεσολαβεί
κρίση δικαστικού συμβουλίου.
� Προβλέπεται προσωρινή κράτηση έως έξι
μήνες για τους δράστες ενδοοικογενειακής
βίας, ακόμη και αν αντιμετωπίζουν κατηγο-
ρίες σε βαθμό πλημμελήματος.
� Για τα αυτόφωρα, δε, εγκλήματα ενδοοικο-
γενειακής βίας η κράτηση παρατείνεται έως
τις πέντε ημέρες.
� Προστατεύονται τα θύματα με την πρόβλε-
ψη ότι δεν είναι υποχρεωτική η παρουσία
τους στο δικαστήριο, καθώς αρκούν η ανά-
γνωση της κατάθεσής τους στις Αρχές και η
καταγγελία τους, εκτός εάν το δικαστήριο
κρίνει ότι η παρουσία τους είναι απαραίτητη.
� Προβλέπεται επίσης η επιβολή περιοριστι-

κών όρων πριν ακόμη ασκηθεί ποινική δίωξη
για να προστατευτούν τα θύματα. Αν οι όροι
αυτοί παραβιαστούν, τότε προβλέπεται ποινή
φυλάκισης για τον δράστη και ενημέρωση
της αστυνομίας.
� Κάθε υποτροπή του δράστη καθιερώνεται ως
επιβαρυντική περίπτωση ενδοοικογενειακής
βίας, που οδηγεί στο μέγιστο ύψος της ποινής.
� Δεν επιτρέπεται να εφαρμοστεί διαδικασία
ποινικής διαμεσολάβησης στα ιδιαιτέρως
σοβαρά πλημμελήματα ενδοοικογενειακής
βίας, ακόμη και αν το θύμα θελήσει να μην
προχωρήσει η ποινική διαδικασία. Σε κάθε
περίπτωση θεσπίζεται η δυνατότητα του ει-
σαγγελέα να μη δεχτεί συμφωνία των μερών
για διαμεσολάβηση ή να την ανακαλέσει,
όταν συντρέχουν στοιχεία που θα μπορούσαν
να μειώσουν την ικανότητα του θύματος για
συνειδητή επιλογή.
� Σε περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας ο
εισαγγελέας διερευνά αυτεπάγγελτα αν πρέ-
πει να αλλάξει και το καθεστώς επιμέλειας
των παιδιών.
� Επίσης προβλέπεται η λειτουργία πλατ-
φόρμας καταγγελιών εγκλημάτων ενδοοι-
κογενειακής βίας, ακόμη και από τρίτους,
καθώς και η δημιουργία αρχείου/ιστορι-
κού αναφορών ενδοοικογενειακής βίας
από τις αστυνομικές αρχές, το οποίο επι-
συνάπτεται ως συνοδευτικό έγγραφο της
δικογραφίας. 

Η Βουλή ξεκίνησε από Δευτέρα να επαναλειτουργεί μετά τις θερινές
διακοπές και το στοίχημα για την κυβέρνηση είναι να τρέξει γρήγορα 

τα θέματα που βελτιώνουν την καθημερινότητα του πολίτη

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Τα φθινοπωρινά νομοσχέδια
προς ψήφιση στη Βουλή
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Ποιος αγοράζει
άνεργα τρολ του ΣΥΡΙΖΑ; 

Τις τελευταίες ημέρες έχουμε μπαράζ μετακινήσεων
άνεργων τρολ του ΣΥΡΙΖΑ σε εθνικής εμβέλειας τηλεοπτι-
κό σταθμό οι οποίοι βαπτίζονται δημοσιογράφοι. Βλέπετε
ο καναλάρχης αγοράζει τελευταία τριτο-τέταρτους από τα
πανέρια της Κουμουνδούρου. Από παντού μαζεύει κόσμο,
μέχρι και από τη νεολαία του κόμματος. Νομαρχιακή του
ΣΥΡΙΖΑ θα γίνει το κανάλι. Λέτε να έχει σχέση με τη στήρι-
ξη στον νέο πολιτικό φορέα με αρχηγό τον Αλέξη Τσίπρα,
η ιδρυτική διακήρυξη του οποίου συντάσσεται στα γρα-
φεία μεγάλων οικονομικών παραγόντων; 

Τραβάνε τα μαλλιά τους 
στις Σπέτσες

Η
διάσημη Ελληνοαμερικανίδα παρουσιάστρια Μαρία
Μενούνος ορίστηκε τιμητικά από τον περιφερειάρχη
Νίκο Χαρδαλιά Πρέσβειρα της Περιφέρειας Αττικής

σε όλη την αμερικανική ήπειρο, όπως ανακοίνωσε με ανάρ-
τησή του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ο κ. Χαρδαλιάς.
Συνοδευόμενη από τον σύζυγό της Κέβιν Αντεργκάρο, η
Μαρία Μενούνος συναντήθηκε με τον περιφερειάρχη Αττι-
κής στο γραφείο του, ο οποίος της παρουσίασε αναλυτικά τα
μεγάλα έργα υποδομής που υλοποιούνται στο Λεκανοπέδιο,

τον αναπτυξιακό σχεδιασμό της περιφερειακής αρχής για τα
επόμενα χρόνια αλλά και το ολιστικό πρόγραμμα που εκπο-
νείται για την ανάδειξη του διάσημου τουριστικού και πολι-
τιστικού προϊόντος της Αττικής σε διεθνές επίπεδο. Από
πλευράς της η Μαρία Μενούνος παρουσίασε στον κ. Χαρδα-
λιά τις προτάσεις της, προκειμένου να ανοίξουν νέοι δίαυλοι
επικοινωνίας με τα δυναμικά κοινά της αμερικανικής αγο-
ράς, ώστε να προωθηθεί η Περιφέρεια Αττικής ως δημοφι-
λής προορισμός για αναψυχή και επαγγελματικά ταξίδια.

Μαθαίνω ότι στις Σπέτσες οι μόνιμοι κάτοικοι

είναι έξαλλοι με τον Κασσελάκη, διότι η ιστορία με

την πισίνα του έχει μαζέψει στο νησί όλη την πο-

λεοδομία και τη μισή ΑΑΔΕ. 

Οι υπηρεσίες ελέγχουν τώρα εξονυχιστικά όλες

τις οικοδομικές παραβάσεις και οι ντόπιοι έχουν

μπει σε μπελάδες με τις… σηπτικές δεξαμενές

του Στέφανου. 

Σας το έχω πει ξανά πως ο υφυπουργός
Μεταφορών Βασίλης Οικονόμου ιδρώ-
νει τη φανέλα και αυτό δεν περνάει
απαρατήρητο ούτε στα κεντρικά ούτε
στους πολίτες. Στόχος είναι η ποιοτική
αναβάθμιση των ΜΜΜ.  Ο υφυπουργός

Υποδομών και Μεταφορών από τη Θεσ-
σαλονίκη όπου βρέθηκε επεσήμανε την
αποφασιστικότητα της πολιτείας να δια-
σφαλίσει ασφαλείς, γρήγορες και άνε-
τες μετακινήσεις για όλους τους πολί-
τες.

Ιδρώνει τη φανέλα ο Οικονόμου

Δεν είναι στο μπλοκάκι
ο Ευάγγελος 

Μου μεταφέρουν ότι ο Βαγγέλης έχει
πέσει σε βαριά κατάθλιψη, διότι κανένα
ρεπορτάζ δεν τον αναφέρει ως εν δυνά-
μει υποψήφιο Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας. Δεν είναι πλέον στο μπλοκάκι του
Κυριάκου Μητσοτάκη. Μην με ρωτάτε
«ποιος Βαγγέλης;». Ο γνωστός Μπέ-
νυ… Ευάγγελος Βενιζέλος.  

Τα κεφάλια μέσα…
Μαθαίνω από τους φίλους μου τους

υπουργούς πως έχει δοθεί νέα εντολή
για σκληρή δουλειά με απτά αποτελέ-
σματα από το Μέγαρο Μαξίμου. Στόχος
η αντιμετώπιση των προβλημάτων της
καθημερινότητας των πολιτών. Ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
ήταν ξεκάθαρος για να μην ξεχνιούν-
ται… ορισμένοι! Για ποιον χτυπάει η
καμπάνα;

ΝΔ για Πολάκη: Είναι 
ο αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ

Μέχρι και η ΝΔ παραδέχεται ως αρ-
χηγό τον Παυλή. Σε ανακοίνωσή της η
Πειραιώς αναφέρει: «Είναι πλέον προ-
φανές ότι ο κ. Πολάκης είναι ο πραγμα-
τικός αρχηγός του κόμματός του και
ταυτόχρονα λυπηρό ότι οι ιδέες και το
ύφος του εξακολουθούν να αποτελούν
την κεντρική γραμμή της αξιωματικής
αντιπολίτευσης της χώρας».  

Πρέσβειρα της Περιφέρειας Αττικής 
στην Αμερική η Μαρία Μενούνος
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Η επιβεβαίωση της «P»
και το «τηγάνισμα»
Πολάκη μέχρι 
το Σάββατο 

Ο
αψύς τούς χορεύει στο ταψί μέχρι τέλους.
Η χθεσινή του δήλωση «εγώ δεν είμαι
παιδάκι να με διαγράφουν και να με ξα-

ναφέρνουν», για όσους ξέρουν, πήγαινε στον Νί-
κο Παππά και όχι στον Κασσελάκη, στον οποίο ο
Πολάκης δεν δίνει πλέον καμία σημασία. 

Ο Παυλής δεν είναι ικανοποιημένος με την απο-
πομπή της Λινού. Όπως σας γράψαμε και στο χθε-
σινό αποκαλυπτικό ρεπορτάζ της «Political», επι-
θυμεί να απομακρυνθεί το επιτελείο που βρίσκε-
ται δίπλα στον Κασσελάκη (Μανώλης Καπνισά-
κης, Ράνια Σβίγκου, Γιάννης Βουλγαράκης που εί-
ναι υπεύθυνος οργανωτικού και λοιποί δημοκρα-
τικοί συγγενείς). Το ότι θα επιστρέψει στην ΚΟ ο
Πολάκης σάς το γράψαμε πρώτοι και κατ’ απο-
κλειστικότητα από την περασμένη Παρασκευή. Σε
κάθε περίπτωση, ο Κρητικός δεν θα κάνει πίσω αν
δεν πάρει το κόμμα. Εκτός και αν ο άλλος διώξει
από δίπλα του τους πάντες και τον βαφτίσει «αντι-
πρόεδρο», πράγμα δύσκολο… 

Μόνος του 
στο Μέγαρο Μαξίμου… 
Επί ώρες έμεινε χθες στο γραφείο του στο Μέ-
γαρο Μαξίμου ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, προκειμένου να καταλήξει στον
κορμό των εξαγγελιών που θα κάνει από το βή-
μα της ΔΕΘ. Οι υπουργοί του έχουν ήδη απο-
στείλει τα σημειώματά τους με τις προτεραι-
ότητες στον τομέα ευθύνης τους, οι συνεργά-
τες του έχουν κάνει τις προτάσεις τους και ο κ.
Μητσοτάκης θα κάνει τις τελικές επιλογές.

Ο Παππάς επιστρέφει 
στο μπάσκετ
Στη αρχή νόμισα ότι ήταν ανέκδοτο, αλλά είναι
αλήθεια… Ο ευρωβουλευτής και μπασκετμπο-
λίστας Νίκος Παππάς πήγε -λέει- στον Ηλυσια-
κό που έχει ήδη στις τάξεις του τον Αντώνη
Φώτση. Η ομάδα από τα Ιλίσια έκανε δικό της
τον πρώην παίκτη του Παναθηναϊκού και νυν
ευρωβουλευτή με τον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος θα συν-
δυάζει το βουλευτιλίκι με το μπάσκετ.

Το προφίλ του νέου ΠτΔ

Ρώτησα χθες ανώτατο κυβερνητικό στέλεχος για
την ονοματολογία και τα σενάρια για Πρόεδρο της
Δημοκρατίας, μήπως αλιεύσω κάτι περισσότερο.
Επειδή πολλά ακούγονται, νομίζω ότι ο πρωθυ-
πουργός δεν έχει καταλήξει στο πρόσωπο. Όμως οι
εισηγήσεις που δέχεται και αυτό που επιθυμεί και
ο ίδιος είναι ένα πρόσωπο που να είναι βασικός εκ-
φραστής της ενότητας του έθνους. Αυτό όμως δεν
σημαίνει πως θα είναι πρόσωπο εκτός πολιτικής.
Παράλληλα, μου μετέφερε πως στόχος είναι να
διαθέτει συνθετικά χαρακτηριστικά. Με πιάνετε;
Άνδρας κατά βάση. Ίδωμεν.

Έτσουξαν οι μπηχτές 
του Παύλου
Όλο και πιο πολύ στρέφονται τα βλέμματα των συ-
νυποψηφίων του και όχι μόνο στις κινήσεις του
Παύλου Γερουλάνου. Μεθοδικός, ευγενικός, με
ξεκάθαρο σχέδιο, απλό λόγο, μιλά για «Αναγέννη-
ση» του Κινήματος, κινείται αθόρυβα και έτσι έχει
καταφέρει να είναι ένα φαβορί για την ηγεσία του
ΠΑΣΟΚ. Όπως συνηθίζει να λέει μάλιστα, «η κοι-
νωνία μας χρειάζεται μαχητές και όχι φωνακλά-
δες» και όποιος κατάλαβε, κατάλαβε. Από τον λόγο
του όμως δεν λείπουν και οι μπηχτές… προς όλες
τις κατευθύνσεις. Μόνο τυχαία δεν ήταν η αναφο-
ρά που έκανε σε πρόσφατη συνέντευξή του: «Έχω
σχέδιο, έχω εμπειρία και μπορώ να διασφαλίσω
την ενότητα του ΠΑΣΟΚ. Κυρίως όμως, δεν με
κρατάει κανένας στην πολιτική. Δεν με κρατάει
κανένας από το να παλέψω για αυτά που πιστεύω
ότι είναι καλά για τον τόπο». Είναι αυτό που λέμε τι
κάνει νιάου νιάου στα κεραμίδια…

Ανεβαίνουν οι… μετοχές 
του Κοντογιώργη

Ανεβασμένες είναι οι «μετοχές» του υφυ-
πουργού παρά τω πρωθυπουργώ Θανάση
Κοντογιώργη στο «χρηματιστήριο αξιών»
του Μεγάρου Μαξίμου. Ο πρωθυπουργός εί-
ναι πολύ ικανοποιημένος από τη δυναμική
που δείχνει στην επίλυση προβλημάτων που
του ανατίθενται. Δεν είναι τυχαίο ότι κατά
την προχθεσινή επίσκεψή του στη Θεσσαλία
αναφέρθηκε ουκ ολίγες φορές ονομαστικά στον «Θανάση», ο
οποίος έχει αναλάβει από τον Κυριάκο Μητσοτάκη να συνεισφέ-
ρει στο δύσκολο και κρίσιμο πρότζεκτ που αφορά τον βαριά κατα-
πονημένο από το πέρασμα του «Daniel» θεσσαλικό κάμπο. 

Χ
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Μαλλιά κουβάρια στην
Πυροσβεστική Υπηρεσία του Βόλου

Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Πενταετούς Υποχρέωσης
και Συμβασιούχων Πυροσβεστών καταγγέλλει ότι οι
συμβασιούχοι που ανήκουν στην ΠΥ του Βόλου έκαναν
συγκέντρωση διαμαρτυρίας την Τρίτη και δέχτηκαν χυ-
δαίες ύβρεις, απειλές και τις ακατανόμαστες/ανεπί-
τρεπτες εκφράσεις και χειρονομίες από μόνιμο αξιω-
ματικό της υπηρεσίας. Μαθαίνω ότι έχουν στείλει επι-
στολή και στον αρχηγό του πυροσβεστικού σώματος
και στον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη.

Ποιοι θα πάνε να ψηφίσουν 
για αρχηγό στο ΠΑΣΟΚ;

Η μεγάλη σπαζοκεφαλιά όλων των δημοσκόπων
είναι το εκλογικό σώμα που θα αναδείξει τον νέο αρ-
χηγό του ΠΑΣΟΚ. Είναι, λένε, απροσδιόριστο… Δεν
μπορούν να εντοπίσουν αυτούς που θα πάνε να ψη-
φίσουν στις εκλογές του ΠΑΣΟΚ, ανεξάρτητα από το
τι ψήφισαν το 2023 ή στις ευρωεκλογές!
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Στην Επιθεώρηση Εργασίας προσέ-
φυγαν εργαζόμενοι του 105,5 Στο
Κόκκινο για μη καταβολή δεδουλευ-
μένων. Θα μου πείτε, και πολύ άργη-
σαν… Οι εργαζόμενοι στον ραδιο-

φωνικό σταθμό καταγγέλλουν τον
ΣΥΡΙΖΑ πως δεν πληρώθηκαν Ιούλιο
- Αύγουστο και το επίδομα αδείας.
Πάντως ο άλλος λεφτά για να πάει
στη ΔΕΘ βρήκε… 

Τα
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Η σιωπή του άχαστου 

Σ
ε μια αποστροφή του λόγου
του κατά την προχθεσινή του
επίσκεψη στη Φαρκαδόνα και

αναφερόμενος στα κρούσματα πανώ-
λης, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης βρήκε την ευκαιρία να πλέ-
ξει το εγκώμιο του υπουργού Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίμων Κώστα
Τσιάρα: «Και μιας και αναφερθήκαμε
σε τρέχουσες κρίσεις, η διαχείριση
της πανώλης ήταν πραγματικά υπο-
δειγματική. Δεν το λέω εγώ αυτό. Λά-
βαμε μια επιστολή από την Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή, η οποία ήρθε και επέ-
βλεψε τα πρωτόκολλα και τις διαδικα-
σίες και θεώρησε τη διαχείριση της
πανώλης από την Ελλάδα υπόδειγμα
προς μίμηση. Αυτό οφείλεται κατ’ αρ-
χάς στην περιφέρεια και στο υπουρ-
γείο. Το λέω από κοινού, διότι καταλα-
βαίνετε τις δυνάμει καταστροφικές
συνέπειες που θα μπορούσε να είχε η
επέκταση της πανώλης στο ζωικό κε-
φάλαιο. Θέλω να ελπίζω ότι ο κύκλος
θα έχει κλείσει μέχρι τα τέλη Σεπτεμ-
βρίου, ώστε να αφήσουμε αυτή την
περιπέτεια πίσω μας», είπε ο κ. Μη-
τσοτάκης, επιβεβαιώνοντας και κάτι
ακόμα: ότι παρά τις πολιτικές διαφο-
ρές που χωρίζουν την κυβέρνηση και
τον περιφερειάρχη Θεσσαλίας, η συ-
νεργασία με τον Δημήτρη Κουρέτα εί-
ναι εποικοδομητική, για το συμφέρον
των πολιτών.

Ένα ψυχολογικό μπρα ντε φερ βρί-
σκεται σε εξέλιξη τα τελευταία 24ωρα
μεταξύ του αρχηγού του ΣΥΡΙΖΑ Στέ-
φανου Κασσελάκη και της πλευράς του
πρώην πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα.
Ο πρόεδρος Στέφανος πιέζει όλο και
πιο δυνατά τον προκάτοχό του να πάρει
θέση για τα τεκταινόμενα στο κόμμα. Ο
Τσίπρας δεν «τσιμπάει» και παραμένει
σιωπηλός. Στελέχη της παλιάς φρου-
ράς που συνομιλούν με τον αρχηγό, τον

συμβουλεύουν να σταματήσει, διότι το
μόνο που επιτυγχάνει είναι να εκτίθεται
δημοσίως, αφού η άλλη πλευρά δεν αν-
ταποκρίνεται. «Θέλουν να σε εκνευρί-
σουν για να αντιδράσεις παρορμητικά.
Μην το κάνεις», του έλεγε προχθές
στενός του συνεργάτης. Ο Στ. Κασσελά-
κης όμως δεν ακούει. Κανέναν. Και θα
το φάει το κεφάλι του στο τέλος, όπως
μου εξομολογήθηκε με πικρία ο συ-
νεργάτης. 

H ώρα της Επιθεώρησης Εργασίας 

Δύο στα δύο το ΚΕΝΤΡΙ  
Στο φύλλο του περασμένου Σαββάτου

γράφαμε ότι υπάρχουν φήμες για αναβολή
της ΚΕ του ΣΥΡΙΖΑ, αφού ο Κασσελάκης
τρέμει την πρόταση μομφής από τον Πολά-
κη. Ε, και σε αυτό επιβεβαιωθήκαμε πλή-
ρως. Την αναβολή της Κεντρικής Επιτροπής
ζήτησαν χθες με επιστολή τους οι συνδικα-
λιστές του κόμματος από τον Κασσελάκη με
την αιτιολογία πως συμπίπτει με τη Διεθνή
Έκθεση Θεσσαλονίκης και τις εκδηλώσεις
διαμαρτυρίας που ετοιμάζουν. Εγώ το απο-
κλείω να τους έχει βάλει ο ίδιος ο Κασσελά-
κης. Ούτε που μου περνάει από το μυαλό!

Φλερτ με το ΠΑΣΟΚ

Στο παρασκήνιο μαθαίνω ότι κάποια πα-
σοκογενή στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ έχουν αρχί-
σει το φλερτ με τη Χαριλάου Τρικούπη, αφού
βλέπουν ότι ο ΣΥΡΙΖΑ βυθίζεται σε μονοψή-
φια νούμερα. «Εγώ πάντα ΠΑΣΟΚ ήμουν, ρε
παιδιά…». Η φράση αυτή θα φορεθεί πολύ
το επόμενο διάστημα από διαφόρους που
θα μείνουν πολιτικά άστεγοι προσεχώς. 

Έπλεξε το εγκώμιο του Τσιάρα 
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Παύλο, μη διαγράψεις 
τον Στέφανο!

Α
πευθύνουμε έκκληση στον Παυλή -που ξέρουμε ότι έχει μεγάλη καρδιά- και του ζητούμε να

μη διαγράψει τον πιτσιρικά. Παύλε, δώσ’ του ένα κουβαδάκι να παίζει, αλλά προς Θεού μην

το διαγράψεις το παλικάρι μας. 
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Α
πορώ με όσους εκπλήσσονται ακόμη με όσα συμβαίνουν

στον ΣΥΡΙΖΑ. Κανονικά δεν είναι ούτε για να τα κουβεντιά-

ζουμε, αλλά εντάξει, περνάμε καλά. 

Για την απίθανη περίπτωση που δεν έχετε διαβάσει τι συμβαίνει, να τα

πούμε μία: Ο Στέφανος Κασσελάκης διέγραψε από την ΚΟ του κόμμα-

τος τον Παύλο Πολάκη, μετά εκείνος τα πήρε κι άρχισε να του τα χώνει

άσχημα και δημοσίως, οπότε ο

Κασσελάκης διέγραψε συνοπτικά

και χωρίς επαρκείς εξηγήσεις την

Αθηνά Λινού (εξαιτίας της οποίας

ο Πολάκης πιστεύει ότι διεγράφη,

ενώ δεν διεγράφη γι’ αυτό), απέ-

λυσε από αρχηγό της αξιωματικής

αντιπολίτευσης τον Σωκράτη Φά-

μελλο και έβαλε τον Νίκο Παππά,

ο οποίος δεν το πιστεύει ότι είναι

αρχηγός της αξιωματικής αντιπο-

λίτευσης και πιστεύει ότι είναι ο

Στέφανος Κασσελάκης, που δεν

είναι, και μετά ο Νίκος Παππάς

ξαναπήρε, με εντολή του Κασσε-

λάκη, πίσω στην ΚΟ τον Πολάκη, ο

οποίος όμως συνεχίζει να τα χώ-

νει στον Κασσελάκη, ο οποίος κά-

νει ότι δεν ακούει. 

Αυτό ακριβώς και τίποτε άλλο,

που θα έλεγε και ο αντιπρόεδρος

του Εδεσσαϊκού.

Σαν επιθεώρηση 
του Σεφερλή

Θέλετε τώρα σοβαρή ανάλυση εσείς, και κάνει και ζέστη. Τι σο-

βαρή ανάλυση να κάνεις; Είναι σαν να κάτσεις να αναλύσεις με

όρους αρχαίας κωμωδίας τις επιθεωρήσεις του Σεφερλή. 

Μπράβο του Παύλου Πολάκη που κατάφερε να αποκαλύψει σε

όλο της το μεγαλείο την πολιτική ανεπάρκεια του Στέφανου Κασ-

σελάκη, ακόμη και σε εκείνους -τους λίγους- που δεν την αποδέ-

χονται. Φοβισμένος, έως τρομοκρατημένος από τον «αψύ Σφακιανό», ο

Κασσελάκης όχι απλώς του δίνει «γη και ύδωρ», αλλά σταμάτησε να

μας βομβαρδίζει και με αναρτήσεις, επειδή ο Παύλος του είπε ότι κάνει

πολιτική με «ασύνδετα βιντεάκια». 

Μπράβο του Παύλου Πολάκη που κατάφερε να αποκαλύψει πόσο «λί-

γος» είναι ο Κασσελάκης, ο οποίος δεν αναδιπλώθηκε απλώς, αλλά

υποχώρησε ατάκτως. Και συνεχίζει να τον «παίζει» ο Πολάκης, με δη-

λώσεις ύφους «πολλά βαρύς και όχι»· καλά κάνατε και με πήρατε πίσω,

έτσι έπρεπε, αλλά αν νομίζετε ότι θα ξεχάσω είστε γελασμένοι. 

Δεν έχω καταλήξει εάν όλο αυτό είναι πράγματι ένα πολιτικό παι-

χνίδι που αποσκοπεί κάπου, ή απλώς η σύγκρουση του κολοσσιαίου

«εγώ» του Πολάκη με το εξίσου

κολοσσιαίο αλλά όχι επαρκές

του Κασσελάκη. Αν τα κάνουν

όλα αυτά για τον ΣΥΡΙΖΑ και την

πολιτική, δηλαδή, ή είναι απλώς

δύο αγοράκια που παίζουν μο-

νότερμα μέχρι τελικής εξοντώ-

σεως. 

Ούτε τι ακριβώς θέλει ο Πολά-

κης είναι σαφές. Θα ποντάριζα

όλα μου τα λεφτά ότι δεν είναι η

ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ αυτό που θέ-

λει. Για έναν απλό λόγο: ο ΣΥΡΙ-

ΖΑ, έτσι όπως τον κατάντησαν, εί-

ναι τελειωμένος. Γιατί να πάει ο

Πολάκης, έξυπνος άνθρωπος, να

χρεωθεί τον επερχόμενο κατα-

ποντισμό του; Είναι πολύ πιο βο-

λικό να τον αφήσει στους ώμους

του Κασσελάκη και να πει μετά

«τα έλεγα εγώ». Κι αυτό είναι το

μόνο σοβαρό πολιτικό σχόλιο

που μπορεί να κάνει κανείς. 

Πιο διασκεδαστικό 
κι από το Netflix

Ανάμεσα σ’ όλα αυτά, υπάρχουν και οι 34 (προς ώρας, αύριο δεν

ξέρεις) βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ που κάθονται και παίζουν αυτό το

γελοίο παιχνίδι. Που δεν έχουν την αξιοπρέπεια να σταθούν απέ-

ναντι σε όλα αυτά και να πουν, παιδιά, εδώ μας έβαλαν για να κά-

νουμε αντιπολίτευση, όχι καθένας μόνος του, αλλά ως κόμμα, κι

εμείς έχουμε γίνει δημόσιο -δωρεάν- θέαμα. Εντάξει, όχι και τόσο δω-

ρεάν, τους πληρώνουμε όλους αυτούς. 

Τέλος πάντων, το ερχόμενο Σαββατοκύριακο έρχεται νέα σεζόν στο

σίριαλ. Δεν μπορείς να το αντιμετωπίσεις αλλιώς. Πες ότι σου χάλασε το

Netflix. Είναι κι ο ΣΥΡΙΖΑ μια κάποια λύση. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Στο έλεος 
του Πολάκη
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μ
ετά τον πολιτικό γάμο του προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ στην Κρήτη, έρ-
χεται η επιχείρηση (ανα)βάπτισης

του κόμματος με αλλαγή ονόματος και συ-
νάμα, όπως όλα δείχνουν, ακολουθούν και
τα διαζύγια: Το ένα αφορά την εποχή απο-
τσιπροποίησης και με τη βούλα, καθώς ο

ΣΥΡΙΖΑ δεν αλλάζει μόνο
όνομα, αλλά και δομή. Το
δεύτερο διαζύγιο, αν και
στην παρούσα συγκυρία ο
Στέφανος Κασσελάκης κά-
νει ό,τι μπορεί για να το απο-
φύγει, αφορά τον Παύλο Πο-
λάκη, ο οποίος όπου βρεθεί
και όπου σταθεί δηλώνει

ανυποχώρητος και ταυτόχρονα αποφασι-
σμένος για να καταθέσει πρόταση μομφής,
διεκδικώντας στη συνέχεια ακόμη και την
προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ, πριν από τις αλλαγές
που προτείνονται ενόψει συνεδρίου, μέσα
από άμεσες εκλογές με πανελλαδικές κάλ-
πες στη βάση του κόμματος.

Φωτιές άναψε με την εισήγησή του στην
Επιτροπή Καταστατικού που συνεδρίαζε
χθες ενόψει του συνεδρίου του Οκτώβριου

ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσε-
λάκης, που επανέφερε την αλλαγή του
ονόματος του κόμματος που ο ίδιος στο
παρελθόν είχε ξορκίσει, ενώ ήταν και
εκείνη που μέσω του ερωτηματολογίου
στο i-syriza είχε πυροδοτήσει και τις πρώ-
τες αντιδράσεις εναντίον του μετά τη διά-
σπαση του Νοεμβρίου. 

Σε διαβούλευση 
Ο Στέφανος Κασσελάκης πρότεινε να τε-

θεί σε διαβούλευση το όνομα «Συνασπι-
σμός Σύγχρονης Αριστεράς», καταργών-
τας τόσο το «Ριζοσπαστική» όσο και το
«Προοδευτική Συμμαχία» που συνόδευε
το διαχρονικό όνομα του κόμματος. Η αλ-
λαγή του ονόματος δεν είναι τίποτα άλλο
από την κορύφωση της αποτσιπροποίησης

του ΣΥΡΙΖΑ που έχει βάλει εδώ καιρό
μπροστά ο Στέφανος Κασσελάκης. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι πρώτες σκέ-
ψεις για αλλαγή του ονόματος του κόμμα-
τος, με το περίφημο ερωτηματολόγιο στο i-
syriza, είχαν προκαλέσει και τη σφοδρό-
τατη αντίδραση αυτού που σήμερα είναι
γνωστό ως «ομάδα των 87» και οδήγησε
στην αμφισβήτηση του προέδρου του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στο συνέδριο του Φεβρουαρίου με
«σήμα» του Αλέξη Τσίπρα. 

Ο ίδιος ο Στέφανος Κασσελάκης μάλι-
στα ξεκαθάριζε σε μια σειρά από δηλώ-
σεις του ότι δεν θέτει πλέον τέτοιο ζήτημα,
όμως ήρθε να το προτείνει στη συνεδρία-
ση της Επιτροπής Καταστατικού, αφήνον-
τας την εσωκομματική αντιπολίτευση…
εμβρόντητη. 

Σαρωτικές αλλαγές
Ταυτόχρονα πρότεινε μια σειρά ακόμα

από σαρωτικές αλλαγές στο καταστατικό του
κόμματος, που σύμφωνα με τον ίδιο έχουν
ως στόχο την «ισχυροποίηση των μελών». Τα
τελευταία θα καλούνται να αποφασίσουν μέ-
σω διαδικτυακών δημοψηφισμάτων από τη
«γραμμή» του κόμματος μέχρι τα ψηφοδέλ-
τια για όλες τις εκλογικές διαδικασίες, όπως
συνέβη στις πρόσφατες ευρωεκλογές.  Επί-
σης, όποιος θέλει να είναι υποψήφιος στις
εκλογές και είναι σε όργανο του κόμματος,
θα πρέπει 24 μήνες πριν να παραιτηθεί από
αυτό. Ταυτόχρονα, ο Στέφανος Κασσελάκης
επέμεινε στη διάταξη που προβλέπει τρεις
θητείες για τους βουλευτές, οι οποίοι στη
συνέχεια θα πρέπει να αναζητούν την ψήφο
σε διαφορετική εκλογική περιφέρεια. 

Η Κεντρική Επιτροπή θα αντικατασταθεί
από το Εθνικό Συμβούλιο, το οποίο θα έχει
τα μισά μέλη από το σημερινό όργανο. Σε
αυτό θα συμμετέχουν εξ οφίτσιο και χωρίς
να χρειάζεται να εκλεγούν τόσο οι βουλευ-
τές όσο και οι ευρωβουλευτές του κόμμα-
τος, που σήμερα θα καταλάμβαναν κάτι λι-
γότερο από το ένα τρίτο του οργάνου. 

Αποτσιπροποίηση και με τη βούλα, καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ δεν αλλάζει 
μόνο όνομα, αλλά και δομή - Φωτιές άναψε με την εισήγησή του 
ο Σ. Κασσελάκης στην Επιτροπή Καταστατικού που συνεδρίαζε 

χθες ενόψει του συνεδρίου του Οκτωβρίου

Ένας γάμος,
μια βάπτιση,
δύο διαζύγια

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com



Η
«Political» σάς είχε αποκαλύψει
εγκαίρως ότι παρά το γεγονός
πως οι σχέσεις του Στέφανου

Κασσελάκη με τον Παύλο Πολάκη δεν
βρίσκονται -σίγουρα- στο καλύτερο ση-
μείο τους, δεν είναι και στο σημείο έντα-
σης που παρουσιάζονται. 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ μετά την απο-
πομπή της Αθηνάς Λινού από την Κοινο-
βουλευτική Ομάδα του κόμματος προχώ-
ρησε στην κίνηση που αναμενόταν επανα-
φέροντας σε αυτήν τον διαγραφέντα Παύ-
λο Πολάκη, χωρίς βέβαια ο τελευταίος να
ζητήσει την οποιαδήποτε συγγνώμη για τη
συμπεριφορά του, προϋπόθεση που είχε
θέσει μία ημέρα νωρίτερα σε συνεντεύ-
ξεις του ο ίδιος ο Στέφανος Κασσελάκης,
αλλά και λίγες ώρες πριν την ανακοίνωση
της επανένταξής του η εκπρόσωπος Τύ-
που Βούλα Κεχαγιά σε τηλεοπτική της εμ-
φάνιση. 

Όπως εύκολα αντιλαμβάνεται
κάποια/ος, τίποτα δεν άλλαξε, ούτε κι έχει
αλλάξει, που να δικαιολογεί την ανατροπή
της απόφασης του προέδρου του κόμμα-
τος για τη διαγραφή του Πολάκη. Αυτό
που έχει αλλάξει είναι πως ο Στέφανος
Κασσελάκης πιέζεται εσωκομματικά και
ψάχνει ερείσματα στην Κεντρική Επιτρο-
πή απέναντι στην πίεση που ασκούν η
«φρουρά Τσίπρα» και η «ομάδα των 87»
(που σε μεγάλο βαθμό ταυτίζονται). 

Το ενδεχόμενο ο Παύλος Πολάκης να
προχωρήσει σε πρόταση μομφής έναντι
του προέδρου του κόμματος Στέφανου
Κασσελάκη έχει απομακρυνθεί σημαντι-
κά μετά τις τελευταίες εξελίξεις. Την κα-
ρατόμηση, δηλαδή, του Σωκράτη Φάμελ-
λου, την αποπομπή της Αθηνάς Λινού και
τη διαγραφή του Χρήστου Σπίρτζη που ο
Στέφανος Κασσελάκης προεξόφλησε και
η Επιτροπή Δεοντολογίας αναμενόταν να
επισφραγίσει (κάτι που δεν είχε κάνει
ακόμα μέχρι αργά το βράδυ της Τρίτης). 

Έξω οι «87» 
Ο «αψύς Σφακιανός» έχει ζητήσει «αλ-

λαγές στην ηγεσία» αλλά όχι «αλλαγή
ηγεσίας» και πολλοί είναι εκείνοι που
βλέπουν πίσω από τις προσεκτικά επιλεγ-
μένες λέξεις του μια διαδικασία που ξεκι-
νά με την απομόνωση των «87» στην επι-

κείμενη συνεδρίαση της Κεντρικής Επι-
τροπής και καταλήγει στην αναβάθμιση
του Παύλου Πολάκη στο πλευρό του Στέ-
φανου Κασσελάκη. Έτσι ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ θα έχει πια σε ρόλο «σκιωδών»
αντιπροέδρων του κόμματος τον Νίκο
Παππά και τον Παύλο Πολάκη, τους αν-

θρώπους δηλαδή που τον βοήθησαν
εξαρχής να γίνει πρόεδρος του κόμματος.

Ο βουλευτής Χανίων πάντως δεν έδειξε
να… ενθουσιάζεται με την επαναφορά
του, λέγοντας σε αυστηρό τόνο: «Όπως εί-
χα πει τη μέρα της απαράδεκτης διαγρα-
φής μου, μόνο ο λαός διαγράφει, ήμουν,

είμαι και θα είμαι ΣΥΡΙΖΑ. Όσα έχω πει
για το πολιτικό πρόβλημα του ΣΥΡΙΖΑ και
την ανάγκη ύπαρξης δυναμικής προ-
γραμματικής και αποτελεσματικής αντι-
πολίτευσης που θα ρίξει τον Μητσοτάκη
ισχύουν μέχρι κεραίας και θα τα πούμε
αναλυτικά και θα κάνουμε ό,τι πρέπει
στην Κεντρική Επιτροπή του Σαββατοκύ-
ριακου!».

Απαντώντας μάλιστα στη χείρα φιλίας
που του έτεινε ο Στέφανος Κασσελάκης,
ξεκαθάρισε: «Δεν είμαι κανένα παιδάκι
για να με διαγράφουν χωρίς ενημέρωση
και να με επαναφέρουν με μια ενημέρω-
ση του Νίκου Παππά λίγα λεπτά πριν». 

Ο «αψύς Σφακιανός» έχει ζητήσει «αλλαγές στην ηγεσία» 
αλλά όχι «αλλαγή ηγεσίας» και πολλοί είναι εκείνοι 

που βλέπουν πίσω από τις προσεκτικά επιλεγμένες λέξεις του
μια διαδικασία που ξεκινά με την απομόνωση των «87»
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Ολική επαναφορά Πολάκη -
Αμφίβολη η πρόταση μομφής; 



Σ
ε μια από τις πιο κρίσιμες στιγμές
της ιστορίας του το ΠΑΣΟΚ γιόρτα-
σε χθες μισό αιώνα στην πολιτική

ζωή του τόπου, εκ των οποίων τα 23 χρόνια
είτε κυβέρνησε αυτοδύναμα είτε συμμε-

τείχε σε κυβερνητικό σχη-
ματισμό. Η χθεσινή επέτει-
ος βρήκε επτά κορυφαία
στελέχη του στα εσωκομμα-
τικά χαρακώματα για τη
διεκδίκηση της ηγεσίας του
Κινήματος. Μια διαδικασία
που θα κορυφωθεί με δυο
εκλογικές αναμετρήσεις
στις 6 και 13 Οκτωβρίου.

Χθες στο Ζάππειο μπορεί όλοι να έβαλαν
για λίγο στην άκρη τις διαφορές τους, όμως
από σήμερα όλοι θα είναι εναντίον όλων. 

Ανδρουλάκης: «Το ΠΑΣΟΚ είναι εδώ»
Στην αρένα του Ζαππείου μπροστά σε

ένα ενθουσιώδες ακροατήριο αλλά και
απέναντι στους συνυποψηφίους του, ο Νί-
κος Ανδρουλάκης επιχείρησε να κάνει τη
μεγάλη υπέρβαση αποφεύγοντας τις εσω-
κομματικές αντιθέσεις και εμφανίστηκε
ενωτικός. Ταυτόχρονα όμως θέλησε να
εκμεταλλευτεί στο έπακρο τη σημειολογία
της εικόνας μπαίνοντας ως νυν πρόεδρος
στο κάδρο μεταξύ δυο πρώην πρωθυ-
πουργών και ενός πρώην προέδρου του
Κινήματος.

«Η ενότητα, η πολιτική αυτονομία και η
ανανέωση του Κινήματός μας δεν είναι πια
ζητούμενο. Το ΠΑΣΟΚ είναι εδώ, ενωμένο
και δυνατότερο από κάθε άλλη στιγμή τα
τελευταία δέκα χρόνια. Ήρθε λοιπόν η ώρα
να κάνουμε μαζί το επόμενο βήμα. Από την
πολιτική αυτονομία του ΠΑΣΟΚ, ήρθε η
ώρα να δώσουμε όλες τις δυνάμεις για την
αυτονομία της ίδιας της πολιτικής στη χώ-
ρα. Μαζί θα δώσουμε προοπτική και θα οι-
κοδομήσουμε μια Ελλάδα στο μπόι των
ονείρων και των αναγκών της μεγάλης κοι-
νωνικής πλειοψηφίας», είπε χαρακτηρι-
στικά και υπερασπίστηκε την αυτονομία
του Κινήματος, γκρεμίζοντας κάθε γέφυρα
συνεργασίας. 

Στο πλαίσιο αυτό έστρεψε τα πυρά του
στη ΝΔ, την οποία έθεσε ως τον κυρίαρχο
πολιτικό αντίπαλο του ΠΑΣΟΚ. «Για αυτό
μη ρωτάτε, λοιπόν, ποιος είναι ο αντίπαλος
του ΠΑΣΟΚ: όλα αυτά που βυθίζουν σε
απόγνωση τους πολίτες είναι ο πολιτικός
μας αντίπαλος και θα τον αντιμετωπίσουμε
με οποιοδήποτε κόστος. Μόνο το χέρι του
ΠΑΣΟΚ μπορεί να δείξει τον δρόμο της
εξόδου στον κ. Μητσοτάκη και την παρέα
του», είπε χαρακτηριστικά και κατηγόρησε
την κυβέρνηση ότι δεν έχει κανένα όραμα
και κανένα σχέδιο: «Πορεύονται αμετα-
νόητοι με μόνη τους έγνοια τη διατήρηση
της εξουσίας. Όλες οι πρακτικές που μας

έφεραν στο χείλος της καταστροφής είναι
εδώ: το πελατειακό κράτος, οι πληγές στο
κράτος δικαίου, η αναξιοκρατία, η αδιαφά-
νεια και η διαφθορά».

Δίνοντας το στίγμα του «δικού του» ΠΑ-
ΣΟΚ, ο κ. Ανδρουλάκης υποστήριξε πως εί-
ναι δίπλα σε όσους υφίστανται τις συνέπει-
ες από την πολιτική της ΝΔ. «Ο δρόμος που
επιλέγουμε -και προσωπικά επιλέγω- δεν
είναι ο εύκολος. Θα κοπιάσουμε περισσό-
τερο, αλλά να είστε σίγουροι ότι το αποτύ-
πωμα που θα αφήσουμε ως κυβέρνηση
στην ελληνική κοινωνία θα είναι αντάξιο
των προσδοκιών του ελληνικού λαού», κα-
τέληξε.

Σημίτης: «Οι ευκαιρίες
δεν είναι άπειρες»

Να διαφυλάξουν την ενότητα του κόμμα-
τος επιχείρησαν με τις παρεμβάσεις τους
οι πρώην πρόεδροι του ΠΑΣΟΚ. Στον σύν-
τομο χαιρετισμό του ο Κώστας Σημίτης
χτύπησε το καμπανάκι αφύπνισης, λέγον-
τας ότι το ΠΑΣΟΚ έχει τώρα ευκαιρία να
πρωταγωνιστήσει στην ανασυγκρότηση
της χώρας σε προοδευτική κατεύθυνση.
«Οι ευκαιρίες δεν είναι άπειρες», είπε με
νόημα ο πρώην πρωθυπουργός, υπογραμ-
μίζοντας ότι ο προοδευτικός κόσμος ζητάει

σήμερα περισσότερο από ποτέ μια διέξοδο
για να μπορέσει να ελπίσει ξανά. Ο κ. Σημί-
της ανέφερε χαρακτηριστικά: «Υπήρξα συ-
νιδρυτής του ΠΑΣΟΚ την 3η του Σεπτέμβρη
του 1974. Στην πορεία αυτή των 50 ετών,
αντιμετωπίσαμε αντιξοότητες και προκλή-
σεις, αλλά καταφέραμε να βάλουμε τα θε-
μέλια για μια πιο δημοκρατική Ελλάδα, με
μεγαλύτερη κοινωνική συνοχή και με
ισχυρή παρουσία στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Σήμερα περισσότερο από ποτέ, ο προοδευ-
τικός κόσμος ζητάει απαντήσεις και κυ-
ρίως μια διέξοδο για να μπορέσει να ελπί-
σει ξανά». Και πρόσθεσε ο κ. Σημίτης: «Το
ΠΑΣΟΚ οφείλει να πρωταγωνιστήσει στις
εξελίξεις αυτές, προσφέροντας το όραμα
και το σχέδιο για την ανασυγκρότηση της
χώρας προς μια προοδευτική κατεύθυνση.
Είναι μια ευκαιρία. Οι ευκαιρίες δεν είναι
άπειρες. Εδώ και τώρα, λοιπόν, προχωρά-
με μπροστά, με γνώση, δύναμη και τόλμη.
Θα πετύχουμε». 

Βενιζέλος: 
«Νέο κοινωνικό συμβόλαιο»

Μήνυμα ενότητας έστειλε και ο Γιώργος
Παπανδρέου στα στελέχη και τα μέλη, τονί-
ζοντας με τη σειρά του ότι χρειάζεται όρα-
μα και σχέδιο για την ανασυγκρότηση της

χώρας. Δεν πέρασε απαρατήρητη η συχνή
επανάληψη της φράσης «ήρθε η ώρα ξα-
νά» επιχειρώντας και από την πλευρά του
να υπογραμμίσει τις ευνοϊκές πολιτικές
συνθήκες για το κόμμα του και μίλησε για
δεξιά και αριστερή συντήρηση επισημαί-
νοντας την ανάγκη μιας ανοιχτής, συμμε-
τοχικής διαδικασίας για την εκλογή ηγε-
σίας στο ΠΑΣΟΚ.

Σε μια πιο στοχευμένη παρέμβαση προ-
χώρησε ο Ευάγγελος Βενιζέλος: «Το ΠΑ-
ΣΟΚ πρέπει να εμφανιστεί ξανά προτείνον-
τας ένα νέο κοινωνικό συμβόλαιο. Προτεί-
νοντας ένα ολοκληρωμένο σχέδιο για τη
χώρα. Πείθοντας ότι μπορεί να το συλλάβει
προγραμματικά και να το εφαρμόσει κυ-
βερνητικά. Χωρίς φοβίες για επιμέρους
αντιδράσεις, χωρίς ετεροπροσδιορισμούς,
συμψηφιστικές ουδετερότητες και ίσες
αποστάσεις».

Αναφερόμενος στην επιδίωξη της αύ-
ξησης των ποσοστών, είπε ότι «πρέπει να
μετατραπεί σε στρατηγική πολιτικής ηγε-
μονίας -αυτή όμως προϋποθέτει ολοκλη-
ρωμένο σχέδιο για τη χώρα που απαντά
στις αγωνίες μιας κοινωνίας κινδύνου και
ανασφάλειας», για να συμπληρώσει με το
γνωστό του ύφος ότι «το ΠΑΣΟΚ τιμά την
ιστορία του αλλά δεν είναι το κόμμα της
νοσταλγίας, πρέπει να είναι το κόμμα του
μέλλοντος. Το ΠΑΣΟΚ πρέπει συνεπώς να
απευθυνθεί στο εθνικό ακροατήριο με
μια πρόταση που είναι και αφήγηση και
συντεταγμένη αλληλουχία πρακτικών κι-
νήσεων». 
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

50 χρόνια ΠΑΣΟΚ: Αγωνία για
την ενότητα της επόμενης μέρας

Η χθεσινή επέτειος βρήκε επτά κορυφαία στελέχη του κόμματος
στα εσωκομματικά χαρακώματα για τη διεκδίκηση της ηγεσίας 
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Τ
ον ύπνο του φέρεται να έχει χάσει
ο Κυριάκος Βελόπουλος, αν και
ακόμη απολαμβάνει δημοσκοπι-

κά οφέλη, καθώς εκτιμάται ότι οι απο-
καλύψεις για τα εσωκομματικά και πα-
ρασκηνιακά δρώμενα στην Ελληνική
Λύση δεν έχουν γίνει ευρύτερα γνωστές,

ούτε έχουν καταγραφεί σε
ολόκληρη την κοινωνία,
κάτι που δεν αποκλείεται
να συμβεί μετά από ραγδαί-
ες εξελίξεις σε δικαστικό
και ελεγκτικό επίπεδο. 

Η αιτία αυτού του πολιτι-
κού εφιάλτη έγκειται, κατ’
αρχάς, σε όλα όσα αποκαλύ-

πτει ή και προτίθεται (προαναγγέλλει σε
καθημερινή βάση) να φέρει στο φως, για να
πάρουν έτσι τον δρόμο της Δικαιοσύνης και
γενικά των αρμόδιων ελεγκτικών μηχανι-
σμών, ένας εκ των πάλαι ποτέ πιο στενών
συνεργατών του. 

Το άλλοτε (μέχρι και τον Ιούλιο) «μυδρα-
λιοβόλο όπλο» στην επικοινωνιακή ομάδα
κρούσης του, ο γνωστός δημοσιογράφος
Άρης Σπίνος, κλιμακώνει τις αποκαλύψεις
αυτές για μια σειρά από ανομήματα (έτσι εμ-
φανίζονται να είναι), οι οποίες, αν αποδειχ-
θούν σε δικαστικό/ελεγκτικό επίπεδο, ανα-
μένεται να προκαλέσουν απροσδιόριστες
πολιτικές/κοινοβουλευτικές εξελίξεις.

Μεταμεσονύχτιος εφιάλτης 
Ειδικότερα, ο δημοσιογράφος και δια-

χειριστής του ιστότοπου Edolio5 δείχνει να
εξελίσσεται σε μεγάλο καθημερινά μετα-
μεσονύχτιο εφιάλτη του, καθώς όσα απί-
στευτα (ή και πιστευτά) έρχονται στο φως,
συνοδευόμενα από ντοκουμέντα που επι-
καλείται ότι έχει ή και που όντως παραθέτει
στο αναγνωστικό κοινό, κυριολεκτικά δεν
λένε να σταματήσουν, την ίδια ώρα που ο
συνήθως λαλίστατος και αντιδρών Κυριά-
κος Βελόπουλος έχει εξαφανιστεί από
προσώπου γης… που λέει ο λόγος. Γιατί όχι
μόνο δεν δίνει καμία επίσημη απάντηση-
εξήγηση, αλλά δεν στρέφεται ως όφειλε
και προς τη Δικαιοσύνη, ούτως ώστε αν
πράγματι συκοφαντείται να προστατεύσει
το θεσμικό κύρος που (υποτίθεται ότι) έχει
κάθε αρχηγός κοινοβουλευτικού κόμμα-
τος, ειδικά αν όσα περιγράφονται και ανα-
παράγονται (ορθώς) από άλλα μέσα ενημέ-
ρωσης αφορούν καταγγελίες για σοβαρά
και πολύ σοβαρά αδικήματα. 

Σύμφωνα με μία από τις τελευταίες δη-
μοσιογραφικές αναρτήσεις του, ο κ. Βελό-
πουλος φέρεται να επιδίδεται σε «επιχεί-
ρηση λασπώματος» κατά πολιτικής αρχη-
γού -αντιπάλου του- ειδικά μέσα στον λε-
γόμενο «πατριωτικό χώρο». 

Η αντίδραση της Αφροδίτης 
Ειδικότερα, σύμφωνα με πληροφορίες

της «P», η κυρία Αφροδίτη Λατινοπούλου τις
αμέσως επόμενες ημέρες προτίθεται να κα-
ταθέσει μήνυση σε βάρος του κ. Βελόπου-
λου, με αφορμή όλα όσα συγκλονιστικά
αποκαλύπτει ο δημοσιογράφος Άρης Σπί-
νος μέσα από το Edolio5 και όχι μόνο αυτά… 

Την ίδια ώρα που ως πρώην συνεργάτης
του με σύμβαση εργασίας στο Alert TV
ισχυρίζεται ότι διαθέτει στοιχεία πως ο

πραγματικός (και κατά τον ίδιο παράνομος;)
ιδιοκτήτης του εν λόγω τηλεοπτικού σταθ-
μού είναι ο ίδιος ο πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης, ενώ κομβικό ρόλο έχει (οικογενει-
ακώς) η αντιπρόεδρός του (και όχι μόνο).

Με αφορμή τις ανοίκειες επιθέσεις που
παρασκηνιακά μεθοδεύει προς πολιτικούς
και μη αντιπάλους, όπως (κατα)γράφει ο
μέχρι πρότινος στενός συνεργάτης του κ.
Βελόπουλου, Άρης Σπίνος, ο οποίος υπήρ-
ξε και παρουσιαστής στο Alert TV και μάλι-
στα επί σειρά ετών, μεταξύ άλλων, επικα-
λείται την πρόσφατη άρση της ασυλίας του
από τη Βουλή, ύστερα από μήνυση πολίτη
και συγκεκριμένα συνιδρυτή της Ελληνι-
κής Λύσης, του Ευστάθιου Φλώρου. 

Σύμφωνα με όσα περιγράφει σε αυτή την
αναφορά του ο μηνυτής, «ο κ. Βελόπουλος
κρυβόταν (και κρύβεται) πίσω από ανώνυ-
μα προφίλ στα social media, προκειμένου
να εξυβρίζει χυδαία, σε γλώσσα πεζοδρο-
μιακή, ακόμη και όποιον του ασκεί μια εύ-
λογη κριτική». 

Ποιος είναι… 
ο «Κυριάκος Νικηφόρος»

Σύμφωνα με την ως άνω μήνυση, πάντως,
η «P» έχει εξασφαλίσει screenshot-ντο-
κουμέντα από φερόμενες ως επικοινωνίες
σε ομάδες επικοινωνίας στην εφαρμογή

Viber, αλλά και στο X (πρώην Twitter), όπου
κορυφαίο στέλεχος του κόμματος, καθώς
και άλλοι στενοί συνεργάτες -επισήμως-
του κ. Βελόπουλου, ακόμη και ο ίδιος (βά-
σει της δικογραφίας) φέρονται να ενημε-
ρώνουν σε προγενέστερο χρόνο, όταν πρω-
τοδημιουργήθηκε ένας συγκεκριμένος λο-
γαριασμός στο X, πάμπολλα στελέχη και
πρώην βουλευτές, ακόμη και τον ίδιο τον
μηνυτή κ. Φλώρο, ότι πρέπει άπασες και
άπαντες να κάνουν εγγραφή και να ακο-
λουθούν και να (υπο)στηρίζουν τον «νέο
λογαριασμό του προέδρου στο πρώην Twit-
ter», που φέρει το επίμαχο «αμαρτωλό»
ψευδώνυμο «Κυριάκος Νικηφόρος». 

Να σημειωθεί ότι η «P» έχει όντως ελέγ-
ξει το ύφος και τον χυδαίο τρόπο με τον
οποίο το εν λόγω ψευδοπροφίλ δεν αντα-
ποκρίνεται σε αληθινό χρήστη του X, όπως
και ότι όντως επιτίθεται σε δημόσια πρόσω-
πα, με ανεκδιήγητους και άκρως υβριστι-
κούς και συκοφαντικούς χαρακτηρισμούς
κατά της Προέδρου της Δημοκρατίας, του
πρωθυπουργού, άλλων πολιτικών αρχηγών,
εκδοτών, καναλαρχών, επιχειρηματιών, ει-
σαγγελέων, δημοσιογράφων κ.ά. 

Να σημειωθεί ότι μετά την άρση ασυλίας
του κ. Βελόπουλου, προκειμένου να διε-
ρευνηθεί αν όντως κρύβεται πίσω από τον
τρολ λογαριασμό «Κυριάκος Νικηφόρος»
στην πλατφόρμα X, η μήνυση επιστράφηκε
στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών και
στις 4 Ιουνίου 2024, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, χρεώθηκε σε εισαγγελέα για την
επεξεργασία της, προκειμένου να κρίνει αν
πρέπει να απαγγελθεί ποινική δίωξη ή όχι
σε βάρος του προέδρου της Ελληνικής Λύ-
σης. 

Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν στην
«P» ότι ο κ. Βελόπουλος ισχυρίζεται σε μή-
νυση που έκανε στον κ. Φλώρο για ψευδή
καταμήνυση ότι δεν είναι αυτός που κρύ-
βεται πίσω από ανώνυμα προφίλ και δη πί-
σω από το «Κυριάκος Νικηφόρος».

Όπως πληροφορούμαστε πάντως, οι
μάρτυρες που θα καταθέσουν στον ανακρι-
τή και στη δίκη -εάν η υπόθεση φτάσει σε
ακροαματική διαδικασία- αναμένεται να
επιβεβαιώσουν με ακράδαντα στοιχεία
τους ισχυρισμούς Φλώρου. Ήτοι, με ισχυ-
ρά αποδεικτικά στοιχεία, σύμφωνα πάντα
με όσα δηλώνουν οι ίδιοι και προς την «P»,
όπου αρκετοί εξ αυτών είναι μάρτυρες-
κλειδιά, που μέχρι σήμερα δεν έχουν ξα-
ναμιλήσει…

Τρολ στο Twitter… ο Βελόπουλος 
με ψευδώνυμο «Κυριάκος Νικηφόρος»;

του   Πάρι 

Κουρτζίδη

pkourtzidis@political.gr

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ

Άγρια κόντρα με την Αφροδίτη Λατινοπούλου - Γιατί θέλει να καταθέσει
μήνυση κατά του προέδρου της Ελληνικής Λύσης;



Σ
ειρά ρυθμίσεων που επιταχύνουν τη

διαδικασία διορισμού στο Δημόσιο, κα-

θώς ακόμη δεν έχουν τοποθετηθεί οι

επιτυχόντες του μεγάλου γραπτού διαγωνι-

σμού 2Γ, φέρνει ο υπουργός Εσωτερικών Θεό-

δωρος Λιβάνιος με σχετικό

νομοσχέδιο που ήταν αίτημα

προς τον ίδιο από τον πρω-

θυπουργό Κυριάκο Μητσο-

τάκη προκειμένου η κρατική

μηχανή να δουλέψει πιο

αποτελεσματικά, εξυπηρε-

τώντας ταχύτερα τον πολίτη.

Παράλληλα, στο νομοσχέδιο

σχηματοποιείται σε λεπτομέρειες και η διαδι-

κασία απόδοσης μπόνους στους δημοσίους

υπαλλήλους. 

Εξοικονόμηση 15 ημερών 
Με τις νέες διατάξεις του νομοσχεδίου του

υπουργείου Εσωτερικών εξοικονομούνται 15

ημέρες για την τοποθέτηση υπαλλήλων που

έχουν διοριστεί στον δημόσιο τομέα. Παραμένει

μεν το 10ήμερο μέχρι ο φορέας να καλέσει τον

υπό διορισμό, αλλά η προσκόμιση δικαιολογη-

τικών για τον διορισμό γίνεται εντός 15 ημερών

από 20 ημέρες, που ίσχυε στον Ν. 4765/2021,

και ο οριστικός διορισμός γίνεται εντός 20 ημε-

ρών και όχι 30, που ίσχυε στον προαναφερθέν-

τα νόμο. Παραμένει ως έχει η διάταξη που ανα-

φέρει ότι «μετά την έκδοση πράξης διορισμού ή

πρόσληψης, ο οικείος φορέας υποχρεούται να

αποστείλει στο ΑΣΕΠ αντίγραφο της πράξης

ανάληψης υπηρεσίας και να διενεργήσει εντός

τριών (3) μηνών αυτεπάγγελτο έλεγχο της γνη-

σιότητας των δικαιολογητικών που έχει υποβά-

λει ο υποψήφιος για διορισμό». Οι δε επιλαχόν-

τες υποψήφιοι, εφ’ όσον δεν αποδεχθούν τον

διορισμό τους, διαγράφονται από τους πίνακες

των επιλαχόντων και από τους πίνακες κατάτα-

ξης του προηγούμενου διαγωνισμού. Οι ανα-

πληρώσεις στο πλαίσιο της διαδικασίας των

επιλαχόντων διενεργούνται εντός τριών (3)

ετών από την έκδοση των οριστικών πινάκων

της αρχικής προκήρυξης, με δυνατότητα παρά-

τασης έως δύο (2) επιπλέον έτη κατόπιν απόφα-

σης του ΑΣΕΠ. Αντίστοιχη πρόβλεψη υπάρχει

και για τους υπαλλήλους των δήμων, όπου η

διαδικασία διορισμού τους επισπεύδεται κατά

10 ημέρες, καθώς «οι περιλαμβανόμενοι στον

πίνακα διοριστέων διορίζονται υποχρεωτικά

μέσα σε είκοσι (20) ημέρες από τη λήξη της

προθεσμίας υποβολής των δικαιολογητικών και

το αργότερο μέσα σε τρεις (3) μήνες από την έκ-

δοση των πινάκων διοριστέων».

Διορισμός αναπήρων
Ειδική πρόβλεψη υπάρχει και για τον διορι-

σμό αναπήρων. Έτσι, μέσα σε έναν μήνα από

την κοινοποίηση της Πράξης Υπουργικού Συμ-

βουλίου για τον προγραμματισμό των προσλή-

ψεων ο αρμόδιος υπουργός ή ο επικεφαλής

της ανεξάρτητης αρχής μπορεί να καθορίζει

τον αριθμό των θέσεων ανά φορέα, κατηγορία,

κλάδο, ειδικότητα και τίθεται ως υποχρεωτικό

να καταλαμβάνεται το 12% των συνολικών θέ-

σεων μονίμου ή ΙΔΑΧ προσωπικού από άτομα

με πιστοποιημένη αναπηρία έως 50%. Στη συγ-

κεκριμένη διάταξη απαλείφονται οι αποκλει-

σμοί από θέσεις, όπως περιγράφονταν στον Ν.

4765/2021. 

Εντοπιότητα με 15ετή 
δέσμευση παραμονής

Στο αίτημα κυρίως των αιρετών της Αυτο-

διοίκησης ανταποκρίνεται η πριμοδότηση

της εντοπιότητας, η οποία είναι υπερπολλα-

πλάσια της εργασιακής εμπειρίας και αγγίζει

τα 40 μόρια για τους μόνιμους κατοίκους των

νησιωτικών, μικρών ηπειρωτικών και ορει-

νών δήμων και 20 μόρια για τους μόνιμους

κατοίκους των μεσαίων ηπειρωτικών δήμων

όλης της χώρας. Προϋπόθεση για να λάβει

ένας υποψήφιος προς διορισμό τόσο υψηλή

μοριοδότηση είναι η δέσμευσή του να παρα-

μείνει για 15 χρόνια στους φορείς που θα διο-

ριστεί και εντός της ίδιας Περιφερειακής

Ενότητας ή του δήμου ή του νησιού αντίστοι-

χα. Η μοριοδότηση των 40 μορίων αφορά

τους νησιωτικούς δήμους, που λογίζονται

όλοι συμπεριλαμβανομένων των δήμων της

Περιφερειακής Ενότητας Νήσων της Περι-

φέρειας Αττικής, όπως και οι Δήμοι Σκύρου

και Γαύδου, καθώς και οι δήμοι των νήσων

Κέρκυρας, Σάμου, Λέσβου και Κεφαλλονιάς.

Εξαιρούνται οι δήμοι της Περιφέρειας Κρή-

της και της Περιφερειακής Ενότητας Εύβοι-

ας. Επίσης, ως μικροί ηπειρωτικοί και ορει-

νοί δήμοι ορίζονται όσοι έχουν πληθυσμό

έως 25.000 κατοίκους. Η εν λόγω ενισχυμέ-

νη μοριοδότηση αφορά τους δήμους της Πε-

ριφέρειας Δυτικής Μακεδονίας και του Δή-

μου Μεγαλόπολης της Περιφέρειας Πελο-

ποννήσου. Επίσης, η μοριοδότηση εντοπιό-

τητας με 20 μονάδες αφορά τους μόνιμους

κατοίκους των μεσαίων ηπειρωτικών δήμων

όλης της χώρας, περιλαμβανομένων των Δή-

μων των Περιφερειακών Ενοτήτων Ιωαννί-

νων και Θεσπρωτίας, Πέλλας, Κιλκίς και Σερ-

ρών της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας

και όλης της Περιφέρειας Ανατολικής Μακε-

δονίας και Θράκης. Από την κατηγορία αυτή

εξαιρούνται οι Δήμοι της Περιφέρειας Αττι-

κής και οι Δήμοι της Περιφερειακής Ενότη-

τας Θεσσαλονίκης.
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Mε νομοσχέδιο ενισχύεται η μοριοδότηση για μικρούς ορεινούς και
νησιωτικούς δήμους - Μπόνους για τους δημοσίους υπαλλήλους 

που υλοποιούν τα σχέδια δράσης της κυβερνητικής πολιτικής

Στα 40 εκατ. ευρώ ανέρχεται το μπόνους αποδοτικότητας, το οποίο

αναμένεται να κατανεμηθεί στους δημοσίους υπαλλήλους. Το ποσόν

δεν μπορεί να υπερβαίνει, ανά έτος, το δεκαπέντε τοις εκατό (15%) του

ετήσιου βασικού μισθού κάθε υπαλλήλου και υπόκειται στις ασφαλι-

στικές εισφορές και λοιπές κρατήσεις των πρόσθετων αποδοχών.

Το μπόνους σχετίζεται με στόχους που αποτυπώνονται σε έργα, τα

οποία με την υλοποίησή τους ανταποκρίνονται στα εγκεκριμένα από το

υπουργικό συμβούλιο σχέδια δράσης της κυβερνητικής πολιτικής. Τα

προς υλοποίηση έργα καταχωρούνται στην ειδική πλατφόρμα με τα

ορόσημά τους και τους προτεινόμενους δείκτες μέτρησης, που σχετί-

ζονται με την πορεία υλοποίησής τους. Ο μέγιστος αριθμός προτεινό-

μενων έργων και στόχων ανέρχεται σε οκτώ (8) για κάθε υπουργείο και

σε έξι (6) για κάθε φορέα γενικής κυβέρνησης αρμοδιότητας κάθε

υπουργού. Τα έργα-στόχοι δεν πρέπει να ταυτίζονται.

Για την εκκίνηση της διαδικασίας κατανομής του ποσού των 40 εκατ.

ευρώ, η Επιτροπή Κινήτρων και Ανταμοιβής, λαμβάνει υπ’ όψιν της την

εισήγηση του Τμήματος Κινήτρων και Ανταμοιβής της αρμόδιας διεύ-

θυνσης του υπουργείου Εσωτερικών και εισηγείται, έως τη 15η Ια-

νουαρίου εκάστου έτους, προς τους υπουργούς Οικονομικών και Εσω-

τερικών και τον αρμόδιο υπουργό επιφορτισμένο με τη Γενική Γραμμα-

τεία Συντονισμού για το αρχικό ποσό της ανταμοιβής που αντιστοιχεί

ανά φορέα, για τα επιλέξιμα προς ανταμοιβή έργα και στόχους των φο-

ρέων, για τα ορόσημά τους, όπως και για τις αρμόδιες οργανικές μονά-

δες που εμπλέκονται άμεσα στην υλοποίηση των επιλέξιμων προς αν-

ταμοιβή έργων ή στόχων, αλλά το ελάχιστο ποσό ανταμοιβής ανά δι-

καιούχο υπάλληλο.

Η κατανομή της ανταμοιβής ανά φορέα γίνεται έως το τέλος Φε-

βρουαρίου του έτους που έπεται του έτους αναφοράς και έως τη 10η

Μαρτίου του ιδίου έτους, η Επιτροπή Κινήτρων και Ανταμοιβής εκδίδει

τη βεβαίωση χρηματικής ανταμοιβής για τους υπαλλήλους.

ΥΠΕΣ: Επιταχύνονται 
οι διορισμοί στο Δημόσιο

Μπόνους αποδοτικότητας 40 εκατ. ευρώ

της Ηλέκτρας

Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com
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Ο
υπερτουρισμός και το μέγα θέ-
μα της λειψυδρίας μπαίνουν
στους προγραμματισμούς για

την επόμενη σεζόν πριν καν ολοκληρω-
θεί η φετινή καλοκαιρινή περίοδος. Των
φρονίμων τα παιδιά… πριν τα αγ-
γίξει το πρόβλημα προετοιμάζον-
ται. Αυτό ήταν και θα είναι ο πρω-
ταρχικός σκοπός του Διονύση
Στανίτσα στην Ιθάκη. Να προβλέ-
πει και να προετοιμάζεται ώστε οι
δημότες και οι τουρίστες να απο-
λαμβάνουν το όμορφο νησί.

Οι δυσκολίες πολλές αλλά με
πίστη και θέληση, όπως λέει στην
«Political» ο δήμαρχος Ιθάκης, όλα γί-
νονται…

Πώς εξελίσσεται η τουριστική σεζόν
στο νησί της Ιθάκης;

Καλύτερα από πέρσι σε επίπεδο αφίξε-
ων-διανυκτερεύσεων, με κάποια και-
νούργια ποιοτικά χαρακτηριστικά όσον
αφορά το προφίλ και την καταναλωτική
συμπεριφορά των επισκεπτών μας κατά
τη διαμονή τους πάνω στο νησί, τα οποία
λαμβάνουμε υπόψη μας, ώστε να τα
συμπεριλάβουμε στον σχεδιασμό των
ενεργειών μας. Η σεζόν ξεκίνησε ομαλά
κατά τον μήνα Μάιο και τώρα βρίσκεται
στην αποκορύφωσή της. Πιστεύουμε
πως ο θαλάσσιος τουρισμός, ιστιοπλοΐα
και yachting, θα συνεχίσει να εκτυλίσ-
σεται σταθερά όλο τον Σεπτέμβριο. Από
πλευράς μας γίνεται χρόνια τώρα συ-
στηματική προσπάθεια να τραβήξουμε
τον κόσμο μέχρι αρχές Νοεμβρίου, με
εναλλακτικές μορφές τουρισμού, φυ-
σιολατρικό, θαλάσσιο και πολιτιστικό-
συνεδριακό τουρισμό, όχι μόνο για να
δώσουμε μια ανάσα στους καλοκαιρι-
νούς μήνες, αλλά κυρίως για να δημι-
ουργήσουμε ένα νέο, πιο βιώσιμο μον-
τέλο, πιο κοντά στις ανάγκες της τοπικής
κοινωνίας.

Δεν σας φοβίζει η μεγάλη προσέλευ-
ση ως κίνδυνος υπερτουρισμού,
όπως βλέπουμε σε άλλες χώρες;

Δεν θα έλεγα ότι μας φοβίζει, όσο ότι
μας προβληματίζει και ότι παίρνουμε
πολύ σοβαρά υπόψη μας το ζήτημα ήδη

τα τελευταία δύο χρόνια, ώστε κα-
τά το δυνατόν να το διαχειριστούμε
ορθά πριν χρειαστεί να το αντιμε-
τωπίσουμε με πυροσβεστικές
ενέργειες. Δεν είναι εύκολη υπό-
θεση, πρόκειται για πολύ περίπλο-
κη εξίσωση, η οποία πάντως ξεκι-
νά από την αναγνώριση του προ-
βλήματος και την αφοσίωσή μας

στη διαφύλαξη του περιβάλλοντος και
των φυσικών μας πόρων. Στο ετήσιο Πα-
νελλήνιο Συνέδριο Μικρών Νησιών τον
Οκτώβριο θα εισηγηθώ την έναρξη αυ-
τής της συζήτησης με επικέντρωση στο
πρόβλημα της λειψυδρίας, ενός από τα
κρισιμότερα προβλήματα που θα αντιμε-
τωπίσουν τα μικρά νησιά και όχι μόνο
την ερχόμενη δεκαετία.

Ποια ήταν τα κυριότερα προβλήματα
που αντιμετωπίσατε φέτος στον του-
ρισμό;

Θα ξεκινήσω από αυτό που ΔΕΝ αντιμε-
τωπίσαμε, τα οποία είναι η επάρκεια του
νερού και η ποιότητα του δικτύου υδρο-
δότησης. Έχουμε επενδύσει πάρα πολύ
σε αυτή την προσπάθεια και είμαστε πε-
ρήφανοι ότι αποδίδει, κυρίως γιατί δεν
ταλαιπωρούνται πλέον οι μόνιμοι κάτοι-
κοι του νησιού με διακοπές και δελτίο
κατά τη διάρκεια της τουριστικής σεζόν.
Από εκεί και πέρα, αυτό που μας προ-
βλημάτισε φέτος ιδιαίτερα ήταν το κυ-
κλοφοριακό, δεδομένου ότι για τον μη
θαλάσσιο τουρισμό στην Ιθάκη το αυτο-
κίνητο είναι απαραίτητο. Αναφέρω το
αυτοκίνητο αντί των δίτροχων για τον
απλό λόγο ότι η Ιθάκη είναι ένας οικογε-
νειακός κυρίως προορισμός, με μεγάλο

ποσοστό αποδήμων που έρχονται κάθε
χρόνο να ανοίξουν τα σπίτια τους και να
ζήσουν κοντά μας. Έχουμε ήδη ολοκλη-
ρώσει μελέτη ανάπλασης του παραλια-
κού δρόμου στο Βαθύ για τη διευκόλυν-
ση των πεζών και των ποδηλατιστών, αλ-
λά οπωσδήποτε θα πρέπει να δούμε το
κυκλοφοριακό κατά τους καλοκαιρινούς
μήνες σαν ένα ολοκληρωμένο θέμα σε
συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς.
Όπως σας είπα, η Ιθάκη δεν έχει αγγίξει
τα όρια του υπερτουρισμού, ως εκ τού-
του σε γενικές γραμμές οι λειτουργίες
του δήμου, όπως η αποκομιδή των επαγ-
γελματικών και οικιακών απορριμμάτων
και άλλες συναφείς υπηρεσίες, λειτούρ-
γησαν ομαλά, χωρίς ιδιαίτερα προβλή-
ματα, δεδομένου ότι είχε γίνει η σχετική
πρόβλεψη σε ενίσχυση προσωπικού και
στόλου απορριμματοφόρων.

Τι θα θέλατε να δείτε σε επίπεδο του-
ριστικής ανάπτυξης στο νησί σας;

O προσανατολισμός μας είναι σαφής και
αφορά την προστασία του νησιού μας
από οτιδήποτε απειλεί την ταυτότητά του,
περιβαλλοντική και πολιτιστική. Θέλου-
με την Ιθάκη κόσμημα για το φυσικό της
κάλλος, την κοινωνική της συνοχή, τον
σύγχρονο πολιτισμό της. Για αυτό και
εξαρχής επενδύσαμε και συνεχίζουμε
να επενδύουμε στον εναλλακτικό ποι-
οτικό τουρισμό, με σχετική αγοραστική
δύναμη μεν, αλλά και επίπεδο και περι-
βαλλοντικές ευαισθησίες. Θέλουμε οι

επισκέπτες μας να έρχονται στην Ιθάκη
για τη μοναδική εμπειρία που προσφέ-
ρει, να την απολαμβάνουν, αλλά και να τη
σέβονται. Την ποιότητα στην παροχή
μας, ως τουριστικός προορισμός, την
έχουμε κατακτήσει. Τα αμέσως επόμενα
χρόνια θα εστιάσουμε ιδιαίτερα στα ζη-
τήματα της βιωσιμότητας, της υπευθυ-
νότητας και του σεβασμού στην τοπική
κοινωνία και το περιβάλλον.

Πώς βλέπετε τον ρόλο των δήμων, ει-
δικά των μικρών, στις προκλήσεις της
κλιματικής αλλαγής που καλούμαστε
όλοι να αντιμετωπίσουμε;

Οι δήμοι έχουν επιφορτιστεί με αρμο-
διότητες, χωρίς ωστόσο τη συνακόλου-
θη στήριξη σε πόρους και τεχνογνωσία.
Αυτό μας κάνει ιδιαίτερα προσεκτικούς
στη διαχείριση των πραγμάτων. Η Ιθάκη
χτυπήθηκε ήδη δυο φορές λυσσαλέα
από ακραία καιρικά φαινόμενα, οπότε
έχουμε εμπεριστατωμένη γνώση των
αναγκών μας και των ορίων ανθεκτικό-
τητας του νησιού μας. Ζητήσαμε άμεσα
τη συμπαράσταση της Κεντρικής Διοί-
κησης και των επιστημόνων και σήμερα
η Ιθάκη έχει ενταχθεί σε πιλοτικό Πρό-
γραμμα Προστασίας της Ανθεκτικότη-
τας των Μικρών Νησιών, μέσα από τη
συνεργασία μας με το υπουργείο Προ-
στασίας του Πολίτη, για τη θωράκισή
της από πλημμύρες και φυσικές κατα-
στροφές. 

ΔΙΟΝΥΣΗΣ ΣΤΑΝΙΤΣΑΣ
Δήμαρχος Ιθάκης

«Επενδύουμε
στον εναλλακτικό

ποιοτικό τουρισμό»

στον Nίκο 
Τσιλιπουνιδάκη
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Π
έρασε ακριβώς ένας χρόνος από το σα-
ρωτικό πέρασμα της κακοκαιρίας
«Daniel» από τη Θεσσαλία και οι κάτοι-

κοι και όσοι δραστηριοποιούνταν στην περιοχή
εξακολουθούν να αναζητούν βηματισμό. Ακόμα
και οι Ένοπλες Δυνάμεις, που φημίζονται για

την οργάνωση, τον συντονισμό
και την αποτελεσματικότητά
τους στις πιο αντίξοες συνθή-
κες, δυσκολεύτηκαν να ξανα-
βρούν ρυθμό στις περιοχές
όπου υπήρχαν στρατόπεδα
που επλήγησαν από την κακο-
καιρία. Ειδικά στο αεροδρόμιο
της Αεροπορίας Στρατού στο

Στεφανοβίκειο, φαίνεται πως παρά τις προσπά-
θειες και την αυταπάρνηση ορισμένων στελε-
χών η καταστροφή είναι ολοκληρωτική για το
στρατόπεδο «Υπολοχαγού Περισσάκη» και η
κατάσταση πλέον μη αναστρέψιμη. 

Συνεχής η φύλαξη
Η βάση της Αεροπορίας Στρατού προφανώς

και δεν έχει αφεθεί λεπτό χωρίς φύλαξη. Τα
μπορντό μπερέ παραμένουν στην κεντρική πύ-
λη, αλλά και περιμετρικά του στρατοπέδου, υπό
τον φόβο πλιάτσικου από διάφορες ομάδες. Σε
ορισμένα σημεία μάλιστα, όπου η πίεση του νε-
ρού είχε σπάσει την περίφραξη του στρατοπέ-
δου, τα στελέχη προχώρησαν σε άμεση αποκα-
τάσταση, μιας και επιτήδειοι κυκλοφορούν συ-
νεχώς με αγροτικά οχήματα αναζητώντας κά-
ποια τρύπα για να εισέλθουν και να πάρουν υλι-
κά από κατεστραμμένα κτήρια. Μετά την πτώση
της στάθμης των υδάτων ωστόσο, οι περιπολίες
των στελεχών έχουν αυξηθεί, απαγορεύοντας
κάθε πρόσβαση στον χώρο του αεροδρομίου.
Ενδεχομένως ορισμένοι να ελπίζουν πως το
στρατόπεδο θα εγκαταλειφθεί πλήρως, όμως
κάτι τέτοιο δεν ισχύει και είναι δεδομένο πως
ακόμα και όταν αδειάσει εντελώς από πολύτιμο
υλικό και εξοπλισμό, η φύλαξη θα συνεχίσει να
υφίσταται, προς απογοήτευση βεβαίως των δια-
φόρων που «καλοβλέπουν» τον χαλκό. 

Πλήρης εκκαθάριση
Όλο σχεδόν τον Αύγουστο, τα στελέχη της Αε-

ροπορίας Στρατού επιδίδονταν σε έναν αγώνα
δρόμου για να ολοκληρωθεί στον απόλυτο βαθ-
μό η απομάκρυνση εξοπλισμού, μηχανημάτων,
διάφορων εξαρτημάτων και εργαλείων από
αποθήκες και πάγκους εργασίας. Ο οπλισμός
που είχε βυθιστεί κάτω από το νερό και τη λά-
σπη έχει ανασυρθεί στο 100%. Καθαρίζεται σχο-
λαστικά, ελέγχεται πλήρως αν μπορεί να επανα-
χρησιμοποιηθεί και παραδίδεται. Αν όχι, διατη-
ρούνται μόνο ορισμένα τμήματα και τα υπόλοι-
πα δίνονται για ανακύκλωση. Τις τελευταίες
εβδομάδες έγινε και η εκκαθάριση σε λόχους
όπου διέμεναν στρατιώτες. Εκατοντάδες κλινο-
σκεπάσματα, ιματισμός αποτελούμενος από
στολές, παπούτσια, μπερέ, καπέλα είχαν υπο-
στεί ολική καταστροφή μετά από τόσους μήνες

κάτω από το νερό, με αποτέλεσμα να μην μπορεί
να επαναχρησιμοποιηθεί τίποτα. 

Επίσης σκηνές, στρώματα, ράντζα, μαξιλάρια
και άλλα είδη ήταν αδύνατον να σωθούν από τη
θεομηνία που έπληξε την περιοχή, με αποτέλε-
σμα να οδηγούνται πλέον στην… πυρά. Θα πρέ-
πει να τονίσουμε το σπουδαίο έργο που επιτε-
λούν τα στελέχη της Αεροπορίας Στρατού που
έχουν λάβει εντολή για εκκαθάριση του στρατο-
πέδου στο Στεφανοβίκειο. Δίνουν καθημερινό
αγώνα μέσα στην ξεραμένη λάσπη και τη σκου-
ριά, ενώ το χειρότερο είναι πως σε κάθε σημείο
παραμονεύουν φίδια και ποντίκια που μπορεί
να επιτεθούν.

Μήνας αποφάσεων ο Σεπτέμβριος 
Με την κατάσταση στο Στεφανοβίκειο λοιπόν

να είναι μη αναστρέψιμη, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ,
στρατηγός Δημήτριος Χούπης και ο αρχηγός

ΓΕΣ, αντιστράτηγος Γεώργιος Κωστίδης κα-
λούνται να καταθέσουν τις τελικές τους εισηγή-
σεις στην πολιτική ηγεσία για το μέλλον της 1ης
Ταξιαρχίας Αεροπορίας Στρατού. Σύμφωνα με
τις τελευταίες πληροφορίες, η τελική εισήγηση
προβλέπει ότι το 1ο και 2ο ΤΕΕΠ, η Ταξιαρχία και
το 307 Προκεχωρημένο Εργοστάσιο Βάσης θα
μετεγκατασταθούν στην 110 Πτέρυγα Μάχης στη
Λάρισα. Το 1ο ΤΕΑΣ, το 1ο ΤΥΑΔ και το ΣΕΤΑΥ θα
μεταφερθούν στην Αλεξάνδρεια Ημαθίας. Επί-
σης, στην 110 Πτέρυγα Μάχης θα δημιουργηθεί
Λόχος Στρατηγείου, αποτελούμενος από περί-
που 60-70 άτομα και θα έχει ως αποστολή την
υποστήριξη της ταξιαρχίας και των δύο ταγμά-
των επιθετικών ελικοπτέρων.

Αpache και Black Hawk
Επομένως, τα Apache θα απογειώνονται από

τη Λάρισα και την 110 Πτέρυγα Μάχης, ενώ θα

έχουν δίπλα τους και τους τεχνικούς του 307
ΠΕΒ. Τα Kiowa Warrior και τα UH-1H Huey θα
μεταφερθούν στην Αλεξάνδρεια Ημαθίας, μαζί
με τα στελέχη του 1ου Τάγματος Υποστηρίξεως
Αεροδρομίου. Στα Μέγαρα αναμένεται να παρα-
μείνουν τα NH-90, αλλά και ο μεγαλύτερος
αριθμός των μεταφορικών Chinook. Πάντως,
θεωρείται δεδομένο πως θα προωθηθεί η πρό-
ταση για δημιουργία βάσης στο Ηράκλειο Κρή-
της, στην οποία σχεδιάζεται να μεταφερθεί
αριθμός ελικοπτέρων Chinook, ώστε να βρί-
σκονται κοντά στην 5η Αερομεταφερόμενη Τα-
ξιαρχία «ΚΡΗΤΩΝ», η οποία αν και αερομετα-
φερόμενη δεν υποστηρίζεται από μόνιμη πα-
ρουσία ελικοπτέρων σε κοντινή απόσταση από
την έδρα τους. 

Όσο για τα 35 ελικόπτερα Black Hawk που
αναμένονται τα αμέσως επόμενα χρόνια, οι ει-
σηγήσεις τα προορίζουν για τη βάση της Αερο-
πορίας Στρατού στην Αλεξάνδρεια Ημαθίας,
κοντά δηλαδή στην 71η Αερομεταφερόμενη Τα-
ξιαρχία «ΠΟΝΤΟΣ» που εδρεύει στη Νέα Σάντα
Κιλκίς, ενώ ένας μικρότερος αριθμός, μεταξύ
των οποίων και τα 4 ελικόπτερα Ειδικών Επιχει-
ρήσεων, θα φιλοξενούνται στα Μέγαρα κοντά
στις Μονάδες Ειδικών Επιχειρήσεων της Διοί-
κησης Ειδικού Πολέμου. 

O αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Δ. Χούπης και ο αρχηγός ΓΕΣ, 
αντιστράτηγος Γ. Κωστίδης καλούνται να καταθέσουν 

τις τελικές τους εισηγήσεις στην πολιτική ηγεσία 
για το μέλλον της 1ης Ταξιαρχίας Αεροπορίας Στρατού

Αεροπορία Στρατού: Η ώρα 
αποφάσεων για την 1η ΤΑΞΑΣ

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com
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Σ
ήμερα μεταβαίνει ο πρόεδρος της
Αιγύπτου Αλ Σίσι στην Άγκυρα, μια
επίσκεψη ιστορική, αφού οι δυο

χώρες είχαν σχεδόν διακόψει τις διπλωμα-
τικές τους σχέσεις από το 2013 μετά την
ανατροπή του ισλαμιστή προέδρου Μόρσι
και την ανάδειξη στην εξουσία με στρατιω-
τικό πραξικόπημα του σημερινού προ-
έδρου. Η ανατροπή του οδήγησε σε βαθιά
κρίση τις σχέσεις των δυο χωρών, με τον
Ερντογάν να χαρακτηρίζει «αιμοσταγή δι-
κτάτορα» τον Αιγύπτιο πρόεδρο, οδηγών-
τας και σε έναν έντονο περιφερειακό αντα-
γωνισμό τις δύο χώρες που είχαν σπεύσει
να ενταχθούν και σε διαφορετικά στρατό-
πεδα στην ενδοαραβική αντιπαράθεση. 

Έσπασε ο πάγος 
Η αποκατάσταση των σχέσεων

ξεκίνησε σταδιακά με μια χειραψία
των δυο ηγετών στο Κατάρ το 2022,
μια συνάντηση στη σύνοδο των G20
πέρσι και τελικά με την ανταλλαγή
πρέσβεων.   Η Τουρκία, αναζητώντας
άρση της απομόνωσής της από τον
αραβικό κόσμο και αναζητώντας χρηματο-
δότηση από τον Κόλπο, επιδιώκει να απο-
καταστήσει τις σχέσεις της με το Κάιρο, πα-
ρά τον ανταγωνισμό που υπάρχει μεταξύ
των δύο πολυπληθέστερων μουσουλμανι-
κών χωρών της περιοχής. 

Ωστόσο αυτό δεν σημαίνει αυτόματα ότι
οι σχέσεις θα αποκατασταθούν πλήρως. Ο
πόλεμος στη Μέση Ανατολή έχει αναδείξει
τις διάφορές τους. Διότι οι δύο χώρες
έχουν αντιτιθέμενα συμφέροντα στον πό-
λεμο της Γάζας αλλά και στη Λιβύη, στο Κέ-
ρας της Αφρικής. Η επιθετική ρητορική του
Ταγίπ Ερντογάν φέρνει σε δύσκολη θέση το
Κάιρο, το οποίο επιχειρεί να διαχειριστεί
την κρίση και λόγω του ειδικού ρόλου της
Αιγύπτου που γειτνιάζει με τη Γάζα και του
γεγονότος ότι ήταν η πρώτη αραβική χώρα
που αναγνώρισε και αποκατέστησε τις
σχέσεις με το Ισραήλ. 

Ευκαιρία για την Ελλάδα 
Αυτή ακριβώς η πολυκύμαντη σχέση

προσέφερε μια μοναδική ευκαιρία στην
Ελλάδα και στην Κύπρο για να δημιουργή-
σουν μια βαθιά και παραγωγική σχέση
στρατηγικής συνεργασίας με την Αίγυπτο,
που έχει εκφραστεί με διμερείς συμφω-
νίες με στρατιωτική συνεργασία, με τα
σχήματα των Τριμερών και Πενταμερών
Συνεργασιών, με την ενεργειακή συνεργα-
σία αλλά και με τη συγκρότηση του Φόρουμ
Φυσικού Αερίου της Ανατολικής Μεσογεί-
ου το 2020, η Αίγυπτος με τη Συμφωνία με-
ρικής οριοθέτησης ΑΟΖ που υπέγραψε με
την Ελλάδα προσέφερε ένα σημαντικό ερ-
γαλείο στη χώρα μας για την έμπρακτη αν-
τιμετώπιση του Τουρκολιβυκού Μνημονί-
ου. Στους στόχους της Άγκυρας είναι και η
ενίσχυση της συνεργασίας στον ενεργει-

ακό τομέα με επίκεντρο το υγροποι-
ημένο φυσικό αέριο που παράγει η
Αίγυπτος αλλά και την πυρηνική
ενέργεια. «Η υπογραφή της συμφω-
νίας με τη Λιβύη άνοιξε την πύλη της
διχοτόμησης της Ανατολικής Μεσο-

γείου σαν να έχουμε συμφωνήσει με
την Αίγυπτο. Εμείς έχουμε το δόγμα

της ‘‘Γαλάζιας Πατρίδας’’.  Η Ελλάδα ξεση-
κώθηκε και μας έβαλε απέναντι και την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Πήραν και αποφάσεις
εναντίον μας. Στη συνάντηση αυτή στην
επίσκεψη στην Τουρκία θεωρώ πως η συμ-
φωνία καθορισμού θαλάσσιων περιοχών
ευθύνης θα φτάσει σε ανώτερο επίπεδο. Σε
περίπτωση που υπογραφεί αυτή η συμφω-
νία με την Αίγυπτο, η συμφωνία της Ελλά-
δας με την Αίγυπτο θα είναι πια άχρηστη. 

Η Ελλάδα στη συμφωνία είχε εντάξει την
Κρήτη και τη Ρόδο, ενώ τα νησιά δεν μπο-
ρούν να έχουν υφαλοκρηπίδα, μόνο η
ηπειρωτική χώρα μπορεί να έχει. Τώρα η
συμφωνία με την Αίγυπτο θα αλλάξει τα
δεδομένα. 

Η Αίγυπτος θα κερδίσει χώρο στην Ανατο-
λική Μεσόγειο σε μέγεθος - μπορούμε να
μιλάμε όσο η Κύπρος και ίσως και μεγαλύ-
τερο χώρο. Ίσως, δηλαδή θα παρακάμψει
όλες τις ενέργειες της Ελλάδας στην περιο-
χή της Αν. Μεσογείου» επισήμανε ο  Τούρ-
κος ακαδημαϊκός Ιρφάν Καγιά Ουλγκέρ.

Ο πρόεδρος της Αιγύπτου μεταβαίνει στην Άγκυρα, 
ενώ οι δυο χώρες είχαν σχεδόν διακόψει τις διπλωματικές τους 

σχέσεις από το 2013

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο Σίσι βλέπει 
Ερντογάν 
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Σ
τον χώρο του «επιχειρείν» οι διαπραγματεύσεις
έχουν ευθύ αντίκτυπο στην κερδοφορία μιας επι-
χείρησης, μια και η επιτυχημένη διαπραγμάτευση

κάνει τη διαφορά μεταξύ μιας οριακά αποδεκτής και μιας
επιχειρηματικά βέλτιστης συμφωνίας. Ως διαπραγμάτευ-
ση ορίζεται η διαδικασία κατά την οποία δύο ή και περισ-
σότερα μέρη έρχονται σε επαφή για να συζητήσουν κοινά
αλλά και αντικρουόμενα συμφέροντα με αντικειμενικό
στόχο την επίτευξη μιας συμφωνίας, η οποία θα έχει θετι-
κές προοπτικές για όλους τους συμμετέχοντες. 

Καθημερινά οι επιχειρήσεις διαπραγματεύονται με προ-
μηθευτές, πελάτες, προσωπικό, ανταγωνιστές, κ.λπ., προ-
κειμένου να διεκδικήσουν τα αποτελέσματα που επιδιώ-
κουν ή να αντιμετωπίσουν διεκδικήσεις ή αιτήματα των
άλλων. Η ικανότητα αποτελεσματικής διαπραγμάτευσης
μπορεί να οδηγήσει στο κλείσιμο ευνοϊκών συμφωνιών σε
κερδοφόρες συνεργασίες και, κατά συνέπεια, σε βελτιω-
μένα οικονομικά αποτελέσματα μιας επιχείρησης. 

Στη σημερινή εποχή η αποτελεσματική διαπραγμάτευση
αποτελεί απαραίτητη ικανότητα για την επιβίωση στον επι-
χειρησιακό κόσμο. Οι απαιτήσεις για υψηλές αποδόσεις,
μείωση του κόστους, αλλά και ο περιορισμός των διαθέσι-

μων πόρων έχουν καταστήσει άκρως
απαραίτητες τις διαπραγματευτικές
ικανότητες. Οι αλλαγές στο επιχειρη-
ματικό περιβάλλον και στην οργανω-
σιακή κουλτούρα των επιχειρήσεων
καθιστούν πλέον έντονη την ανάγκη
οι επιχειρηματίες να έχουν αναπτύ-
ξει τις διαπραγματευτικές τους ικα-
νότητες.

Σε ένα τόσο έντονο & ανταγωνιστι-
κό περιβάλλον, οι ίδιοι οι επιχειρη-
ματίες πρέπει να αναπτύξουν αυτήν
τη δεξιότητα για να διασφαλίσουν τα
συμφέροντά τους. Οι επιχειρηματίες
με ανεπτυγμένες διαπραγματευτικές
ικανότητες, μπορούν ευκολότερα να
επιτύχουν κοινά αποδεκτές συμφω-
νίες («win-win»), προκειμένου να

κερδίσουν ένα ποσοστό των διεκδικήσεών τους. Οι κοινά
αποδεκτές συμφωνίες δημιουργούν πολλαπλά οφέλη,
ενώ παράλληλα ενδυναμώνονται οι μελλοντικές συνεργα-
σίες, αφού δεν προκαλούνται συναισθήματα απώλειας σε
καμία από τις δύο πλευρές. Είναι γεγονός ότι οι διαπραγ-
ματευτικές ικανότητες κάθε επιχειρηματία αποτελούν αν-
ταγωνιστικό πλεονέκτημα σχεδόν σε όλους τους κλάδους
και επαγγέλματα. Η διαπραγμάτευση αποτελεί κυρίαρχο
μέσο λήψης αποφάσεων, επίτευξης στόχων, επίλυσης
προβλημάτων και παραγωγικής διαχείρισης διαφορών
στον επιχειρηματικό κόσμο. Όπως, άλλωστε, αναφέρει και
ο Salacuse (2003), το κλειδί μιας επιτυχημένης διαπραγ-
μάτευσης βρίσκεται στη φράση: «...φτιάξε σχέσεις, διαχει-
ρίσου σχέσεις, διόρθωσε σχέσεις...!». Η απόκτηση γνώσε-
ων και βάσεων αλλά και η συνεχής καλλιέργεια των δια-
πραγματευτικών ικανοτήτων ενός επιχειρηματία μέσα από
τη θεωρία και την πράξη συνιστούν ένα θεμελιώδες συ-
στατικό της επαγγελματικής επιτυχίας, ιδιαίτερα στη ση-
μερινή εποχή.

Και ένα σημαντικό εργαλείο για επιτυχημένες διαπραγ-
ματεύσεις στoν χώρο του «επιχειρείν» αποτελεί η γνώση
της «Γλώσσας του Σώματος». Είναι αντιληπτό ότι το πρώτο
θέμα που πρέπει να επιτευχθεί σε μία διαπραγματευτική

διαδικασία είναι η δημιουργία εμπιστοσύνης και επικοι-
νωνίας στα εμπλεκόμενα μέρη. Ένας από τους κύριους
τρόπους να επιτευχθεί αυτό είναι η χρήση της «Γλώσσας
του Σώματος». Η μη λεκτική επικοινωνία (γλώσσα σώμα-
τος) αντιπροσωπεύει το 55% του μηνύματος που στέλνου-
με, ενώ μόνο το 7% είναι η λεκτική επικοινωνία (φράσεις,
λέξεις) και το 38% η ένταση της φωνής μας (χρωματισμός,
τόνος, χροιά). Όταν αναφερόμαστε στη «Γλώσσα του Σώ-
ματος», εννοούμε τον τρόπο που χρησιμοποιούμε για να
στείλουμε μηνύματα με χειρονομίες, κινήσεις του σώμα-
τος και εκφράσεις του προσώπου που μπορεί να γίνονται
συνειδητά, υποσυνείδητα ή ακόμα και ασυνείδητα. Επί-
σης, περιλαμβάνει την εμφάνιση, τον προσωπικό χώρο
που έχει ανάγκη ο καθένας γύρω του, το βλέμμα αλλά και
την αντίδραση στη σωματική επαφή.

Μηνύματα μπορούμε να στείλουμε και να λάβουμε από
τους άλλους κατά τη διάρκεια μιας διαπραγματευτικής δια-
δικασίας όπως η ζεστασιά του βλέμματος, το χαμόγελο, η
δύναμη της χειραψίας, η κλίση του κεφαλιού και του σώμα-
τος, η διάρκεια ενός αγγίγματος, έχουν μεγαλύτερη βαρύ-
τητα από τα ίδια τα λόγια, ιδιαίτερα όσον αφορά τη δημιουρ-
γία των πρώτων εντυπώσεων σε μια επαγγελματική σχέση
και συχνά καθορίζουν την εξέλιξή της. Η μη λεκτική επικοι-
νωνία κερδίζει τις πρώτες εντυπώσεις, «σπάει» τον πάγο ή
σηκώνει τείχη αδιαφορίας με τον συνομιλητή μας, προκαλεί
οικειότητα και ζεστασιά, δημιουργεί προσμονή, αποδοχή ή
προκαλεί θυμό και εκτοξεύει σιωπηλές απειλές. Έρευνες
έχουν δείξει ότι όταν όσα ακούμε δεν συμφωνούν με τα
σιωπηρά σήματα που μας στέλνει ο συνομιλητής μας, τότε
έχουμε την τάση να βασιζόμαστε κατά κύριο λόγο στα δεύ-
τερα για να ερμηνεύσουμε τις προθέσεις του, ακόμη και για
να τον χαρακτηρίσουμε συμπαθητικό ή αντιπαθητικό. 

Ειδικοί αναφέρουν ότι υπάρχουν 7 μυστικά για μια σω-
στή «Γλώσσα του Σώματος», τα οποία μπορούν να φανούν
απολύτως χρήσιμα σε μια διαπραγματευτική διαδικασία,

και είναι: α) Πρόσωπο (να έχετε ζωηρή έκφραση και να χα-
μογελάτε συνεχώς, φροντίζοντας καθώς χαμογελάτε να
δείχνετε τα δόντια), β) Χειρονομίες (να είστε εκφραστικοί
αλλά να μην το παρακάνετε, όπως επίσης και να έχετε τα
δάκτυλα κλειστά όταν χειρονομείτε και τα χέρια να είναι
κάτω από το ύψος του πιγουνιού και να αποφεύγετε να
σταυρώνετε τα χέρια και τα πόδια), γ) Κινήσεις του κεφαλι-
ού (να χρησιμοποιείτε τριπλά γνεψίματα όταν μιλάτε και να
κλίνετε το κεφάλι στο πλάι όταν ακούτε και να κρατάτε το
πιγούνι ψηλά), δ) Οπτική Επαφή (να προσφέρετε στον κα-
θένα την οπτική επαφή που τον κάνει να νιώθει άνετα, μια
και όσοι κοιτούν στα μάτια κερδίζουν μεγαλύτερη αξιοπι-
στία από όσους δεν το κάνουν), ε) Στάση του κορμιού (να
γέρνετε μπροστά όταν ακούτε τον άλλον και να στέκεστε
ευθυτενείς όταν μιλάτε), στ) Ζωτικός χώρος (να στέκεστε
τόσο κοντά στον άλλον, έτσι ώστε να νιώθετε άνετα εσείς),
και ζ) Κατοπτρισμός (να καθρεφτίσετε με λεπτότητα τη
γλώσσα του σώματος των άλλων).

Εν κατακλείδι, η γνώση της «Γλώσσας του Σώματος»
στις διαπραγματεύσεις παίζει ζωτικό ρόλο, μια και μπορεί
να μας δείξει τι αισθάνεται πραγματικά η άλλη πλευρά και
είναι η μόνη μορφή επικοινωνίας που μπορούμε να εμπι-
στευτούμε, καθώς εκφράζεται από το υποσυνείδητο ασυ-
ναίσθητα και κρύβει πολλά μυστικά. Όσο περισσότερο πα-
ρατηρητικοί είμαστε τόσο αυξάνονται οι πιθανότητες να
«διαβάσουμε» σωστά τα μη λεκτικά σήματα που μας στέλ-
νει ο συνομιλητής μας ειδικά σε μια διαπραγματευτική
διαδικασία. Η «Γλώσσα του Σώματος» δίνει νοήματα και οι
επιχειρηματίες που γνωρίζουν τα μυστικά της αποκωδικο-
ποίησής της, κατέχουν ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτημα σε
ένα ολοένα και πιο ανταγωνιστικό και απαιτητικό επιχει-
ρηματικό περιβάλλον, μια και αυτοί οι οποίοι θα επιβιώ-
σουν και θα προχωρήσουν είναι αυτοί οι οποίοι θα κατα-
φέρουν να διαπραγματευτούν με αυτοπεποίθηση και σω-
στή κατάρτιση.

H γλώσσα του σώματος ως κλειδί
για επιτυχημένες διαπραγματεύσεις
στην επιχειρηματικότητα

του

Μιχάλη 
Μάρκου

MBA, διευθυντικό
στέλεχος -
σύμβουλος

Επιχειρήσεων,
καθηγητής
Διοίκησης

Επιχειρήσεων
/Marketing
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Η πολιτική θέση ευθύνης 
του διοικητή Αγίου Όρους

H
θέση του πολιτικού διοικητή του Αγίου Όρους υπάγεται στο υπουργείο των Εξω-
τερικών της Ελλάδας, καθώς και η τοποθέτησή του γίνεται από αυτό, μετά την πο-
λιτική κυβερνητική βούληση της επιλογής του κατάλληλου προσώπου.

Οι προϋποθέσεις παλιότερα ήταν ο υποψήφιος ως Έλλην πολίτης να είναι συναφούς δι-
δακτικού αντικειμένου ως καθηγητής Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος της χώρας μας
ή της αλλοδαπής. Τα τελευταία χρόνια αυτό έχει παραγκωνιστεί και κυριαρχεί περισσότε-
ρο το πολιτικό κριτήριο της εκάστοτε κυβέρνησης. Πράγμα που τον γράφοντα ως ακαδη-
μαϊκό τριών Ακαδημιών των Επιστημών του εξωτερικού δεν τον βρίσκει σύμφωνο.

Η πολιτική θέση αυτή απηχεί στην παλιά θέση ευθύνης καθηκόντων νομάρχη. Θέση ευ-
θύνης που στο ελληνικό αυτοδιοικητικό δίκαιο έχει καταργηθεί για να λειτουργεί το περι-
φερειακό αυτοδιοικητικό σύστημα, με τον περιφερειάρχη.

Ο πολιτικός διοικητής του Αγίου Όρους κατά τη γνώμη μας, εάν κι εφόσον δεν είναι κα-
θηγητής ανώτατης εκπαίδευσης συναφούς αντικειμένου και θέλει να επιτύχει στην απο-
στολή του, οφείλει τουλάχιστον να γνωρίζει τη συνολική ιστορία του Αγίου Όρους και το
νομικό σύστημα αυτοδιοίκησής του, καθώς και τα πιττάκια, τις νουβέλες και το εθιμικό δί-
καιο που διέπει το αυτοδιοίκητο και το άβατο, παράλληλα με το συνταγματικό ελληνικό κα-
θεστώς κατά το άρθρο 105 του Ελληνικού Συντάγματος και ισχύοντος.

Η συχνή κυβερνητική πολιτική βούληση της εναλλαγής των πολιτι-
κών διοικητών του Αγίου Όρους μέχρι σήμερα δεν βοήθησε στην ορ-
θή λειτουργία της πολιτικής αυτοδιοίκησής του, καθότι μέχρι να ενη-
μερωθεί ο νέος και να γίνει παλιός, θα ερχόταν αμέσως ο καινούρ-
γιος διοικητής, δημιουργώντας την πασαρέλα των μικροπολιτικών
κενοδοξιών.

Η προστάτιδα του Αγίου Όρους είναι η Παναγία Θεοτόκος και για
αυτό ονομάζεται και ως Περιβόλι της Παναγίας. Η παράδοση αναφέ-
ρει ότι έφτασε με πλοίο μέχρι εκεί κατά τους αποστολικούς χρόνους.
Αργότερα όταν ο Σέρβος βασιλιάς Λάζαρος έπεσε στη μάχη του Κοσ-
συφοπεδίου πολεμώντας τους Τούρκους το 1389, η κόρη του Ολιβέ-
ρα περιέπεσε στο χαρέμι του σουλτάνου, κατόπιν, και η πριγκίπισσα
Μάρα Μπράνκοβιτς, κόρη της βυζαντινής Ειρήνης Καντακουζηνού
και του Σέρβου δεσπότη (=κυβερνήτη) Γεωργίου Μπράνκοβιτς, ως
αιχμάλωτη, βρέθηκε σύζυγος του σουλτάνου, θέλοντας να αποδώσει
την τιμή, επισκέφθηκε με τα πολύτιμα δώρα των Μάγων το Άγιο
Όρος, σημείο Μονής Αγίου Παύλου, και η ιστορία αναφέρει ότι της
εμφανίστηκε η Παναγία και της είπε «έως εδώ, μην προχωρείς άλλο,
είναι Άβατο για τις γυναίκες ακόμα και για τις βασίλισσες». Διά τούτο
και μέχρι σήμερα καμία γυναίκα βασίλισσα, αρχόντισσα ή πολιτικός

δεν έχει πατήσει το πόδι της στο Άγιο Όρος. Εξ αυτού ούτε και γυναίκα επιτρέπεται να το-
ποθετηθεί ως πολιτικός διοικητής του Αγίου Όρους, κι ας είναι συναφούς αντικειμένου ως
διδάσκουσα σε Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα ή υπουργός ή βουλευτής κ.λπ., καθώς επί-
σης ούτε μπορεί να διοριστεί ως καθηγήτρια ή διευθύντρια της Αθωνιάδας.

Το 1912 ελευθερώθηκε το Άγιο Όρος από τον τουρκικό ζυγό και από την κατοχική τουρ-
κική διοίκηση, μέσω της απελευθερωτικής δράσης του ελληνικού ναυτικού στρατού. Το
2012 γιορτάστηκαν τα 100χρονα της απελευθέρωσής του και είχε τη μεγάλη τιμή ο γράφων
ως διευθυντής της Αθωνιάδας Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Αγίου Όρους να παρευρεθεί
προσκεκλημένος σε αυτές τις ωραίες εκδηλώσεις μνήμης για το ελληνικό γένος, για το ελ-
ληνικό ναυτικό, την παιδεία και την πατρίδα μας. Η προσπάθειά μου τότε είχε επικεντρωθεί
στο να αναβαθμιστεί η Αθωνιάδα σε πανεπιστημιακό ίδρυμα, πράγμα που απέτυχε και έγι-
νε αιτία αποχώρησής μου.

Η πολιτική θέση του διοικητή του Αγίου Όρους είναι μία πολιτική θέση τοπικού κυβερ-
νήτη που οφείλει να γνωρίζει την ιστορία μέσω των αιώνων και το πώς αυτή κατοχυρώνε-
ται θεσμικά και συνταγματικά, ώστε να διασφαλίζονται η ορθή ισορροπία και η συνέχεια
της αταλάντευτης βιωτής και συνύπαρξης μέσω εκατοντάδων χρόνων με την ιστορική πα-
ρουσία ορθοδόξων μοναχών απ’ όλα τα ορθόδοξα κράτη (Σέρβων, Ρώσων, Βουλγάρων,
Μολδαβών, Ρουμάνων κ.ά.), μέσα στον ιερό διεθνικό αυτό τόπο που ονομάζεται και τόπος
ανθέων πνευματικών ως περιβόλι, για την πνευματική ωφέλεια όλων εκείνων που το σέ-
βονται και το ευλαβούνται, όπως και σημειώνω σε παλιότερο βιβλίο μου: Αγιορείτικο Πο-
λιτειακό Καθεστώς & Βιωτή, Αθήνα 2005. 

Το ζήτημα είναι χρονίζον και συνεχίζει … επιδεινούμενο. 
Προσωπικά έχω ασχοληθεί κατ’ επανάληψη με άρθρα μου, τόσο στον έντυ-

πο όσο και στον ηλεκτρονικό Τύπο.
Πρόσφατα η ΑΓΣΣΕ (Ανωτάτη Γενική Συνομοσπονδία Συνταξιούχων Ελλά-

δος) με Δελτίο Τύπου της αναφέρθηκε στον νέο τιμοκατάλογο του ΕΟΦ όπου
σε εκατοντάδες φάρμακα -κάποια ευρείας χρήσεως- τετραπλασιάζεται η τιμή
τους! Εξυπακούεται ότι η συμμετοχή (25%) των συνταξιούχων εξακολουθεί να
ισχύει. Άρα… περαιτέρω επιβάρυνσή τους! Η εισφορά αλληλεγγύης παραμέ-
νει, παρά το ότι τα αλήστου μνήμης μνημόνια έχουν τελειώσει προ επταετίας
περίπου. Ακόμη ζει και βασιλεύει -δημοκρατικά, ετσιθελικά και κρατικοσυμ-
φεροντολογικά- η διαβόητη «προσωπική διαφορά». 

Αυτά σημαίνουν πως αυξήσεις δεν δίνονται σε μερικές εκατοντάδες χιλιά-
δες συνταξιούχων.

Τα είδη διατροφής, κίνησης, ένδυσης, υπόδησης, εστίασης, ακτοπλοϊκών
μεταφορών κοκ έχουν εκτοξεύσει το κόστος ζωής σε δυσθεώρητα/απρόσιτα

ύψη. Το γεγονός ότι δεν μπορούν -διαχρονικά- οι εκάστοτε
κυβερνώντες να πατάξουν τα αηδή παράσιτα των μεσαζόν-
των και να ηνιοχήσουν/χαλιναγωγήσουν τους αισχροκερ-
δίζοντες και διαφθοροδιαπλεκόμενους, δεν προοιωνίζεται
εκλογίκευση τιμών. 

Οι προσπάθειες (με ή χωρίς καλάθια) δεν φαίνεται να λύ-
νουν το πρόβλημα. Το (… «φερόμενον» ως) κράτος μας δεν
έχει -πότε δεν είχε άλλωστε- οικονομική δυνατότητα αυξή-
σεων των συντάξεων.

Το (ξανα)γράφω λοιπόν μήπως και… συγκινηθούν
(αστειεύομαι βέβαια): Γιατί δεν απαλλάσσουν τους συνταξι-
ούχους από τη συμμετοχή τους σε φάρμακα και εξετάσεις;
(Έστω να μειώσουν δραστικά το ποσοστό συμμετοχής
τους.) Το οποίο οφείλουν να κάνουν ως κράτος πρόνοιας,
κοινωνικής πολιτικής; Όλα τα άλλα επιδόματα ή υποσχέ-

σεις παρηγορητικές είναι ασπιρίνες σε καρκινοπαθείς.
ΥΓ.: Η «κρατική» αναλγησία θα διαιωνίζεται (ανεξάρτητα από κυβερνήσεις)

όσο οι συνταξιούχοι δεν θα συναποφασίζουν ενωμένοι να αντιδράσουν δυνα-
μικά και α-κομματικά!

Επιβάλλεται αφύπνιση 
των συνταξιούχων

του
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O
πως είναι ευρέως γνωστό, καθώς έχουν υπάρξει και

πολλά πρόσφατα σχετικά δημοσιεύματα, τέθηκε σε ισχύ

ο ευρωπαϊκός νόμος (Al Act) για την ΤΝ, ο οποίος σχε-

διάστηκε για να διασφαλίσει ότι η ανάπτυξη και η χρησιμοποίησή

της, τουλάχιστον στην ΕΕ, είναι αξιόπιστη και ασφαλής, με εχέγ-

γυα προστασίας των θεμελιωδών ατομικών δικαιωμάτων και των

ελευθεριών των πολιτών. Όπως γράφτηκε κατά κόρον, ο νέος κα-

νονισμός αποσκοπεί στη δημιουργία εναρμονισμένης εσωτερι-

κής αγοράς για την ΤΝ, ενθαρρύνοντας την υιοθέτησή της και δη-

μιουργώντας ένα υποστηρικτικό περιβάλλον για την καινοτομία

και τις επενδύσεις. Με βάση τον δυνητικό αντίκτυπο σε όλα τα

παραπάνω, η ΕΕ διαβαθμίζει τα συστήματα αυτά σε διαφορετικά

επίπεδα κινδύνου, εισάγοντας διαφορετικές απαιτήσεις για

όσους αναπτύσσουν και χρησιμοποιούν συστήματα ΤΝ». 

Αυτονόητα, βασικός στόχος είναι η ΤΝ να λειτουργεί προς εξυ-

πηρέτηση της ανθρωπότητας και να μην αφεθεί ανεξέλεγκτη η

ανάπτυξή της, δημιουργώντας κινδύνους σε πολλαπλά επίπεδα

λειτουργίας των κοινωνιών, είτε λόγω κακόβουλης χρήσης της

είτε ακόμη και λόγω απώλειας του ελέγχου της.
Η τεχνητή νοημοσύνη, στις διάφορες μορφές της αλλά και μέ-

σα εφαρμογής της, είναι προφανές ότι  έχει ήδη εισβάλλει στη
ζωή μας και αποτελεί σταδιακά κομμάτι της καθημερινότητάς

μας, επηρεάζοντας ολοένα και περισσό-
τερους τομείς της ανθρώπινης δραστη-
ριότητας, οπότε η θέσπιση πλαισίου λει-
τουργίας της ήταν κάτι περισσότερο από
αναγκαίο.

Και ενώ η εφαρμογή της σε (τεχνικούς)
τομείς όπως η πληροφορική, οι κατα-
σκευές, ακόμη και η υγεία δεν δημιουρ-
γεί ιδιαίτερα διλήμματα ή προβληματι-
σμούς (με εξαίρεση βέβαια το πολυεπί-
πεδο και τεράστιο ζήτημα της κατα-
σκευής αληθοφανέστατων fake news),
στο πεδίο της απονομής της δικαιοσύνης
τα δεδομένα διαφοροποιούνται σε ση-
μαντικό βαθμό. 

Αρχικά, είναι προφανές ότι η αξιοποί-

ηση της ΤΝ στον χώρο της απονομής της

δικαιοσύνης θα μπορούσε να συμβάλει

καθοριστικά στην επιτάχυνσή της, καθώς η έκδοση δικαστικών

αποφάσεων, βάσει των δεδομένων που θα εισάγονταν, θα ήταν

πολύ πιο γρήγορη και επιπλέον απαλλαγμένη από κινδύνους με-

ροληψίας ή και απλά πλημμελούς άσκησης καθηκόντων από

πλευράς τόσο των δικαστών όσο και εν γένει των παραγόντων της

δίκης. Η ΤΝ θα μπορούσε να συνδυάσει νομοθετικά και νομολο-

γιακά δεδομένα, να συνεκτιμήσει και να αξιολογήσει εκατέρω-

θεν δικανικούς ισχυρισμούς και αποδεικτικό υλικό και να κατα-

λήξει σε μία καταρχήν γρήγορη, αμερόληπτη και ασφαλή κρίση.

Τα κέρδη, προφανή: Επιτάχυνση, αμεροληψία (λόγω της εξάλει-

ψης του ανθρώπινου παράγοντα), λιγότερες ανθρωποώρες εργα-

σίας για δικαστές, δικαστικούς υπαλλήλους ακόμη και δικηγό-

ρους και εν τέλει ασφάλεια δικαίου, καθώς ο τρόπος δικαστικής

έκβασης της υπόθεσης δεν θα μπορεί να αποτελεί προϊόν προκα-

ταλήψεων, πιέσεων, εσφαλμένων κρίσεων ή και απλής ανεπάρ-

κειας των δικαιοδοτικών οργάνων.  Άλλωστε ήδη έχουν αναπτυχ-

θεί και διαρκώς εξελίσσονται πλήθος νομικών και δικαστικών

εργαλείων, τα οποία υποβοηθούν ή και διεκπεραιώνουν καθή-

κοντα και εργασίες που μέχρι πριν από κάποια χρόνια ανήκαν

παραδοσιακά στον άνθρωπο νομικό, καθιστώντας μερικές φορές

και δυσδιάκριτα τα όρια μεταξύ απλής υποβοήθησης και ουσια-

στικής συμμετοχής στη διαμόρφωση δικανικής πεποίθησης. 

Συνεπώς κέρδος σε χρόνο και χρήμα, αίσθημα αμεροληψίας

και ουσιαστικά περαιτέρω ενσωμάτωση μηχανισμών ήδη επιτυ-

χώς χρησιμοποιούμενων.

Είναι έτσι όμως;   
Είμαστε διατεθειμένοι ως κοινωνίες να εναποθέσουμε έναν

από τους πιο σημαντικούς παράγοντες για την εύρυθμη λειτουρ-

γία αλλά και ευημερία μας, τη δικαιοσύνη, σε αλγόριθμους και

μηχανική επεξεργασία δεδομένων; Οι αρχές του κράτους δι-

καίου, το σύστημα των δικαιωμάτων των αντιδίκων στις αστικές

δίκες ή των κατηγορούμενων στις ποινικές, ο ανθρώπινος παρά-

γοντας, οι έννοιες της επιείκειας, του καταλογισμού, της αξιολό-

γησης της προσωπικότητας, οι μορφές και βαθμίδες της υπαιτιό-

τητας, η αξιολόγηση μαρτυρικών καταθέσεων, η ανάδειξη τυχόν

αντιφάσεων, είναι προφανές ότι δεν βρίσκουν χώρο σε ένα μηχα-

νικό σύστημα αξιολόγησης δεδομένων. 

Με βάση αυτή τη διαπίστωση, είναι αναπόφευκτο το συμπέρα-

σμα πως η τεχνητή νοημοσύνη δύσκολα συμβαδίζει με το σύνολο

σχεδόν των αρχών και των δικαιωμάτων πάνω στα οποία έχει

στηριχθεί το κράτος δικαίου, όπως το αντιλαμβανόμαστε σήμερα. 

Η δυνατότητα επεξεργασίας τεράστιου όγκου δεδομένων και η

αμεροληψία που χαρακτηρίζει ένα σύστημα μηχανικής μάθησης

και επεξεργασίας αυτών, συνδυάζονται και συνυπάρχουν με την

αδιαφάνεια που αποτελεί στην ουσία προαπαιτούμενο της ίδιας

της ύπαρξης της τεχνητής νοημοσύνης. Από τον έλεγχο των δε-

δομένων με τα οποία θα τροφοδοτείται το σύστημα μέχρι και τους

αλγόριθμους που θα επιδρούν στην επεξεργασία αυτών είναι

προφανές ότι υπάρχουν πολλά σκοτεινά σημεία και δημιουρ-

γούνται εύλογες φοβίες για το κατά πόσο, πέρα από την επιτά-

χυνση, η ανωτέρω διαδικασία μπορεί να εξασφαλίσει και ποιότη-

τα και ασφάλεια στην απονομή της δικαιοσύνης.  

Αυτός, ανάμεσα σε άλλους, είναι ο λόγος που στην κατηγορία

«Συστημάτων ΤΝ υψηλού κινδύνου» περιλαμβάνονται οι θεσμοί

και οι διαδικασίες απονομής της δικαιοσύνης και επιβολής του

νόμου, στα οποία τίθενται ιδιαίτερα αυστηρές απαιτήσεις, συμπε-

ριλαμβανομένων συστημάτων μετριασμού του κινδύνου, υψηλής

ποιότητας συνόλων δεδομένων, καταγραφής δραστηριοτήτων,

λεπτομερούς τεκμηρίωσης, σαφών πληροφοριών για τους χρή-

στες, ανθρώπινης εποπτείας και υψηλού επιπέδου αξιοπιστίας,

ακρίβειας και κυβερνοασφάλειας.

Επίσης δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι συστατικά στοιχεία των ευνο-

μούμενων πολιτειών είναι τόσο η ειδική και εμπεριστατωμένη αι-

τιολογία που απαιτείται για το σύνολο των δικαστικών αποφάσεων

όσο και η θέσπιση τριών βαθμών δικαιοδοσίας, δύο ουσίας και

ενός τρίτου, ακυρωτικού, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται το δικαίωμα

κάθε ανθρώπου να κριθεί η υπόθεσή του (τουλάχιστον) δεύτερη

φορά. Έτσι εξασφαλίζεται «η δίκαιη δίκη». Οι έννοιες της έφεσης

και της αναίρεσης, εκ των πραγμάτων δεν θα μπορούσαν να συνυ-

πάρξουν με συστήματα ΤΝ απονομής δικαιοσύνης. 

Επίσης, και εξίσου σημαντικό, δεν νοείται απονομή δικαιοσύ-

νης χωρίς τον ανθρώπινο παράγοντα και την ανθρώπινη ενσυναί-

σθηση. Δικαστές, εισαγγελείς. δικηγόροι, εμπειρογνώμονες,

μάρτυρες και διάδικοι αποτελούν τα απαραίτητα κομμάτια ενός

παζλ που από την αλληλεπίδρασή τους εξάγονται χρήσιμα και

αναγκαία για την απονομή της δικαιοσύνης συμπεράσματα. Ναι

μεν στα νομικά είναι χρήσιμος και αναγκαία ο μαθηματικός τρό-

πος σκέψης και η (μαθηματικού τύπου) υπαγωγή των πραγματι-

κών περιστατικών στους υφιστάμενους κανόνες δικαίου, ωστόσο

αυτή η διαδικασία περνάει αναπόφευκτα από το φίλτρο του αν-

θρώπινου παράγοντα.

Συνεπώς, είναι προφανές ότι θα πρέπει να υφίσταται μία σα-

φής διάκριση. Ήτοι, αφενός σταδιακή ενσωμάτωση και ενίσχυση

της χρήσης συστημάτων τεχνητής νοημοσύνης σε σχέση με τις

διαδικαστικές και γραφειοκρατικές εργασίες που συνδέονται με

τον χειρισμό, τα ενδιάμεσα στάδια και τελικά την εκδίκαση μίας

δικαστικής υπόθεσης, αλλά και την υποβοήθηση της δικανικής

κρίσης μέσω λειτουργίας έξυπνων τραπεζών νομικών πληροφο-

ριών. Αφετέρου, όμως, η αξιολόγηση του αποδεικτικού υλικού, η

διατήρηση -τουλάχιστον στις ποινικές δίκες- της προφορικότη-

τας της διαδικασίας και κυρίως η ίδια η λήψη της δικαστικής

απόφασης, με τον σχηματισμό δικανικής κρίσης και την αιτιολό-

γηση αυτής, είναι πεδία που πρέπει να παραμείνει πρωταρχικός

και κύριος ο ανθρώπινος παράγοντας. Σφάλματα και αστοχίες

πάντα δυστυχώς θα υπάρχουν, ωστόσο η ύπαρξη περισσότερων

βαθμών δικαιοδοσίας και η λειτουργία θεσμών και διαδικασιών

αξιολόγησης των πάσης φύσεως παραγόντων της δίκης εκτιμώ

ότι αποτελούν ασφαλιστικές δικλίδες ώστε η απονομή της δι-

καιοσύνης να παραμείνει σε ανθρώπινα χέρια. 

Είναι η τεχνητή νοημοσύνη η λύση 
για καλύτερη απονομή  δικαιοσύνης; 

του
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Α
ψηφώντας τις διαμαρτυρίες στο εσωτε-
ρικό και την κριτική των Αμερικανών, ο
Μπενιαμίν Νετανιάχου δεσμεύτηκε ότι

το Ισραήλ δεν θα παραιτηθεί από τον έλεγχο του
στρατηγικού διαδρόμου κατά μήκος των συνό-
ρων Γάζας-Αιγύπτου. Σύμφωνα με τα διεθνή μέ-
σα ενημέρωσης, ο Ισραηλινός πρωθυπουργός
παρουσίασε τον έλεγχο του διαδρόμου της Φιλα-
δέλφειας, κατά μήκος των συνόρων της Γάζας με
την Αίγυπτο ως πρωταρχικό στόχο του πολέμου,
εδραιώνοντας τη θέση που έχει αναδειχθεί ως
βασικό εμπόδιο για την επίτευξη συμφωνίας κα-
τάπαυσης του πυρός. «Το Ισραήλ δεν θα δεχτεί τη
σφαγή έξι ομήρων, η Χαμάς θα πληρώσει βαρύ
τίμημα», είπε ο Νετανιάχου μπροστά από έναν
χάρτη της Λωρίδας της Γάζας σε βιντεογουόλ με
εικόνες από βόμβες και πυραύλους που περ-
νούσαν τα σύνορα. «Ο άξονας του κακού του Ιράν
χρειάζεται τον διάδρομο της Φιλαδέλφειας. Το
Ισραήλ πρέπει να τον ελέγξει», πρόσθεσε ο Νε-
τανιάχου. Οι δηλώσεις έγιναν λίγες ώρες αφότου
ο Αμερικανός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν συναντή-
θηκε με τους κορυφαίους συμβούλους του για
τη σύγκρουση στη Γάζα και είπε στους δημοσιο-
γράφους ότι δεν πιστεύει ότι ο Νετανιάχου έκανε
αρκετά για να εξασφαλίσει μια συμφωνία κατά-
παυσης του πυρός με τη Χαμάς. Στο μεταξύ, η
οργάνωση απείλησε ότι «τυλιγμένοι σε σάβανα»
θα επιστρέψουν οι όμηροι στους συγγενείς τους
εάν το Ισραήλ συνεχίσει τις στρατιωτικές επιχει-
ρήσεις του. Το Ισραήλ συμφώνησε να αποσυρθεί
από τον διάδρομο της Φιλαδέλφειας»

Πάντως ένα εικοσιτετράωρο μετά το μήνυμα
Νετανιάχου ότι το Ισραήλ δεν θα απομακρύνει
ποτέ τις δυνάμεις του από τα σύνορα Γάζας-Αι-
γύπτου, ελπίδες για ειρήνευση φέρνει ανακοί-
νωση του Λευκού Οίκου. Το Ισραήλ συμφώνησε
να αποσυρθεί από τον διάδρομο της Φιλαδέλ-
φειας, ανέφερε χαρακτηριστικά.

Ο Άμπου Ουμπάινταν, ο εκπρόσωπος των Τα-
ξιαρχιών Αλ Κάσαμ, της ένοπλης πτέρυγας της
Χαμάς, ανέφερε ότι η οργάνωση έδωσε νέες
οδηγίες στους φύλακες για το πώς να χειριστούν
τους ομήρους εάν οι ισραηλινές δυνάμεις πλη-
σιάσουν στα σημεία όπου βρίσκονται, στη Λωρί-
δα της Γάζας. 

«Κόβει» όπλα η Μ. Βρετανία
Η Μεγάλη Βρετανία από την πλευρά της απο-

φάσισε να αναστείλει άμεσα τις 30 από τις 350
άδειες εξαγωγής όπλων στο Ισραήλ, επειδή
υπάρχει κίνδυνος ο εξοπλισμός αυτός να χρησι-
μοποιηθεί για τη διάπραξη σοβαρών παραβάσε-
ων του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου, ανα-
κοίνωσε ο υπουργός Εξωτερικών Ντέιβιντ Λάμι.

Ο επικεφαλής της βρετανικής διπλωματίας
τόνισε παράλληλα ότι το Λονδίνο εξακολουθεί
να στηρίζει το δικαίωμα του Ισραήλ στην αυτοά-
μυνα, όπως ορίζεται από το διεθνές δίκαιο. «Με
λύπη μου ενημερώνω τη Βουλή των Κοινοτήτων
σήμερα ότι η έκθεση που έλαβα δεν μου αφήνει
περιθώριο να συμπεράνω κάτι άλλο παρά ότι για
ορισμένες εξαγωγές όπλων στο Ισραήλ υπάρχει
σαφής κίνδυνος ότι μπορεί να χρησιμοποιηθούν

για τη διάπραξη ή τη διευκόλυνση μιας σοβαρής
καταπάτησης του διεθνούς ανθρωπιστικού δι-
καίου», ανέφερε ο Λάμι.Ο Ισραηλινός πρωθυ-
πουργός δήλωσε ότι η απόφαση του Ηνωμένου
Βασιλείου είναι λανθασμένη και ενδυναμώνει
τη δράση της Χαμάς. «Λίγες μέρες αφότου η Χα-
μάς εκτέλεσε έξι Ισραηλινούς ομήρους, η κυ-
βέρνηση του Ηνωμένου Βασιλείου ανέστειλε 30
άδειες εξαγωγής όπλων στο Ισραήλ. Αυτή η
επαίσχυντη απόφαση δεν θα αλλάξει την απο-
φασιστικότητα του Ισραήλ να νικήσει τη Χαμάς,
μια γενοκτονική τρομοκρατική οργάνωση που
δολοφόνησε άγρια   1.200 ανθρώπους στις 7
Οκτωβρίου, συμπεριλαμβανομένων 14 Βρετα-
νών πολιτών. Η Χαμάς εξακολουθεί να κρατά
πάνω από 100 ομήρους, μεταξύ των οποίων εί-
ναι πέντε Βρετανοί πολίτες». 

ΗΗ Τουρκία κατέθεσε 
αίτημα ένταξης 
στην ομάδα BRICS 
Η Τουρκία υπέβαλε αίτημα έν-
ταξης στην ομάδα BRICS, η
οποία πρόκειται να πραγματο-
ποιήσει την επόμενη σύνοδο
κορυφής της τον Οκτώβριο στο
Καζάν της προεδρεύουσας για
φέτος Ρωσίας. Το ενδιαφέρον
της Τουρκίας για ένταξη στην
ομάδα είναι γνωστό, όπως έχει
αναφέρει και ο εκπρόσωπος του
Κρεμλίνου, Ντμίτρι Πεσκόφ. Η
τουρκική υποψηφιότητα για
τους BRICS έχει επίσης να κά-
νει με τα προβλήματα που έχουν
προκύψει με άλλα μέλη του ΝΑ-
ΤΟ εξαιτίας της διατήρησης
στενών σχέσεων Άγκυρας και
Μόσχας μετά την εισβολή στην
Ουκρανία. Η ομάδα των BRICS,
που έχει ως ιδρυτικά μέλη τη
Βραζιλία, τη Ρωσία, την Ινδία,
την Κίνα και τη Νότια Αφρική,
περιλαμβάνει πλέον μερικές
από τις μεγαλύτερες αναδυόμε-
νες οικονομίες. Απέκτησε τέσ-
σερα νέα μέλη στις αρχές του
2024, με την ένταξη του Ιράν,
των Ηνωμένων Αραβικών Εμι-
ράτων, της Αιθιοπίας και της Αι-
γύπτου. Η Μαλαισία, η Ταϊλάνδη
και ο στενός σύμμαχος της
Τουρκίας, το Αζερμπαϊτζάν, εί-
ναι μεταξύ άλλων χωρών που
επιθυμούν να ενταχθούν. 
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Δύο πολύ διαφορετικές εκδοχές για τα πλήγματα που δέχτη-

κε η πόλη Πολτάβα δίνουν Κίεβο και Μόσχα. Πρόκειται για μία

από τις πλέον πολύνεκρες επιθέσεις από την έναρξη του πολέ-

μου. Η Πολτάβα απέχει περίπου 140 χιλιόμετρα από τα ρωσικά

σύνορα και παρότι τόσο η ίδια όσο και η ευρύτερη περιοχή

έχουν δεχτεί κατά καιρούς επιθέσεις με πυραύλους, δεν βίωσαν

το είδος του βομβαρδισμού που υφίστανται περιοχές πιο κοντά

στο ανατολικό μέτωπο. Ο Ουκρανός πρόεδρος υποστήριξε ότι

επλήγησαν ένας εκπαιδευτικός οργανισμός και ένα νοσοκομείο

και ζήτησε από τους πολίτες να παραμείνουν ψύχραιμοι και να

ενημερώνονται από επίσημες πηγές. Η Ρωσία στόχευσε ένα αε-

ροδρόμιο στην περιοχή της Πολτάβα, ισχυριζόμενη ότι κατέ-

στρεψε ουκρανικά πολεμικά αεροσκάφη. Και όλα αυτά ενώ οι

Αμερικανοί βρίσκονται κοντά σε συμφωνία για να χορηγήσουν

στην Ουκρανία πυραύλους Κρουζ μεγάλου βεληνεκούς που θα

μπορούσαν να φτάσουν βαθιά στο έδαφος της Ρωσίας, ωστόσο

το Κίεβο θα χρειαστεί να περιμένει αρκετούς μήνες, καθώς οι

ΗΠΑ εργάζονται για τεχνικά ζητήματα πριν από οποιαδήποτε

αποστολή όπλων, ανέφεραν Αμερικανοί αξιωματούχοι στο Reu-

ters. Ο Ουκρανός επανέλαβε τις εκκλήσεις του στη Δύση για ενί-

σχυση της ουκρανικής αεράμυνας. Στο μεταξύ, η Ρουμανία ενέ-

κρινε νομοσχέδιο που διευκολύνει τη δωρεά στην Ουκρανία

ενός συστήματος αντιαεροπορικής άμυνας Patriot. Το νομοσχέ-

διο εστάλη στη Βουλή για έγκριση.

Αλληλοσυγκρουόμενες κατηγορίες Μόσχας - Κιέβου για την επίθεση στην Πολτάβα 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Έντονη κριτική στον Ισραηλινό πρωθυπουργό και 
από τον Μπάιντεν - Σύμφωνα με ανακοίνωση του Λευκού Οίκου
αργά το βράδυ της Τρίτης, το Ισραήλ συμφώνησε να αποσυρθεί

από τον διάδρομο της Φιλαδέλφειας

Απειλές Νετανιάχου παρά 
τις πιέσεις για τους ομήρους 



Μ
ε την αντιπυρική περίοδο να βρίσκε-
ται σε εξέλιξη αλλά και με το βλέμμα
στραμμένο στην επόμενη, η Πανελ-

λήνια Ομοσπονδία Ενώσεων Υπαλλήλων Πυρο-
σβεστικού Σώματος, ο μεγαλύτερος συνδικαλι-
στικός φορέας της χώρας, προσπαθεί να ικανο-
ποιήσει αιτήματα των πυροσβεστών μέσω έκ-
κλησης στη πολιτεία, υπενθυμίζοντας τον
σκληρό αγώνα και τις μάχες που δίνουν με τις
φωτιές σε όλη την επικράτεια. Ο πρόεδρος της
Ομοσπονδίας, Νίκος Λαυράνος, και ο Γιώργος
Τζελέπης, μέλος του ΔΣ του Πανελλήνιου Σω-

ματείου Συμβασιούχων Πυρο-
σβεστών, μιλούν στην «Politi-
cal» και καταθέτουν τα αιτήμα-
τα και τα παράπονά τους…

«Τεράστια έλλειψη ανθρώπι-
νου δυναμικού! Πάνω από
3.500 τα οργανικά κενά, υπο-
στελεχωμένες οι πυροσβεστι-
κές υπηρεσίες, σταθμοί και

κλιμάκια», ανέφεραν χαρακτηριστικά οι έμπει-
ροι πυροσβέστες και συνέχισαν «προτείνουμε
την άμεση πρόσληψη, 7ετή θητεία πυροσβεστών
γενικών καθηκόντων, καθώς και την άμεση
αξιοποίηση των εποχικών συναδέλφων που
διαθέτουν τεράστια εμπειρία. Αξίζει να σημει-
ώσουμε πως είναι εντελώς παραπλανητικό το
"17.500" πυροσβέστες και ότι είμαστε οι περισ-
σότεροι ανά κάτοικο σε ποσοστό στην ΕΕ! Καμιά
σχέση η τοπογραφία και η μορφολογία καθώς
και ο αριθμός των συμβάντων και η φύση και η
επικινδυνότητα αυτών».

Οι πυροσβέστες καταγγέλλουν παράλληλα
υποστελέχωση μέσω του συνδικαλιστικού τους
οργάνου, ενώ κάνουν προτάσεις, η αποδοχή
των οποίων θα ενδυναμώσει ακόμη περισσότε-
ρο τη λειτουργία του Πυροσβεστικού Σώματος.

«Αυτό δεν είναι υπερεργασία,
αλλά σύγχρονη δουλεία»

Ο κ. Λαυράνος υποστηρίζει πως η υποστε-
λέχωση δημιουργεί πολλά προβλήματα. «Απο-
τέλεσμα της υποστελέχωσης, η υπερεργασία
του πυροσβέστη σχεδόν όλη τη χρονιά και ιδι-
αίτερα την αντιπυρική περίοδο! Πάνω από
1.500.000 και 500.000 (περσινά νούμερα) οι
οφειλόμενες ημέρες ρεπό και αδειών αντί-
στοιχα, που οφείλονται στους συναδέλφους
μου! Πότε θα τα πάρουν αυτά; Ποτέ!! Άρα τελι-
κά αφού είμαστε πολλοί, για ποιο λόγο τόση
υπερεργασία; Και μάλιστα απλήρωτοι; Το μο-
ναδικό κομμάτι του ελληνικού δημοσίου που
δεν αμείβεται την υπερεργασία του! Άρα δεν
είναι υπερεργασία αλλά σύγχρονη δουλεία»,
μας είπε χαρακτηριστικά, ενώ ένα ακόμη θέμα
που θέτουν οι πυροσβέστες είναι όπως αναφέ-
ρει ο κ. Λαυράνος η… « έμπρακτη στήριξη του
Έλληνα Πυροσβέστη».

Στη συνέχεια ο κ. Λαυράνος μιλάει για την
αναγνώριση του επαγγέλματός τους ως επικίν-
δυνο και ανθυγιεινό, προσθέτοντας ότι «τρεις
διαφορετικές εργασιακές ομάδες στο Πυρο-
σβεστικό Σώμα το δικαιούνται και το καρπώνον-
ται. Είναι πρωτόγνωρο και προσβλητικό για
εμάς τους μόνιμους! Ζητάμε ισονομία». Παράλ-

ληλα, θέτει θέμα ανανέωσης του εξοπλισμού
τους των εργαλείων τους, του μηχανοκίνητου
και εναέριου στόλου τους. «Βέβαια, έχουμε σε
εξέλιξη το εξοπλιστικό πρόγραμμα “Αιγίς”, τα
αποτελέσματα του οποίου θα φθάνουν σε βάθος
5ετίας. Άρα δουλεύουμε με τα ίδια και παλαι-
ωμένα οχήματα και εξοπλισμό άνω των 30 ετών!
Αύξηση μισθών σε αξιοπρεπή επίπεδα διαβίω-

σης και επαναφορά του 13ου και 14ου μισθού»,
επισημαίνει ο κ. Λαυράνος. 

Όπως αναφέρει ο συνδικαλιστής, η ικανοποί-
ηση των αιτημάτων τους αναμένεται να ενδυνα-
μώσει ακόμη περισσότερο το Πυροσβεστικό
Σώμα, με τους πυροσβέστες να ζητούν να γίνουν
δεκτές από φυσική και πολιτική ηγεσία οι προ-
τάσεις της Ομοσπονδίας, που έχουν μια σταθερή

παρουσία τα τελευταία 36 χρονιά στον χώρο. Ο
Νίκος Λαυράνος κατέθεσε προτάσεις και κατα-
γράψαμε τα αιτήματα που θέτουν. Αυτό που το-
νίζει είναι πως η Ομοσπονδία θα είναι πάντα δί-
πλα στους συναδέλφους του στο πεδίο αλλά και
στις διεκδικήσεις.

«Νιώθουμε σαν στυμμένες 
λεμονόκουπες»

Ο Γιώργος Τζελέπης, μέλος του ΔΣ Πανελλή-
νιου Σωματείου Συμβασιούχων Πυροσβεστών
τονίζει από την πλευρά του: «Οι εποχικοί πυρο-
σβέστες είμαστε στο σύνολο 2.500 την ίδια ώρα
που στο πυροσβεστικό σώμα υπάρχουν 3.600
κενές οργανικές θέσεις, δηλαδή και να μονιμο-
ποιηθούν όλοι, θα υπάρχουν ακόμη 1.100 κενές
θέσεις. Δεν γίνεται το πυροσβεστικό σώμα να
στερείται την εμπειρία των εποχικών για 6 μή-
νες, όταν τα τελευταία χρόνια μετά τις φωτιές
έχουμε πλημμύρες και δεν είναι και "ηθικό" να
δίνουμε τη μάχη των πυρκαγιών με κίνδυνο της
ζωής μας εδώ και έξι χρόνια και μετά τη λήξη
της αντιπυρικής να πεινάμε παίρνοντας ταμείο
ανεργίας €350 για τρεις μήνες. Δυστυχώς, νιώ-
θουμε σαν στυμμένες λεμονόκουπες. Mιλάμε
για εμπειρία που θέλει χρόνια και πολύ ιδρώτα
για να αποκτήσει κάποιος».

Και συνεχίζει ο κ. Τζελέπης: 
«Βάσει του Προεδρικού Διατάγματος υπ’

αριθμ. 38/2020, έχουν όμοια και κοινά καθή-
κοντα με το μόνιμο προσωπικό σύμφωνα με τα
παραπάνω και ζητάμε άμεσα την αξιοποίησή
μας από το Πυροσβεστικό Σώμα σε 12μηνη βά-
ση, είτε ως μόνιμοι είτε ως πενταετούς υποχρέ-
ωσης πυροσβέστες ή ακόμα και με την επιμή-
κυνση της αντιπυρικής περιόδου. Οι μόνιμοι συ-
νάδελφοι μας θέλουν πλάι τους όλο τον χρόνο
και δουλεύοντας ολόκληρο τον χρόνο απαλλάσ-
σουμε τους μόνιμους από τις απάνθρωπες μετα-
θέσεις που υφίστανται».
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του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη

«Καμπανάκι» από τον πρόεδρο της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ενώσεων
Υπαλλήλων Πυροσβεστικού Σώματος Νίκο Λαυράνο και το μέλος του ΔΣ

του Πανελλήνιου Σωματείου Συμβασιούχων Πυροσβεστών Γιώργος
Τζελέπη, που αναφέρονται σε πάνω από 3.500 οργανικά κενά

ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΕΣ ΤΗΣ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΗΣ 
ΜΙΛΟΥΝ ΣΤΗΝ «PΟLITICAL»

Ο Νίκος 
Λαυράνος

Ο Γιώργος 
Τζελέπης

«Τεράστια η έλλειψη 
ανθρώπινου δυναμικού»
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Η
τραγική απώλεια ενός 19χρονου
σε λούνα παρκ στη Χαλκιδική έχει
ανοίξει τον ασκό του Αιόλου, με

τις αρχές να αναζητούν τις ευθύνες και τις
παραλείψεις που οδήγησαν στον θάνατο
του νεαρού. Στο πλαίσιο της προκαταρκτι-
κής έρευνας η δήμαρχος Κασσάνδρας,
Αναστασία Χαλκιά, κλήθηκε να δώσει
εξηγήσεις ενώπιον του πταισματοδίκη,
ενώ εκκρεμούν πειθαρχικές διώξεις, κα-

θώς και ενός αντιδημάρ-
χου που εμπλέκεται στην
αδειοδότηση του συγκε-
κριμένου λούνα παρκ.

Η κ. Χαλκιά, μέσω του δι-
κηγόρου της, Ιωάννη Μα-
κρή, ζήτησε και έλαβε
προθεσμία για την κατάθε-
σή της, ενώ δηλώνει ότι

δεν φέρει ευθύνη για το συμβάν. Η ίδια
υποστηρίζει ότι έχει ήδη διατάξει τη διε-
ξαγωγή Ένορκης Διοικητικής Εξέτασης
(ΕΔΕ) για να εξεταστούν τα αίτια και οι πα-
ραλείψεις που οδήγησαν στην τραγωδία.

Παράλληλα, η Εισαγγελία έχει ξεκινή-
σει τριπλή έρευνα που αφορά το δυστύχη-
μα, το καθεστώς λειτουργίας του λούνα
παρκ, καθώς και τις πιστοποιήσεις και βε-
βαιώσεις που αυτό έλαβε από τον δήμο
και άλλους φορείς. 

Ο γενικός γραμματέας της Αποκεντρω-
μένης Διοίκησης, Γιάννης Σάββας, έχει
κινήσει πειθαρχικές διώξεις εναντίον της
δημάρχου και του αντιδημάρχου, οι οποί-
οι αναμένεται να παραπεμφθούν στο Πει-
θαρχικό Συμβούλιο Αιρετών. Εκεί θα
κληθούν να δώσουν εξηγήσεις και θα
αποφασιστεί αν θα ληφθούν πειθαρχικά
μέτρα σε βάρος τους.

Η Εισαγγελική Εγκύκλιος 
του 2014: Ένα κενό γράμμα

Η τραγωδία στη Χαλκιδική δεν αποτελεί
μεμονωμένο περιστατικό. Όπως αναφέρει
και η ιστοσελίδα dikastiko.gr από το 2014,
όταν ο 13χρονος Βασίλης έχασε τη ζωή
του σε λούνα παρκ στο Ελληνικό, η Εισαγ-
γελία του Αρείου Πάγου είχε εκδώσει αυ-
στηρές οδηγίες για την εντατικοποίηση
των ελέγχων στους χώρους ψυχαγωγίας,
όπως λούνα παρκ, τσίρκο και πίστες αυτο-
κινητιδίων. Η εγκύκλιος της τότε εισαγγε-
λέως Ευτέρπης Κουτζαμάνη ζητούσε τη
διενέργεια ελέγχων από τα αρμόδια όργα-
να και την τήρηση της αυτόφωρης διαδι-
κασίας σε περιπτώσεις παραβιάσεων.

Ωστόσο, όπως καταγγέλλουν συγγενείς
των θυμάτων, οι οδηγίες αυτές έμειναν
ανεφάρμοστες. Παρά τις εξαγγελίες και
τις εγκυκλίους, οι έλεγχοι δεν εντατικο-
ποιήθηκαν, ενώ οι αρμόδιες αρχές συχνά
αρκούνται σε μια παραλυτική γραφει-
οκρατία που μεταθέτει τις ευθύνες χωρίς

να επιλύει τα προβλήματα. Το αποτέλεσμα
ήταν δύο ακόμα νεκρά παιδιά και αρκετοί
τραυματισμοί μέσα σε μια δεκαετία.

Ο ρόλος της Αυτοδιοίκησης
Η υπόθεση της Χαλκιδικής αναδεικνύει

για άλλη μια φορά την αδυναμία των τοπι-
κών αρχών να επιβλέψουν και να διασφα-
λίσουν την ασφαλή λειτουργία των χώρων
ψυχαγωγίας. Οι διαδικασίες αδειοδότη-
σης και ελέγχου, που είναι ευθύνη των δή-
μων, φαίνεται πως δεν τηρούνται με την
απαιτούμενη αυστηρότητα. Η κ. Χαλκιά
και οι συνεργάτες της βρίσκονται τώρα
στο επίκεντρο της έρευνας για το αν ακο-
λούθησαν τις νόμιμες διαδικασίες και αν
φρόντισαν για την ασφάλεια των πολιτών.
Ωστόσο, από τα στοιχεία που έχουν εμφα-
νιστεί έως τώρα στη δημοσιότητα προκύ-
πτει ότι η δήμαρχος Κασσάνδρας αν μη τι
άλλο γνώριζε πολύ νωρίτερα από ό,τι η
ίδια είχε δηλώσει πως η λειτουργία του
Λούνα Παρκ ήταν παράνομη, καθώς εκ-
κρεμούσε η εξασφάλιση πιστοποιητικών
ασφαλείας.

Ανεξάρτητα από το τι θα αποκαλύψει η
έρευνα, η υπόθεση αυτή υπενθυμίζει την
αναγκαιότητα για αυστηρότερους ελέγ-
χους και την άμεση εφαρμογή των νόμων
και εγκυκλίων που στοχεύουν στην προ-
στασία της ζωής και της υγείας των πολι-
τών. Η ευθύνη των τοπικών αρχών είναι
τεράστια και η αδυναμία να την αναλάβουν
πλήρως θέτει σε κίνδυνο τις ζωές των παι-
διών και των οικογενειών που επισκέ-
πτονται αυτούς τους χώρους.

Η τραγωδία στη Χαλκιδική και οι εξελί-
ξεις που ακολούθησαν θέτουν για άλλη
μια φορά στο προσκήνιο τα ζητήματα
ασφαλείας στους χώρους ψυχαγωγίας και
την ευθύνη των τοπικών αρχών. Οι αρμό-
διοι καλούνται να αναλάβουν τις ευθύνες
τους και να διασφαλίσουν ότι τέτοιες τρα-
γωδίες δεν θα επαναληφθούν. Οι οδηγίες
της Εισαγγελίας του Αρείου Πάγου πρέπει
να τηρηθούν με αυστηρότητα και οι διαδι-
κασίες αδειοδότησης και ελέγχου να ανα-
θεωρηθούν ώστε να μην αφήνονται περι-
θώρια για παραλείψεις και παρατυπίες.

Η υπόθεση της Χαλκιδικής είναι ένα
σκληρό μάθημα για το πόσο σημαντικές
είναι η διασφάλιση της δημόσιας ασφά-
λειας και η ανάγκη για άμεση και αποφα-
σιστική δράση από όλους τους εμπλεκό-
μενους φορείς.

Προθεσμία για να καταθέσει
πήρε η δήμαρχος Κασσάνδρας 

Η Αναστασία Χαλκιά, για την οποία εκκρεμούν πειθαρχικές διώξεις 
για το ατύχημα στο μοιραίο λούνα παρκ, κλήθηκε 
να δώσει εξηγήσεις ενώπιον του πταισματοδίκη

Ρεπορτάζ: 
Δημήτρης
Δραγώγιας 
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Δ
υο Ναπολιτάνοι.... αετονύχηδες κατά-
φεραν να αρπάξουν από Ούγγρο του-
ρίστα ένα πανάκριβο ρολόι αξίας 75

χιλιάδων ευρώ. Με ένα πολύ οργανωμένο
σχέδιο οι δυο Ιταλοί παραθέριζαν στη Μύκονο
για να κάνουν έναν εξεζητημένο τρόπο διακο-
πών και εντόπιζαν πλούσιους τουρίστες στα
σοκάκια της Μυκόνου. Οι αστυνομικοί του νη-
σιού κατάφεραν να τους συλλάβουν και πλέον
ερευνούν τη δράση τους προκειμένου να βρουν
τυχόν κι άλλα θύματα.

Ο ληστρικός τουρισμός των δυο
Ναπολιτάνων εκτός από ονειρεμέ-
νες διακοπές, τους απέφερε και
πολλά κέρδη χάρη στη μαεστρία
τους που κατάφερναν και άρπαζαν
αντικείμενα μεγάλης αξίας.

Ακόμα και ο ίδιος ο Ούγγρος του-
ρίστας που έπεσε θύμα των δυο
Ιταλών δεν μπορούσε να πιστέψει
τη περιπέτειά του και πώς του την
«έπεσαν» για να του αρπάξουν το
πανάκριβο ρολόι του.

Όλα ξεκίνησαν όταν το θύμα περνούσε μπρο-
στά από γνωστό κλαμπ και ο ένας από τους δρά-
στες, με χρήση σωματικής βίας, επιτέθηκε στον
Ούγγρο επιχειρηματία που προσπαθούσε να μπει
μαζί με 4 φίλους του στο βαν που θα τους μετέφε-
ρε στο ξενοδοχείο τους.

Ο Ιταλός… σωματώδης ελαφροχέρης κατάφε-
ρε να τραυματίσει τον Ούγγρο και να του αφαιρέ-
σει το ρολόι χειρός μάρκας «Patek Philippe

Aquanaut» αξίας από €50.000 έως
€75.000 ευρώ.

Ωστόσο, το ρολόι ανακτήθηκε από
έναν εκ των τεσσάρων φίλων του πα-
θόντος, ο οποίος με χρήση σωματικής
βίας κατάφερε να το αποσπάσει από
την κατοχή του δράστη. Μετά τη μικρή
συμπλοκή ο Ιταλός το έβαλε στα πόδια

και επιβιβάστηκε σε μοτοσικλέτα που είχαν ενοι-
κιάσει από γνωστή εταιρεία της Μυκόνου, με
στοιχεία ταυτότητας άλλου ατόμου.

Τα βίντεο τους πρόδωσαν
Από την έρευνα της Υποδι-

εύθυνσης Μυκόνου, την κα-
τάλληλη αξιολόγηση-αξιο-
ποίηση μαρτυριών, πληρο-
φοριών, στοιχείων, καθώς
και από την επισκόπηση-
ανάλυση κατασχεθέντων
βιντεοληπτικών υλικών
προέκυψαν τα χαρακτηρι-
στικά των δυο δραστών αλλά

και της μοτοσικλέτας που χρησιμοποίησαν για να
διαφύγουν.

Η δυσάρεστη εμπειρία των τουριστών έχει γίνει
ήδη γνωστή στην Ουγγαρία. Ο Ούγγρος επιχειρη-
ματίας αμέσως μετά την επίθεση που δέχθηκε και
τη ληστεία εις βάρος του αναχώρησε από τη Μύ-
κονο με το ιδιωτικό του τζετ και η επικοινωνία του
με τους αστυνομικούς πραγματοποιήθηκε μέσω
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.

Σοκ προκαλεί η ανατριχιαστική ιστορία που
έρχεται στο φως της δημοσιότητας στην Κω.
Μία μητέρα κατήγγειλε πως ο 44χρονος Σύ-
ριος σύντροφος της αδελφής της ασέλγησε
στην 9χρονη κόρη της.

Σύμφωνα με την καταγγελία που έκανε το
βράδυ της Δευτέρας στο αστυνομικό τμήμα
του νησιού, ο Σύριος φαίνεται να τέλεσε τις
ασελγείς πράξεις στο παιδί στο σπίτι της αδερ-
φής της όταν εκείνη άφηνε το κοριτσάκι της για
να τη προσέχουν όσο εκείνη δούλευε. Η 9χρο-
νη κάποια στιγμή δεν άντεξε με όλα όσα της
έκανε ο αλλοδαπός και είπε στη μητέρα της
πως αυτός ο άνδρας την «πείραξε» και το έχει
επαναλάβει και στο παρελθόν.

Μετά την καταγγελία της οι Αστυνομικοί ζή-
τησαν τη διενέργεια ιατροδικαστικής εξέτασης
για το κοριτσάκι, ενώ διορίστηκε ειδική παιδο-

ψυχολόγος για τη λήψη κατάθεσης από την
9χρονη, στην οποία σύμφωνα με πληροφορίες
η ανήλικη περιέγραψε την κόλαση που ζούσε
όταν έμενε μόνη της με τον Σύριο. Η υπόθεση
χαρακτηρίζεται πολύ σοβαρή για την ΕΛΑΣ και
για αυτό δεν θα βγουν περισσότερες λεπτομέ-
ρειες μέχρι να ολοκληρωθούν οι έρευνες…

Ν. Τσιλ.

Κως: 9χρονη είπε στη μάνα της πως ο Σύριος
σύντροφος της θείας της ασελγούσε πάνω της Τι άλλο θα ακούσουμε.. Ένας γιατρός και η σύντροφός του συνελή-

φθησαν από τις Αρχές, με την κατηγορία ότι από πρόθεση κατ’ εξακολού-
θηση προκάλεσαν μια σειρά από πυρκαγιές στις περιοχές της Νέας Μά-
κρης και του Μαραθώνα, ενώ αναζητείται και ο 16χρονος γιος της 50χρο-
νης, ο οποίος επίσης φέρεται να έχει βάλει φωτιές κοντά στο σπίτι όπου

διέμενε η οικογένεια.
Βιντεοληπτικό υλικό που έχουν

στα χέρια τους οι Αρχές δείχνει τον
61χρονο γιατρό να μετακινεί το
όχημά του κάθε φορά που ξέσπαγε
φωτιά, ενώ ένας γείτονας ισχυρί-
ζεται ότι είδε τον 16χρονο να ανά-

βει φωτιά σε ξερά χόρτα. Και οι τρεις κατηγορούνται για τις από πρόθεση
πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν στις 12/05/2024, στις 24/06/2024, στις
10/07/2024, στις 08/08/2024 και για δύο (2) πυρκαγιές στις 01/09/2024,
καθώς και για δύο απόπειρες εμπρησμών στις 8 και στις 31/08/2024, στη
Νέα Μάκρη και τον Μαραθώνα. Ο 16χρονος κατάφερε να διαφύγει του
Αυτοφώρου και η υπόθεση έχει πλέον παραπεμφθεί στην ανακρίτρια.

Στον γιατρό και τη σύντροφό του επιβλήθηκε διοικητικό πρόστιμο
2.320 ευρώ. 

Συνελήφθησαν γιατρός 
και η σύντροφός του
για πυρκαγιές από
πρόθεση στη Ν. Μάκρη

του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη

Η κλοπή του πανάκριβου
ρολογιού των 75.000

ευρώ και το ξύλο
με τους Ούγγρους
επιχειρηματίες – 

Αναζητούνται κι άλλα
θύματά τους

Μύκονος: Πώς Ιταλοί μακρυχέρηδες 
φόρεσαν αντί για ρολόι… χειροπέδες



Ν
έες δυνατότητες για ρύθμιση οφειλών προς τους δή-
μους καθιερώνει το νομοσχέδιο με τίτλο «Ρυθμίσεις για
τους χερσαίους συνοριακούς σταθμούς, την ενίσχυση

των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και λοιπές διατάξεις»
που βγήκε σε δημόσια διαβούλευση.

Εστιάζει στους εξής πυλώνες:

1Εισάγεται η δυνατότητα ρύθμισης οφειλών προς τους δή-
μους και τα νομικά τους πρόσωπα με καταβολή σε έως 60

δόσεις, για οφειλές που βεβαιώθηκαν ως 31 Αυγούστου 2024.
Ειδικά για τους ευάλωτους οφειλέτες, θεσπίζεται, επιπλέον,
απαλλαγή από τις προσαυξήσεις έως και 95%. Στόχοι της ρύθμι-
σης είναι αφενός η διευκόλυνση των οφειλετών που θα την
αξιοποιήσουν, λαμβάνοντας με τον τρόπο αυτό φορολογική
ενημερότητα, και αφετέρου η βελτίωση της εισπραξιμότητας
των δήμων, καθώς το ύψος των οφειλών προς τους δήμους και
τις ΔΕΥΑ αγγίζει σήμερα τα 3,6 δισ. ευρώ.

2 Για κάθε οφειλή προς τους δήμους άνω των 10.000 ευρώ
θεσπίζεται πάγια δυνατότητα προσφυγής στον εξωδικα-

στικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών του Ν.4738/2020.

3 Απαλλάσσονται οι ιδιοκτήτες μη ηλεκτροδοτούμενων
κτηρίων από δημοτικά τέλη, εφόσον προσκομίσουν

υπεύθυνη δήλωση και βεβαίωση του αρμόδιου διαχειριστή δι-
κτύου περί μη ηλεκτροδότησης και δεν αναζητούνται τυχόν
οφειλές για την περίοδο πριν την υποβολή της σχετικής δήλω-
σης.

4 Εκσυγχρονίζεται το πλαίσιο επιβολής του τέλους παρεπι-
δημούντων, προκειμένου να επιβάλλεται από τους δή-

μους με τρόπο δικαιότερο και αναλογικότερο, σύμφωνα με τις
ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής και την επιβάρυνση που υφίστα-
ται από τους επισκέπτες και τις επιχειρήσεις που δραστηριο-
ποιούνται σε αυτή. Συγκεκριμένα, κάθε δήμος θα ορίζει το πο-
σοστό του τέλους, ακόμη και ανά περιοχή, στο 0,5% ή 0,75%,
ώστε να ανταποκρίνεται καλύτερα στις καθημερινές ανάγκες
της εύρυθμης λειτουργίας του, στη συντήρηση των υποδομών
και την εξυπηρέτηση κατοίκων και επισκεπτών.

5 Τριπλασιάζεται το πρόστιμο για την αυθαίρετη χρήση κοι-
νόχρηστων χώρων και αυστηροποιούνται οι κυρώσεις

από τη μη συμμόρφωση των παραβατών στην άρση της παράνο-
μης κατάληψης, προκειμένου να διευκολυνθεί η απελευθέρω-
ση του δημόσιου χώρου και η απρόσκοπτη διέλευση των πεζών.

6 Διευκολύνεται ο συμψηφισμός των οφειλών των ΔΕΥΑ
με αυτές των δήμων, χωρίς την προσκόμιση ενημερότη-

τας, μειώνοντας με τον τρόπο αυτό τις ληξιπρόθεσμες οφειλές
τους.

7 Διευκολύνονται οι δήμοι προκειμένου να ολοκληρώσουν
τις απαιτούμενες προσαρμογές για την αδειοδότηση των

δημοτικών παιδικών και βρεφικών σταθμών, συμμορφούμενοι,
σε κάθε περίπτωση, ιδίως όσον αφορά την πυρασφάλεια, με τις
προβλέψεις των κανονισμών πυροπροστασίας είτε του χρόνου
έναρξης λειτουργίας τους ή της ανανέωσης άδειας αυτής.
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Οι επτά πυλώνες του νομοσχεδίου
«Ρυθμίσεις για τους χερσαίους 
συνοριακούς σταθμούς, την ενίσχυση
των ΟΤΑ και λοιπές διατάξεις» 
- Πότε απαλλάσσονται από δημοτικά
τέλη οι ιδιοκτήτες 
μη ηλεκτροδοτούμενων κτηρίων

Σε 60 δόσεις 
οι οφειλές προς 
τους δήμους
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Βριλήσσια: Δωρεάν
διαγνωστικές εξετάσεις
από τη Euromedica

Δίπλα στους κατοίκους των Βριλησσίων
στέκεται ο όμιλος Euromedica, καθώς η πε-
ριοχή επλήγη από την πυρκαγιά της 12ης Αυ-
γούστου και τους παρέχει δωρεάν διαγνωστι-
κές εξετάσεις έως την 31η Οκτωβρίου, χωρίς
συμμετοχή με παραπεμπτικό ΕΟΠΥΥ, στο δί-
κτυο διαγνωστικών κέντρων του ομίλου. 

Στις εξετάσεις συμπεριλαμβάνονται εν-
δεικτικά: αιματολογικοί έλεγχοι, υπέρηχοι,
ακτινογραφίες, μαγνητικές & αξονικές το-
μογραφίες, μαστογραφίες. Οι εξετάσεις θα
παρέχονται δωρεάν με την επίδειξη της ταυ-
τότητας στην οποία αναγράφεται η διεύθυν-
ση κατοικίας ή άλλο αποδεικτικό της διεύ-
θυνση κατοικίας στα Βριλήσσια και το παρα-
πεμπτικό. Οι κάτοικοι Βριλησσίων που επι-
θυμούν να εκδώσουν κάποιο παραπεμπτικό
για εξετάσεις μπορούν να απευθύνονται στα
δημοτικά ιατρεία.

Ενισχύεται η ανακύκλωση
υφασμάτων στον Δήμο
Λυκόβρυσης – Πεύκης

Με ακόμη τριάντα νέους μοβ κάδους ενι-
σχύεται η ανακύκλωση υφασμάτων στον
Δήμο Λυκόβρυσης – Πεύκης. Σε συνεργα-
σία με την εταιρεία Recycom οι μοβ κάδοι
πλέον αγγίζουν τους ενενήντα σε δώδεκα
σημεία στη Λυκόβρυση και σε 18 σημεία
στην Πεύκη. Στους μοβ κάδους συλλέγονται
ρούχα, παπούτσια, τσάντες, σεντόνια, πετσέ-
τες και άλλα λευκά είδη, ζώνες και άλλα αξε-
σουάρ πλυμένα και σε δεμένες σακούλες. 

«Στον δήμο αυξάνουμε την ανακύκλωση
υφασμάτων με σκοπό να προστατεύσουμε
το περιβάλλον και να μειώσουμε την ταφή
των απορριμμάτων. Καθημερινά εφαρμό-
ζουμε πολιτικές ανακύκλωσης και διαλογής
στην πηγή, κάθε ρεύματος ανακύκλωσης»,
υπογραμμίζει ο δήμαρχος Λυκόβρυσης –
Πεύκης Μάριος Ψυχάλης. 

Ξεκινούν οι εγγραφές 
στο Δημοτικό Ωδείο
Νίκαιας - Ρέντη

«Είμαστε υπερήφανοι που το ωδείο

μας συνεχίζει να προσφέρει υψηλού

επιπέδου εκπαίδευση, να αυξάνει τον

αριθμό των μαθητών του, χρόνο με τον

χρόνο, να γνωρίζει νέες διακρίσεις και

να συμβάλλει στην πολιτιστική ανάπτυ-

ξη του δήμου μας», υπογραμμίζει ο δήμαρχος Νίκαιας – Αγ. Ιωάννη

Ρέντη, Κωνσταντίνος Μαραγκάκης, καλώντας τους γονείς να εγγρά-

ψουν τα παιδιά τους στο πλούσιο πρόγραμμα του ωδείου της πόλης

για το νέο εκπαιδευτικό έτος. Οι εγγραφές γίνονται καθημερινά  από

Δευτέρα – Παρασκευή 8.00-20.00 και Σάββατο 9.00-14.00.

Σ
ε δικαστική μάχη
με την ΕΤΑΔ έχει
μπει ο Δήμος Σα-

ρωνικού, ο οποίος προ
ημερών εξασφάλισε μια
πρώτη δικαίωση, καθώς
το Ειρηνοδικείο Λαυρίου
εξέδωσε υπέρ του προ-
σωρινή διαταγή, η οποία
απαγορεύει στην ΕΤΑΔ να προχωρήσει σε εργασίες κατεδάφισης δημοτικών εγκαταστάσεων
στην παραλία «Ευκάλυπτα». Βέβαια, η προσωρινή διαταγή που έχει διάρκεια έως τη 10η Σε-
πτεμβρίου θα τεθεί ξανά στη δικαστική κρίση, καθώς η ΕΤΑΔ έχει καταθέσει αγωγή κατά του
Δήμου Σαρωνικού στο Πρωτοδικείο Αθηνών, ζητώντας την άρση της προσωρινής διαταγής για
τα ασφαλιστικά μέτρα.  Το πρόβλημα ξεκινά από το γεγονός ότι η διαφιλονικούμενη έκταση 85
στρεμμάτων παραλίας και αιγιαλού (Πεύκο, Γλίστρα, Ευκάλυπτα, Θέρμη) παραχωρήθηκε με
συμπληρωματική σύμβαση το 2003 επί υπουργού Ανάπτυξης Άκη Τσοχατζόπουλου μέσω της
τότε ΕΤΑ στην εταιρεία «Αττικός Ήλιος ΑΕ» για 99 χρόνια με τίμημα 15.000 ευρώ τον χρόνο. Βέ-
βαια, οι κινητοποιήσεις κατοίκων φρέναραν την παραχώρηση των παραλιών και αυτές δεν περι-
φράχθηκαν από την εταιρεία. Ωστόσο, το θέμα έμεινε σε εκκρεμότητα και εν τέλει άλυτο ως
προς τη διεκδίκηση του Δήμου στο συγκεκριμένο τμήμα της παραλίας και αιγιαλού. Πρόσφατα,
η εταιρεία «Αττικός Ήλιος ΑΕ» προσέφυγε σε διαιτητικά δικαστήρια κατά του Ελληνικού Δημο-
σίου, διεκδικώντας διαφυγόντα κέρδη και το δικαστήριο της επικύρωσε το ποσόν των
830.000.000 ευρώ, γεγονός που εξώθησε την ΕΤΑΔ να προχωρήσει σε κατεδαφίσεις. 

Συνεχίζονται οι εγγραφές στους παιδικούς
σταθμούς του Δήμου Αθηναίων

Συνεχίζονται οι εγγραφές με voucher
ΕΣΠΑ και οι εκπρόθεσμες αιτήσεις για
τη σχολική χρονιά 2024-2025 έως ότου
συμπληρωθούν οι θέσεις στους 64 βρε-
φικούς, βρεφονηπιακούς και παιδι-
κούς σταθμούς του Δήμου Αθηναίων. Οι

εγγραφές μέσω του προγράμματος ΕΣΠΑ συνεχίζονται μέχρι τις 16
Σεπτεμβρίου, ενώ το σύστημα παραμένει ανοιχτό για εκπρόθεσμες
αιτήσεις, έως ότου συμπληρωθούν οι διαθέσιμες θέσεις σε όλους
τους σταθμούς. Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στο
Δημοτικό Βρεφοκομείο Αθηνών.

Συνεχίζει τη μάχη με την ΕΤΑΔ 
ο Δήμος Σαρωνικού

«Μενάνδρεια 2024»: Γιορτή
τεχνών και γραμμάτων 
στην Κηφισιά

Ένας από τους παλαιότερους θεσμούς
Πολιτισμού και Τεχνών του Δήμου Κηφι-
σιάς, τα «Μενάνδρεια», ανεβάζουν ξανά την
αυλαία τους με θεατρικές παραστάσεις,
μουσικά αφιερώματα και συναυλίες. Οι εκ-
δηλώσεις θα φιλοξενηθούν και στις τρεις
δημοτικές ενότητες Κηφισιάς, Νέας Ερυ-
θραίας και Εκάλης έως τις 7 Οκτωβρίου.
Παράλληλα, στο πλαίσιο της πολιτιστικής
γιορτής εγκαινιάζεται και η λέσχη κινημα-
τογράφου.

Zητά τη διευθέτηση 
του ποταμού Βριλησσού 

Τα βήματα αποκατάστασης μετά την κατα-
στροφική πυρκαγιά της 12ης Αυγούστου
εξέθεσε ο δήμαρχος Χαλανδρίου, Σίμος
Ρούσσος, ενώπιον του δημοτικού συμβουλί-
ου. Ο δήμαρχος μεταξύ άλλων προτάσσει τη
διευθέτηση του ποταμού Βριλησσού, γιατί
όπως υπογράμμισε «δεν μπορούμε να εκτι-
μήσουμε τι νερό θα κατεβάσουν οι δύο απο-
δέκτες, η Ρεματιά Πεντέλης – Χαλανδρίου
και ο Βριλησσός» και σημείωσε πως «η αντι-
πλημμυρική προστασία είναι αναγκαία». «Ο
Δήμος Χαλανδρίου έχει συμβάλει ώστε να
υπάρχει μελέτη για το Βριλησσό, της οποίας
εκκρεμεί η έγκριση της Στρατηγικής Μελέ-
της Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων», είπε ο
Σίμος Ρούσσος διευκρινίζοντας ότι: «Οι δύο
Δήμοι, Χαλανδρίου και Βριλησσίων, έχουν
εκπληρώσει τις υποχρεώσεις τους με την εκ-
πόνηση αυτής της μελέτης και πλέον δεν δι-
καιολογείται καμία καθυστέρηση στο θέμα
της διευθέτησης του Βριλησσού».

Στον Άρειο Πάγο προσφεύγει 
ο Δήμος Φυλής για τον ΧΥΤΑ Φυλής

Στον Άρειο Πάγο προσφεύγει ο Δήμος Φυλής, διεκ-
δικώντας 37.856.233 ευρώ από το Ελληνικό Δημόσιο
για τις απαλλοτριώσεις της έκτασης που καταλαμβάνει
ο ΧΥΤΑ, εντός των διοικητικών του ορίων. Υπενθυμίζεται
ότι το 2016 ο δήμος, με αγωγή του κατά του Ελληνικού
Δημοσίου, διεκδίκησε αποζημίωση για την έκταση που
καταλαμβάνει ο ΧΥΤΑ 37.856.233 ευρώ. Επτά χρόνια

αργότερα, το 2023, το Πρωτοδικείο Αθηνών απέρριψε την αγωγή, ενώ ο Δήμος Φυλής άσκησε έφεση, η
οποία απερρίφθη έναν χρόνο μετά στην ουσία της. Παρά ταύτα, ο Δήμος Φυλής επιμένει στην ύπαρξη νομι-
κών σφαλμάτων και προχωρά στην κατάθεση αίτησης αναίρεσης κατά της απόφασης του Εφετείου ενώπιον
του Αρείου Πάγου, προκειμένου να δοθεί η δυνατότητα στην αγωγή του να κριθεί εκ νέου στο Εφετείο.

Στο σκεπτικό της νέας προσφυγής του στο Ανώτατο Δικαστήριο ο Δήμος Φυλής εκφράζει την άποψη
πως, πέραν της όποιας αποζημίωσης καταβάλλεται ως «αντιστάθμισμα στην περιβαλλοντολογική επιβά-
ρυνση της περιοχής από τη λειτουργία του ΧΥΤΑ», πρέπει να περιληφθεί και «άλλη η αποζημίωση που οφεί-
λει να καταβάλλει το Ελληνικό Δημόσιο για τη χρήση της έκτασης που καταλαμβάνει ο ΧΥΤΑ από το 2004».
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Ε
πτά δυνατά «χαρτιά» που απο-
τελούν το ελληνικό success s-
tory «υπενθυμίζει» το οικονο-

μικό επιτελείο της κυβέρνησης ενόψει
και της επικείμενης... ετυμηγορίας του
αμερικανικού οίκου αξιολόγησης
Moody's, ο οποίος αποτελεί τον μονα-
δικό που δεν έχει δώσει την επενδυτι-
κή βαθμίδα στη χώρα μας. 

Ειδικότερα, η Ελλάδα παρουσιάζει τη
μεγαλύτερη μείωση του ποσοστού
ανεργίας από οποιαδήποτε άλλη χώρα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς πάνω

από 500.000 άτομα βρήκαν εργα-
σία από το 2019 έως σήμερα. Επι-
πλέον, παρουσιάζει τη μικρότερη
σωρευτική αύξηση τιμών κατανα-
λωτή, τη μεγαλύτερη ποσοστιαία
αύξηση του όγκου επενδύσεων, τη
μεγαλύτερη μείωση του λόγου δη-
μοσίου χρέους ως προς ΑΕΠ, τη
μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση

μεριδίου στις παγκόσμιες εξαγωγές
αγαθών, τη μεγαλύτερη αύξηση επιπέ-
δου ανταγωνισμού, όπως αυτό ορίζεται
και μετριέται από τον ΟΟΣΑ και τη μεγα-
λύτερη μείωση της διαφοράς απόδοσης
(spread) έναντι του γερμανικού δεκαε-
τούς ομολόγου. Οι παραπάνω επιδόσεις
είναι αυτές που έχουν συμβάλει στην
πρόοδο της ελληνικής οικονομίας, η
οποία αναγνωρίζεται από όλους τους
μεγάλους διεθνείς οργανισμούς, αλλά
και τις διεθνείς αγορές που επενδύουν
δισεκατομμύρια στη χώρα μας, μέσα
από τα ομόλογα και το Χρηματιστήριο
Αθηνών, με φόντο το επιτυχημένο πρό-
γραμμα ιδιωτικοποιήσεων (συμπερι-
λαμβανομένων και των τραπεζών) και
τις άμεσες ξένες επενδύσεις, οι οποίες
τα τελευταία πέντε χρόνια ξεπερνούν τα
27 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών,
μόνο στο φετινό πρόγραμμα δανεισμού
υπήρξε εξοικονόμηση 800 εκατ. ευρώ
σε τόκους σε βάθος δεκαετίας, λόγω
ανάκτησης της επενδυτικής βαθμίδας. 

Βελτίωση επιμέρους δεικτών 
Από την άλλη πλευρά, το ελληνικό

success story μεταφράζεται και σε
βελτίωση επιμέρους οικονομικών-κοι-
νωνικών δεικτών, όπως για παράδειγ-
μα ο μέσος μισθός, ο οποίος κατά την
τελευταία πενταετία αυξήθηκε κατά
20,3%, έναντι αύξησης του πληθωρι-
σμού 13,4%, ενώ ο βασικός μισθός από
το 2019 έως σήμερα έχει σημειώσει
αύξηση 27,7%. Με βάση στοιχεία του

υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών, οι ετήσιες καθαρές απο-
δοχές σε μονάδες αγοραστικής δύνα-
μης έχουν αυξηθεί κατά 12,3%-15,7%,
ανάλογα με τον τύπο και τη σύνθεση
του νοικοκυριού.

Σε όρους αγοραστικής δύναμης, οι
αποδοχές αυτές το 2023 βρίσκονται
στη 16η θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης
των 27 για τρεις από τις τέσσερις κύ-
ριες κατηγορίες αναφοράς, ενώ στην

τέταρτη βρίσκεται στη 19η. Εξάλλου, η
Ελλάδα παρουσιάζει τον υψηλότερο
ρυθμό αύξησης της ατομικής κατανά-
λωσης σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέ-
σο όρο, η οποία διαμορφώνεται στο
79%, ενώ το πραγματικό κατά κεφαλήν
εισόδημα έχει αυξηθεί κατά 7,7%, με το
αντίστοιχο στην Ευρωπαϊκή Ένωση να
διαμορφώνεται στο 3,3%. Τέλος, η Ελ-
λάδα παραμένει σταθερά στις πρώτες
θέσεις ως προς την απορρόφηση ευ-
ρωπαϊκών κονδυλίων, ενώ οι καταθέ-
σεις στις ελληνικές τράπεζες αυξήθη-
καν κατά 27,3 δισ. ευρώ την τελευταία
πενταετία και τα «κόκκινα» δάνεια πε-
ριορίστηκαν στα 69 δισ. ευρώ από 92
δισ. ευρώ το 2019. 

Επτά βαρίδια καλείται να αντιμετωπίσει η κυβέρνη-
ση μέσα από την προώθηση του προγράμματος με-
ταρρυθμίσεων, για τις οποίες ο διοικητής της Τραπέ-
ζης Ελλάδος, Γιάννης Στουρνάρας, την καλεί να επι-
ταχύνει τους ρυθμούς, προκειμένου να συνεχίσουν οι
αγορές να δείχνουν την εμπιστοσύνη τους προς την
οικονομία. 

Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον κεντρικό τρα-
πεζίτη, τα βασικά προβλήματα που αποτελούν τροχο-
πέδη στην περαιτέρω ανάπτυξη της οικονομίας σχετί-
ζονται με την έλλειψη ανταγωνισμού σε πολλούς κλά-

δους της οικονομίας επιδεινώνοντας το πρόβλημα της
ακρίβειας, με το υψηλό δημόσιο χρέος, το μεγάλο
επενδυτικό κενό, τη χαμηλή αποταμίευση, τη χαμηλή
διαρθρωτική ανταγωνιστικότητα, την υψηλή ανεργία
και τη γήρανση του πληθυσμού. Η κυβέρνηση καλείται
να δώσει ιδιαίτερη έμφαση στην αύξηση των επενδύ-
σεων, ο ρόλος των οποίων είναι καθοριστικός για τη
μελλοντική πορεία της οικονομίας, την αποτελεσματι-
κή αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και τη διευ-
κόλυνση της πράσινης μετάβασης. 

Σύμφωνα με τον κ. Στουρνάρα, οι επενδυτικές δα-

πάνες μπορούν να στηρίξουν την οικονομική ανάπτυ-
ξη, είτε αφορούν βελτιώσεις στις υποδομές, την εκ-
παίδευση και την υγεία είτε επενδύσεις σε παραγωγι-
κό εξοπλισμό, μηχανήματα, καθώς και σε άυλα στοι-
χεία ενεργητικού και σε τεχνολογίες αιχμής, περιλαμ-
βανομένων αυτών που προωθούν τον πράσινο μετα-
σχηματισμό του ενεργειακού τομέα. Ιδιαίτερο βάρος
πρέπει να δοθεί στην ταυτόχρονη επένδυση σε νέες
τεχνολογίες και σε ανθρώπινο κεφάλαιο με ψηφιακές
δεξιότητες, ώστε να υπάρξει αύξηση της παραγωγικό-
τητας της εργασίας σε μακροχρόνια βάση.

Τα επτά βαρίδια που αντιμετωπίζει η ελληνική οικονομία 

Συνεχής η βελτίωση κρίσιμων οικονομικοκοινωνικών 
δεικτών – Εν αναμονή της επικείμενης... ετυμηγορίας

του αμερικανικού οίκου αξιολόγησης Moody's

Τα επτά δυνατά «χαρτιά» 
του ελληνικού success story

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com
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Γ
ια μια από τις σημαντικότερες αποφάσεις στην ιστο-
ρία της Attica Βank, η οποία θα διαμορφώσει το μέλ-
λον της τράπεζας, έκανε λόγο η διευθύνουσα σύμ-

βουλος της τράπεζας Ελένη Βρεττού στο πλαίσιο της έκτα-
κτης γενικής συνέλευσης της Attica Bank για την επικύρω-
ση της συμφωνίας συγχώνευσης με την Παγκρήτια.

Έπειτα από μια πολύπαθη πορεία, όπως είπε η κα
Βρεττού, που χαρακτηρίστηκε μεταξύ άλλων από αδύ-
ναμους ισολογισμούς, οι μέτοχοι αποφασίζουν να
αφήσουν όλα αυτά πίσω τους, ενώ παράλληλα σημα-
τοδοτεί το όραμα για μια ανταγωνιστική τράπεζα, δι-
πλάσια σε μέγεθος και υψηλή απόδοση κεφαλαίων.

Ούσα απαλλαγμένη από τα προβλήματα που την τα-
λαιπωρούσαν (π.χ. υπερβολικά υψηλά κόκκινα δά-
νεια), στόχος του νέου τραπεζικού ομίλου είναι να
επαναφέρει στο προσκήνιο την παραδοσιακή τραπεζι-

κή και τον ίδιο τον πελάτη αλλά και να στηρίξει χρηματοδοτι-
κά τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Η κα Βρεττού έκανε ειδική αναφορά στη σημασία του εγ-
χειρήματος, λέγοντας πως δημιουργείται ο 5ος τραπεζικός
πόλος μετά τις 4 συστημικές τράπεζες και τόνισε ότι το νέο
σχήμα θα διευρύνει το δίκτυό της σε όλη την Ελλάδα και πα-
ράλληλα θα ενισχύσει τον ανταγωνισμό στον χώρο.

«Η στρατηγική επιλογή της συγχώνευσης ήταν μονόδρο-
μος», σημείωσε χαρακτηριστικά, ενώ αναφέρθηκε εκτενώς
στα οφέλη που προκύπτουν τόσο για τους μετόχους όσο και
συνολικά για το εγχώριο χρηματοπιστωτικό σύστημα.

Όπως είπε η CEO της Attica Bank, Ελένη Βρεττού, η συγ-
χώνευση Attica Bank – Παγκρήτιας Τράπεζας θα δημιουρ-
γήσει έναν οργανισμό που θα έχει στο τέλος του 2024 ενερ-
γητικό 10 δισ. ευρώ και πανελλαδική κάλυψη, που στοχεύει
σε δάνεια 7,6 δισ. ευρώ το 2027, δηλαδή σε πενταπλασιασμό
–τουλάχιστον- των εξυπηρετούμενων δανείων του, σε έσο-
δα 20% υψηλότερα των σημερινών και σε μείωση του δείκτη
κόστους προς έσοδα στα επίπεδα της αγοράς.

Το ενιαίο σχήμα θα έχει συνολικά εποπτικά κεφάλαια άνω
του 15% όλες τις χρονιές, υψηλότερα κέρδη λόγω συνεργει-
ών, μεγαλύτερου μεγέθους και λειτουργικής μόχλευσης, με
προ προβλέψεων έσοδα άνω των 250 εκατ. ευρώ το 2027,
αυξημένη ανταγωνιστικότητα, μερίδια στην αγορά, έσοδα
και απόδοση για τους μετόχους (δείκτης απόδοσης ιδίων
κεφαλαίων άνω του 20% από το 2025, σε επαναλαμβανόμε-
νη βάση), καλύτερη αποτίμηση και βελτίωση της ρευστότη-
τας.

Σύμφωνα με την κ. Βρεττού, η αύξηση μετοχικού κεφα-
λαίου στην οποία συμφώνησαν οι κύριοι μέτοχοι, ΤΧΣ και
Thrivest, αλλά και οι ιστορικοί μέτοχοι της Attica Bank, το
ΤΜΕΔΕ και ο ΕΦΚΑ, θα είναι επίσης η πρώτη αναπτυξιακή
αύξηση μετοχικού κεφαλαίου με σκοπό να καλύψει:
� Ζημίες από την οριστική εξυγίανση της τράπεζας
� Κόστη αναδιάρθρωσης
� Νέες επενδύσεις (νέες τεχνολογίες, αναβάθμιση κατα-
στημάτων, rebranding κ.λπ.)
� Την ανάπτυξη της τράπεζας (νέες χορηγήσεις).

Το χρονοδιάγραμμα της εξυγίανσης και συγχώνευσης
που παρουσιάστηκε στους μετόχους προβλέπει εφεξής:

� Στις 4/9/24 την ολοκλήρωση της νομικής συγχώνευσης
των δύο τραπεζών
� Οκτώβριο – Νοέμβριο την υλοποίηση της αύξησης μετο-
χικού κεφαλαίου και της έκδοσης warrants
� Τον Δεκέμβριο την αποαναγνώριση των μη εξυπηρετού-
μενων ανοιγμάτων από τον ισολογισμό, και
� Την 1/1/2025 τη λειτουργία της νέας τράπεζας.

Ζωγραφάκης: «Ιστορική και καθοριστική 
η συνέλευση»

Για μία ιστορική και καθοριστική συνέλευση έκανε λόγο
από την πλευρά του ο πρόεδρος της τράπεζας, κ. Ιωάννης
Ζωγραφάκης. Σύμφωνα με τον ίδιο, η νέα τράπεζα θα έχει
αυξημένη κεφαλαιακή επάρκεια, ενισχυμένη ρευστότητα
με στόχευση στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ενώ θα
επενδύσει στον ψηφιακό μετασχηματισμό, καθώς «η ψη-
φιοποίηση δεν αποτελεί επιλογή, αλλά αναγκαιότητα». «Η
διαδικασία συγχώνευσης θα έχει προκλήσεις, αλλά είμα-
στε αποφασισμένοι να τις αντιμετωπίσουμε», σχολίασε,
εκτιμώντας πως η νέα τράπεζα θα πρωταγωνιστήσει στα
εγχώρια τραπεζικά δρώμενα.

ΕΛΕΝΗ ΒΡΕΤΤΟΥ:

Ιστορική απόφαση 
η συγχώνευση 
Attica Bank 
με Παγκρήτια

ΕΛΕΝΗ ΒΡΕΤΤΟΥ:

Ιστορική απόφαση 
η συγχώνευση 
Attica Bank 
με Παγκρήτια

Τον Οκτώβριο 
η αύξηση 

κεφαλαίου
για τον πέμπτο

τραπεζικό πόλο

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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ερισσότερα από 16 έργα υλοποιούνται ή είναι σε
προγραμματισμό στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, τα
οποία εξασφαλίζουν την άρδευση σε πάνω από

500.000 στρέμματα δήλωσε ο υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης Κώστας Τσιάρας κατά την παρουσίαση που έγινε
στην εκδήλωση στο δημαρχείο της Νίκαιας, ενώπιον του
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη.

Τα αρδευτικά έργα έχουν συνολικό προϋπολογισμό 340
εκατ. ευρώ και έχουν συμπεριληφθεί στο πρόγραμμα του
ΥΠΑΑΤ «ΥΔΩΡ 2.0».

Όπως δήλωσε ο κ. Τσιάρας «στόχος μας είναι μέσα από το
σχέδιο ΥΔΩΡ 2.0 για τις αρδευτικές υποδομές της χώρας
μας να εξασφαλίσουμε τις ευνοϊκότερες συνθήκες για τη
βιώσιμη ανάπτυξη του πρωτογενούς μας τομέα σε συνδυα-
σμό με την προστασία του περιβάλλοντος και τη διατήρηση
της γεωργικής δραστηριότητας», σημειώνοντας μεταξύ άλ-
λων ότι η σημερινή κυβέρνηση εφαρμόζει διαχρονικά και
με απόλυτη συνέπεια ένα στοχευμένο πρόγραμμα που θα
αλλάξει την εικόνα της χώρας τα επόμενα χρόνια.

Σημείωσε ότι έχουν ανακοινωθεί για τους ΤΟΕΒ και
τους ΓΟΕΒ ρύθμιση των χρεών τους, που ανέρχονται σε
87 εκατ. ευρώ, προς τη ΔΕΗ και άλλους παρόχους, μέτρα
τα οποία θα ανακουφίσουν τον αγροτικό πληθυσμό της
χώρας.

Παράλληλα έχει αποφασισθεί, σύμφωνα με τον κ. Τσιά-
ρα, πως οι ΟΕΒ στη Θεσσαλία θα καταργηθούν και οι σχετι-
κές δραστηριότητες θα ενταχθούν στον νέο Οργανισμό Δια-
χείρισης Υδάτων Θεσσαλίας, με το κράτος να αναλαμβάνει
το 75% του χρέους των ΟΕΒ της Θεσσαλίας (συνολικού
ύψους 8 εκατ. ευρώ).

Μεταξύ των έργων που παρουσιάστηκαν κατά την επί-
σκεψη του πρωθυπουργού στη Θεσσαλία είναι:

Αποκατάσταση Και Εκσυγχρονισμός Των Δικτύων Άρ-
δευσης Των ΤΟΕΒ Ταυρωπού (ΕΡΓΟ ΥΔΩΡ 2.0 ΜΕΣΩ ΣΔΙΤ).
Πρόκειται για ένα έργο άρδευσης εκτάσεων 19 χωριών και
οικισμών από τον νομό, συνολικού μήκους 685 χλμ. Η συ-
νολική εξυπηρετούμενη έκταση του έργου ανέρχεται σε
115.000 στρέμματα, ήτοι το σύνολο της έκτασης που διαχει-
ρίζεται ο ΤΟΕΒ Ταυρωπού. 

Ο Συνολικός προϋπολογισμός κατασκευής ανέρχεται σε
114 εκατ. ευρώ (πλέον ΦΠΑ). Το ανωτέρω έργο πρόκειται να
εξυπηρετήσει την άρδευση των αγροκτημάτων Καναλίων,
Παλαιοκκλησίου, Καρδίτσας, Ρούσσου, Αρτεσιανού, Κρύας
Βρύσης, Γεωργικού, Μητρόπολης, Φράγκου, Φαναρίου,
Λωξάδας, Μακρυχωρίου, Σταυρού, Προδρόμου και Μυρί-
νης της Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας.

Αρδευτικό Δίκτυο Υπέρεια Λάρισας - Ορφανά Καρδίτσας
(ΥΔΩΡ 2.0 (ΣΔΙΤ). Ο προϋπολογισμός κατασκευής του έρ-
γου ανέρχεται σε 80.148.358 εκατ. ευρώ (πλέον ΦΠΑ). Είναι
ένα έργο που καλύπτει περίπου 74.300 στρέμματα συνολι-
κή έκταση και περιλαμβάνει:
• 11 δεξαμενές ημερήσιας αναρρύθμισης (7,000 μ³ 11,500μ³)
• 11 αντλιοστάσια (52 αντλίες)
• Περίπου 325 χλμ αγωγούς δικτύου.

Κατασκευή Ταμιευτήρα Ν. Λάρισας Στη Θέση Πουρναρί-
ου – Αμπελακίων «Λιβαδότοπος» (ΠΑΑ 2014-2022). Ο προ-
ϋπολογισμός φτάνει τα 10.969.698 ευρώ και αντικείμενο εί-
ναι η κατασκευή φράγματος επί του ρέματος Λιβαδόρεμα,
το οποίο εκβάλλει στον π. Πηνειό και των αγωγών μεταφο-
ράς και διανομής νερού.

Κατασκευή Ταμιευτήρα Στη Θέση «Αγιόκαμπος-Λιβαδό-
τοπος» Ν. Λάρισας (ΠΑΑ 2014-2022). Ο προϋπολογισμός
αγγίζει τα 21.185.000 ευρώ. Αντικείμενο είναι η κατασκευή
φράγματος στη θέση Αγιόκαμπος - Λιβαδότοπος, επί του
ρέματος Πουρί στην περιοχή του Αγιόκαμπου στον Ν. Λάρι-
σας, στοχεύοντας στην κάλυψη των αναγκών άρδευσης,
ύδρευσης, αλλά και των περιβαλλοντικών αναγκών της πε-
διάδας Αγιάς - Ανάβρας.

Κατασκευή Ταμιευτήρα Στη Θέση Δελέρια – «Χείμαρ-
ρος Μπεγδένι» Και Των Συνοδών Αυτού Έργων (Αγωγός
Μεταφοράς, Οδοί Πρόσβασης, Αρδευτικό Δίκτυο). Αφορά
στην κατασκευή και λειτουργία ενός ταμιευτήρα νερού
στη θέση Δελέρια - «Χείμαρρος Μπεγδένι» και των συνο-
δών αυτού έργων που είναι ο αγωγός μεταφοράς του νε-
ρού, το αρδευτικό δίκτυο και οι αναγκαίοι οδοί πρόσβα-
σης. Ενώ έχουν ήδη ολοκληρωθεί ο 2ος Ταμιευτήρας
Γλαύκης Ν. Λάρισας και ο Ταμιευτήρας Καστρίου Δήμου
Λακέρειας. Ο συνολικός προϋπολογισμός αγγίζει τα 27
εκατ. ευρώ.

Υπογειοποίηση Εκσυγχρονισμός Δικτύου Αρδευτικών
Γεωτρήσεων ΤΟΕΒ Σελλανών Ν. Καρδίτσας. Αφορά την
υπογειοποίηση του υπάρχοντος αρδευτικού δικτύου, με
στόχο τη διαχείριση των υδάτων, η οποία θα βασίζεται στον
προγραμματισμό των αρδεύσεων και στη μέτρηση του
εφαρμοζόμενου νερού.

Κατασκευή Αρδευτικού Δικτύου Ν. Τρικάλων. Ο προϋπο-
λογισμός αγγίζει τα 13,1 εκατ. ευρώ, με το έργο να αφορά
στην κατασκευή υπόγειων αγωγών συνολικού μήκους
255.230 μέτρων σε αγροκτήματα στους 4 Δήμους του Νο-

μού Τρικάλων (ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ, ΚΑΛΑΜΠΑΚΑΣ, ΠΥΛΗΣ, ΦΑΡ-
ΚΑΔΟΝΑΣ).

Υπολειπόμενες Εργασίες Του Έργου «Φράγμα Ληθαίου –
Αποπεράτωση».

Το Φράγμα Νεοχωρίτη Δήμου Φαρκαδόνας με ταμιευτή-
ρα 32 εκατ. κυβικών μέτρων και αρδευόμενη έκταση συνο-
λικά 270.000 στρέμματα, έναντι γεωργικής γης 462.500
στρεμμάτων (μελλοντικό έργο).

Κατασκευή Λιμνοδεξαμενής Ξεριά Αλμυρού Ν. Μαγνη-
σίας. Αντικείμενο του έργου είναι η κατασκευή τεχνικών
έργων για τη συλλογή και αξιοποίηση των χειμερινών
πλημμυρικών απορροών του χειμάρρου Ξεριά για την κά-
λυψη των αρδευτικών αναγκών της περιοχής. Όπως τονί-
στηκε πρέπει να γίνει αποτίμηση των ζημιών και επαναδη-
μοπράτηση του έργου.

Κατασκευή Αγωγού Μεταφοράς Νερού Από Λιμνοδεξα-
μενή Ξεριά Αλμυρού Ν. Μαγνησίας. Ο προϋπολογισμός
ανέρχεται σε 3.558.800 ευρώ και αφορά στην κατασκευή
του αγωγού μεταφοράς νερού από τη λιμνοδεξαμενή Ξεριά
προς την Ευξεινούπολη και τον Αλμυρό του Δήμου Αλμυ-
ρού και ο οποίος θα εξυπηρετεί τοπικές ανάγκες άρδευσης.Ο
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Τσιάρας: Αρδευτικά έργα 
για 500.000 στρέμματα 

στην Περιφέρεια Θεσσαλίας

Έχουν συνολικό προϋπολογισμό 340 εκατ. ευρώ και έχουν 
συμπεριληφθεί στο πρόγραμμα του ΥΠΑΑΤ «ΥΔΩΡ 2.0»
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Οι τιμές λιανικής στο ρεύμα «είναι παρεμφερείς
ή λίγο κάτω από τον Αύγουστο. Θα δώσουμε και
εμείς μία επιδότηση 1,4 σεντς ανά κιλοβατώρα
(kw), οπότε θα είμαστε στις τιμές του Αυγούστου
ή ελάχιστα κάτω» δήλωσε ο υπουργός Ενέργει-
ας και Περιβάλλοντος Θεόδωρος Σκυλακάκης
στο Mega.
Ο κ. Σκυλακάκης τόνισε πως το φθινόπωρο υπάρ-
χει δραστική μείωση της ζήτησης του ρεύματος
και έτσι αναμένεται αποκλιμάκωση και στις τιμές
χονδρικής. Επίσης, διαφοροποίησε την τρέχουσα
αύξηση των τιμών από εκείνη του 2022-2023, λό-
γω της αύξησης των τιμών του φυσικού αερίου
που έφερε η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία.
Κατά το τρέχον διάστημα, σημείωσε ο κ. Σκυλακά-
κης, υπάρχει μία κρίση δυσλειτουργίας τοπικά
του ευρωπαϊκού συστήματος και δεν πρόκειται για

μία δυσκολία σαν εκείνη που είχαμε στην κρίση
του φυσικού αερίου.
Υπενθυμίζεται ότι τα ξημερώματα της Κυριακής
ανακοινώθηκαν οι τιμές στα «πράσινα» τιμολόγια
ρεύματος του Σεπτεμβρίου από τους προμηθευτές. 
Οι μεγάλοι ηλεκτροπαραγωγοί (ΔΕΗ, Μetlen,
Ήρων, Elpedison) κινούνται σε ένα ενιαίο εύρος
τιμής που είναι τα 15,9 λεπτά ανά κιλοβατώρα, πο-
λιτική που ενστερνίστηκαν αντίστοιχα η ΖενίΘ
αλλά και η Ελίν.
Ακολουθούν οι υπόλοιποι παίκτες της αγοράς που
οι προσφορές τους «κυνήγησαν» υψηλότερα επί-
πεδα, προσεγγίζοντας (χωρίς τις επιδοτήσεις) ή
ξεπερνώντας τα 19 λεπτά ανά κιλοβατώρα. Αυτές
είναι η NRG, η οποία προσέφερε τιμολόγιο στα
18,73 λεπτά ανά κιλοβατώρα, η Φυσικό Αέριο με
17,3 λεπτά και η Volton με 19,4 λεπτά.

Μ
εγάλες μειώσεις, που θα αγ-

γίζουν και τα 3 ευρώ, αναμέ-

νονται στα διόδια για τους

χρήστες ΙΧ, με ισχύ από την 1η Οκτω-

βρίου 2024 έως και τις 31 Δεκεμβρίου

2025, όπως ενημέρωσε και ο Κυριάκος

Μητσοτάκης από το Κιλελέρ. «Όπως εί-

χαμε δεσμευτεί δημόσια, το όφελος

που εξασφαλίσαμε για το Δημόσιο εγ-

κρίνοντας την αναχρηματοδότηση του

Αυτοκινητόδρομου Αιγαίου επιστρέφει

στην ελληνική κοινωνία μέσω σημαντι-

κής και οριζόντιας μείωσης του κό-

στους διοδίων», δήλωσε ο Χρήστος

Σταϊκούρας. Συγκεκριμένα, η έκπτωση

αφορά όλες τις κατηγορίες οχημάτων

με διαφοροποίηση μεταξύ ελαφρών

(ΕΟ) και βαρέων οχημάτων (ΒΟ).

Οι τιμές και ποιους αφορά
Όπως αναφέρεται, προβλέπεται:

� Έκπτωση ύψους 17% για τα ελαφρά

οχήματα σε όλες τις διελεύσεις, είτε με

χρήση πομποδέκτη (οποιασδήποτε πα-

ραχώρησης) είτε με πληρωμή σε λωρί-

δες με εισπράκτορα (ή αυτόματα μηχα-

νήματα πληρωμής).

� Έκπτωση ύψους 5% για τα βαρέα

οχήματα, αποκλειστικά για τις διελεύ-

σεις με χρήση πομποδέκτη (οποιασδή-

ποτε Παραχώρησης).
Το χρονικό διάστημα εφαρμογής του

προγράμματος είναι από 1 Οκτωβρίου
2024 έως και 31 Δεκεμβρίου 2025 (πε-
ρίοδος 15 μηνών) και αφορά στους πα-
ρακάτω σταθμούς διοδίων: Πελασγίας,

Μοσχοχωρίου, Μακρυχωρίου, Λεπτο-
καρυάς, Κλειδιού, τα 17 πλευρικά διόδια
της περιοχής. Συγκεκριμένα, το όφελος
για τους χρήστες ΙΧ από την εφαρμογή

του προγράμματος υπολογίζεται σε: 2,8
ευρώ για το 2024, καθώς η επιβάρυνση
της διέλευσης από τους πέντε σταθμούς
μειώνεται από 16,5 (σήμερα) σε 13,7 ευ-

ρώ, και 3 ευρώ για το 2025, από 17,4 σε
14,4 ευρώ. Όσον αφορά στα βαρέα οχή-
ματα, σημειώνεται πως η έκπτωση
ύψους 5% στους χρήστες που διαθέτουν
πομποδέκτη προστίθεται στην έκπτωση
ύψους 7%, η οποία υφίσταται ήδη από
τον παραχωρησιούχο.

Σε ποιους σταθμούς θα ισχύσουν οι εκπτώσεις

Μείωση στις τιμές των διοδίων έως και 17%

Σκυλακάκης: Στα 1,4 λεπτά/kw η επιδότηση στους λογαριασμούς ρεύματος Σεπτεμβρίου
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Δ
ύο ήταν οι καταλύτες που οδήγη-
σαν στο ξεκλείδωμα του σημαν-
τικότατου έργου της ηλεκτρικής

διασύνδεσης Ελλάδας-Κύπρου που φέ-
ρει τον τίτλο Great Sea Interconnector - ή
GSI για συντομία. Στην ουσία πρόκειται
για ένα υποθαλάσσιο καλώδιο το οποίο
θα συνδέσει την Ελλάδα, την Κύπρο και το
Ισραήλ.

Καταλύτες
Ο πρώτος καταλύτης και το πρώτο βα-

σικό σημείο που οδήγησε στην αλλαγή
του κλίματος ήταν η παραδοχή από την
πλευρά του ΔΣΜΚ (Διαχειριστή Συστήμα-
τος Μεταφοράς Κύπρου) των θέσεων που
είχε παρουσιάσει από την πρώτη στιγμή ο
Πρόεδρος & Διευθύνων Σύμβουλος του
ΑΔΜΗΕ κ. Μάνος Μανουσάκης, ότι δηλα-
δή το έργο δεν θα είναι βιώσιμο εάν δεν
ξεκινήσει η περίοδος ανάκτησης των
εσόδων από τη φάση της κατασκευής του
έργου και όχι από τη λειτουργία του κα-
λωδίου, όπως αρχικά επεδίωξε η κυπρια-
κή πλευρά. 

Τελικά βρέθηκε μία μέση λύση και η κυ-
πριακή κυβέρνηση θα είναι εκείνη που θα
χρηματοδοτήσει τις δαπάνες του ΑΔΜΗΕ,
οι οποίες υπολογίζονται σε 25 εκατομμύ-
ρια ευρώ τον χρόνο και αναμένεται να γί-
νουν από το 2025 μέχρι και το 2030, χρονιά
έναρξης λειτουργίας του έργου. Αυτό ση-
μαίνει ότι η Κύπρος θα πρέπει να προχω-

ρήσει στην εμπορία δικαιωμάτων
ρύπων και από τα έσοδα του κράτους
να διαθέσει 125 εκατομμύρια ώστε
να μην επιβαρυνθούν οι καταναλω-
τές, κάτι που είχε τεθεί ως απαράβα-
τος κανόνας από τον ΔΣΜΚ. 

Ο δεύτερος καταλύτης προκειμέ-
νου να ολοκληρωθούν οι συνομιλίες
του παρασκηνίου και όλοι να κατα-

λάβουν πως το GSI δεν είναι δυνατόν να
σταματήσει, ήταν οι κινήσεις της Τουρ-
κίας και η απόπειρα που έκανε ώστε να
προωθήσει την ηλεκτρική διασύνδεση
των κατεχόμενων εδαφών της Κύπρου με
την Τουρκία. Μπροστά στον κίνδυνο αυτό
άμεσα ο ΑΔΜΗΕ και ο ΔΣΜΚ προχώρη-
σαν σε μία συντονισμένη ενημέρωση
προς τον ENTSO-E, δηλαδή τον Ευρω-
παίο διαχειριστή συστημάτων μεταφοράς
ηλεκτρικής ενέργειας, τονίζοντας βεβαί-
ως τη δική τους πρόθεση να προχωρή-
σουν το ταχύτερο οι διεργασίες για την
ολοκλήρωση του GSI.

Πολλαπλές συζητήσεις
Έτσι, μετά από πολλαπλές συζητήσεις

που έγιναν ανάμεσα στον ΑΔΜΗΕ τον
ΔΣΜΚ, τη γαλλική εταιρεία Nexans που
έχει αναλάβει την κατασκευή του υποθα-

λάσσιου καλωδίου, αλλά και τις κυβερνή-
σεις Ελλάδος και Κύπρου, αποφασίστηκε
μέχρι την Παρασκευή οι ρυθμιστικές αρ-
χές των δύο χωρών να εκδώσουν τις τρεις
απαραίτητες αναγκαίες αποφάσεις που
θα διευθετούν το έσοδο και τη ρυθμιζό-
μενη απόδοση της διασύνδεσης. 

Για να γίνει αυτό χρειάστηκε να ολο-
κληρωθούν σκληρές και πολύ έντονες
διαπραγματεύσεις κάτω από τη δαμό-
κλειο σπάθη της αναστολής του έργου,
που όμως τελικά έφερε την καταρχήν
συμφωνία για τις ρυθμιστικές εκκρεμό-
τητες που απαιτεί το έργο. Με τον τρόπο
αυτό το έργο θα καταστεί βιώσιμο και θα
ανοίξει ο δρόμος για την προσέλκυση των

πιθανών επενδυτών μέχρι την έναρξη κα-
τασκευής. 

Παράλληλα, ως αποτέλεσμα της επί-
τευξης αυτής της καταρχήν συμφωνίας ο
ΑΔΜΗΕ έστειλε αίτημα προς τη Nexans
ώστε να παγώσει το τελεσίγραφο που είχε
στείλει η εταιρεία, δηλώνοντας ότι αν δεν
βρεθεί λύση, θα προχωρήσει η αναστολή
των εργασιών. Αυτό σημαίνει ότι αν μέχρι
την Παρασκευή εκδοθούν οι αποφάσεις
όπως περιγράφηκαν παραπάνω, τότε θα
αρθεί πλήρως το αδιέξοδο και το έργο θα
προχωρήσει, διαφορετικά θα μπει σε μία
νέα περιπέτεια. Αυτό δεν σημαίνει ότι ο
δρόμος των διαπραγματεύσεων που είναι
μπροστά μας θα είναι εύκολος. Άλλωστε

για να γεφυρωθούν οι όποιες διαφορές,
οι διαπραγματεύσεις θα γίνουν σε πολύ
αυστηρό πλαίσιο. Είναι ξεκάθαρο ότι θα
αναζητηθούν οι απαντήσεις από τους
επενδυτές, που θα πρέπει να δώσουν ικα-
νοποιητικές διευκρινίσεις ώστε να καμ-
φθούν όλες οι αντιρρήσεις και να εγκρι-
θεί το νέο ρυθμιστικό πλαίσιο, κάτι για το
οποίο πασχίζουν εδώ και μήνες ο ΑΔΜΗΕ
και ο πρόεδρός του Μάνος Μανουσάκης,
προκειμένου να διασφαλιστεί η βιωσιμό-
τητα του έργου και να περάσει στο επόμε-
νο στάδιο που είναι η προσέλκυση επεν-
δυτικού ενδιαφέροντος.

Η αξία του έργου
Η ενεργειακή διασύνδεση της Ευρώ-

πης είναι ένα έργο εκ των ων ουκ άνευ και
αυτό φαίνεται εδώ και καιρό με τις τιμές
χονδρικής που έχουν εκτοξευτεί στη
«γειτονιά» της Ουγγαρίας, Ρουμανίας,
Βουλγαρίας και Ελλάδας, καθώς από αυ-
τές τις χώρες ξεκινά η ενέργεια που κατα-
λήγει να στηρίζει ενεργειακά την Ουκρα-
νία, η οποία αυτήν τη στιγμή αντιμετωπί-
ζει τις καταστροφικές ενέργειες της Ρω-
σίας, η οποία επιτίθεται στις υποδομές
της Ουκρανίας. Η ηλεκτρική διασύνδεση
της Κύπρου με το ευρωπαϊκό σύστημα
μεταφοράς είναι ένα έργο που διασφαλί-
ζει την ενεργειακή θωράκιση του νησιού,
ενώ θα ενισχύσει και την ενεργειακή
ασφάλεια εφοδιασμού του Ισραήλ. Είναι
προφανές ότι αν δεν προχωρήσει το έργο,
τότε θα ενεργοποιηθούν ρήτρες σημαντι-
κότατου ύψους από τη σύμβαση με τη
Nexans, που φτάνουν στο 1,4 δισ. ευρώ.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Μέχρι την Παρασκευή θα πρέπει να προχωρήσουν 
οι συζητήσεις που πέρασαν σε νέα διάσταση, 

με τους διαχειριστές των συστημάτων να πρέπει 
να εκδώσουν τις απαραίτητες αποφάσεις

Ξεκλείδωσε 
η ηλεκτρική 
διασύνδεση 

Ελλάδας - Κύπρου
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ους τρόπους με τους οποίους θα

έρθουν σε άμεση επαφή οι κατα-

ναλωτές με τους παραγωγούς,

αποφεύγοντας έτσι μεσάζοντες που αυξά-

νουν τις τιμές, αναζητά το υπουργείο Ανά-

πτυξης. Σε αυτό αναφέρθηκε ο επικεφα-

λής υπουργός Τάκης Θεοδωρικάκος μι-

λώντας σε τηλεοπτικό σταθμό, εξηγώντας

ότι για να προχωρήσει κάτι τέτοιο θα πρέπει να

υπάρξει συζήτηση με τους παραγωγούς αλλά και

την τοπική αυτοδιοίκηση. Ο υπουργός υπενθύμι-

σε ότι η Ελλάδα ακολουθεί την πιο αυστηρή και

πιο απαιτητική νομοθεσία στην Ευρωπαϊκή

Ένωση προκειμένου το πλαφόν κέρδους να πα-

ραμείνει στο ύψος που ήταν τον Δεκέμβριο του

2021 και για να επιτευχθεί αυτό

προχωρούν οι έλεγχοι σε πε-

ρισσότερους από 2.500 κωδι-

κούς προϊόντων. 

Ο κ. Θεοδωρικάκος αναφέρ-

θηκε και στο θέμα του πληθω-

ρισμού των τροφίμων, εξηγών-

τας ότι «η κυβέρνηση εργάζεται

για να αυξήσει όσο γίνεται πε-

ρισσότερο το εισόδημα των πο-

λιτών, ενισχύοντας τους εργα-

ζόμενους, τη μεσαία τάξη και

την υγιή επιχειρηματικότητα»,

πρόσθεσε όμως πως την ίδια στιγμή η αύξηση

του διαθέσιμου εισοδήματος είναι υπόθεση

όλης της κυβέρνησης και όχι μόνο ενός υπουρ-

γού. Το υπουργείο Ανάπτυξης άλλωστε επιμένει

με στοιχεία που έδωσε ήδη από την προηγούμε-

νη εβδομάδα -οπότε και ξεκινούσε «το καλάθι

του μαθητή»- ότι σύμφωνα με τα στοιχεία της

Eurostat, ο πληθωρισμός τροφίμων στη χώρα

μας είναι 1,8% έναντι 2,4% που είναι ο μέσος

όρος στην ΕΕ. Η αλήθεια είναι ότι οι τι-

μές των τροφίμων έδειξαν μία δυναμι-

κή αντίσταση κατά το τελευταίο δωδε-

κάμηνο και δεν ακολούθησαν την καθο-

δική ταχύτητα της υπόλοιπης Ευρώπης,

όμως τελικά κατά τη διάρκεια του καλο-

καιριού οι τιμές σε Ευρώπη και Ελλάδα

συμβάδισαν. Ειδικά πάντως για το κα-

λάθι του μαθητή, του οποίου η αποδοτικότητα θα

τεσταριστεί πραγματικά από την επόμενη εβδο-

μάδα, σημείωσε ότι πολλές αλυσίδες έχουν

προχωρήσει σε μειώσεις σε σχέση με πέρσι από

10% έως 20% στα προϊόντα που διαθέτουν.

Δουλειές και επενδύσεις
«Είμαστε δίπλα στους πο-

λίτες και εργαζόμαστε για να

φέρουμε επενδύσεις, δου-

λειές και καλύτερο εισόδημα

σε όλους», ήταν μια άλλη βα-

σική τοποθέτηση του υπουρ-

γού, ο οποίος ανακοίνωσε

πως εντός του ερχόμενου δι-

μήνου το υπουργείο Ανάπτυ-

ξης θα εγκρίνει και θα χρη-

ματοδοτήσει με 170 εκατ. ευ-

ρώ στρατηγικές και εμβλη-

ματικές ιδιωτικές επενδύ-

σεις στον τομέα της βιομηχανίας, με κύρια χαρα-

κτηριστικά την πράσινη ανάπτυξη και τη δημι-

ουργία θέσεων εργασίας.

Ο κ. Θεοδωρικάκος επισήμανε ότι ο κατώτατος

μισθός έχει αυξηθεί από το 2019 κατά 27%, η

ανεργία έχει πλέον μειωθεί στο 9,5% και ο πλη-

θωρισμός τροφίμων είναι αρνητικός για τέσσερις

συνεχόμενους μήνες, κάτω από τον μέσο όρο της

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Τα λεφτά… έφτασαν
Όπως σας είχαμε ήδη γράψει την περασμένη εβδομάδα, το υπουργείο Ενέργειας προ-
χώρησε στην επιδότηση των λογαριασμών ρεύματος Σεπτεμβρίου και αυτό έγινε χωρίς
κάποια νέα φορολογική επιβάρυνση προς τις εταιρείες, καθώς τον προηγούμενο μήνα τα
«ουρανοκατέβατα κέρδη» είχαν φέρει στον σχετικό λογαριασμό περί τα 45 εκατ. ευρώ,
από αυτά είχαν χρησιμοποιηθεί περίπου τα μισά, και τώρα χρησιμοποιούνται άλλα 20,8
εκατομμύρια, κατεβάζοντας έτσι την τιμή της κιλοβατώρας στα 1,4 λεπτά/kWh για κατα-
ναλώσεις έως 500 κιλοβάτ, δηλαδή περίπου για το 90% των νοικοκυριών στην Ελλάδα.

Στο φουλ η παραγωγή συντάξεων…
Χίλιες συντάξεις την ημέρα εκδίδει το υπουργείο Εργασίας, ενώ το καλοκαίρι έγινε μία πολύ
μεγάλη προσπάθεια για επιτάχυνση ειδικά των επικουρικών συντάξεων. Αυτό δήλωσε η
υπουργός Εργασίας Νίκη Κεραμέως, συμπληρώνοντας όμως ότι συνεχίζεται η προσπάθεια
για περαιτέρω επιτάχυνση πέρα και τις 1.000 συντάξεις. Παράλληλα, αναφέρθηκε στα αποτε-
λέσματα της ανεργίας, η οποία έχει πέσει κάτω από το 10%. Πάντως η υπουργός εμμέσως πα-
ραδέχθηκε ότι όσο μειώνεται το ποσοστό τόσο δυσκολότερη γίνεται η περαιτέρω πτώση.
«Φτάνουμε στον σκληρό πυρήνα της ανεργίας» εξήγησε. «Σας θυμίζω ότι παραλάβαμε τον
δείκτη στο 17%, έγιναν σημαντικές διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις. Ωστόσο δεν χωρεί κανένας
εφησυχασμός, έχουμε πολύ δρόμο μπροστά μας», είπε, προσθέτοντας ότι στις γυναίκες
«έχει σημειωθεί μεγάλη πρόοδος, καθώς οι εργαζόμενες μισθωτές γυναίκες αυξήθηκαν κα-
τά 24%, δηλαδή 260.000 περισσότερες γυναίκες οι οποίες σήμερα δουλεύουν σε σχέση με το
καλοκαίρι του 2019». 

Ακούνε Αυτιά οι πολυεθνικές;
Δεν θα μπορούσε ο φίλος μου Γιώργος Αυτιάς να προσπεράσει το θέμα των διαφορετι-
κών τιμών με τις οποίες αντιμετωπίζουν οι πολυεθνικές εταιρείες τους Έλληνες κατανα-
λωτές, βάζοντας στη χώρα μας ένα ιδιότυπο «καπέλο» σε σχέση με τις υπόλοιπες χώρες
της Ευρώπης. Ο νέος ευρωβουλευτής κατέθεσε ερώτηση προς την Ούρσουλα Φον Ντερ
Λάιεν ρωτώντας: 
1. Πώς θα λυθεί και πότε το πρόβλημα των αδικαιολόγητα διαφορετικών υψηλών τιμών
των πολυεθνικών επιχειρήσεων σε βασικά αγαθά στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες;
2. Με ποιες παρεμβάσεις θα προστατεύσετε τους καταναλωτές από τις αυθαιρεσίες των
πολυεθνικών κολοσσών και τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές;
Έμπαινε, Γιούτσο!

Χαμός στον συνήγορο του καταναλωτή
Ξεπερνούν τις 120.000 οι αναφορές που έφτασαν στον Συνήγορο του Καταναλωτή τα τελευταία
10 χρόνια που βρίσκεται στο τιμόνι του θεσμού ο Λευτέρης Ζαγορίτης. Το 80% των καταναλωτι-
κών αυτών διαφορών, στις οποίες διαμεσολάβησε ο Συνήγορος, διευθετήθηκαν κατά μέσο
όρο μέσα σε τρεις μήνες και ως ένα σημείο δείχνουν ότι υπάρχει εμπιστοσύνη από την πλευρά
των πολιτών, καθώς μέσα σε αυτήν τη δεκαετία οι υποθέσεις τετραπλασιάστηκαν. Από 4.372
αναφορές το 2013, έφτασαν να είναι 16.709 το 2023, δηλαδή μία αύξηση 282%, ενώ η μεγάλη
αυξητική πορεία συνεχίζεται και το 2024, όπου το πρώτο οχτάμηνο έχουν υποβληθεί ήδη
12.592 αναφορές, οι οποίες είναι κατά 27,8% περισσότερες από τις αναφορές του αντίστοιχου
περσινού διαστήματος. Απ’ την άλλη -δεν μπορώ να μην το πω- η αύξηση αυτής της τάσης είναι
λογικό να έρθει σε μία περίοδο ανόδου των τιμών, καθώς είναι πολύ πιθανό να εδράζεται και
στον πληθωρισμό της απληστίας, που ως φαινόμενο καταγράφηκε μια χαρά στα χρόνια που
εκτοξεύτηκαν οι τιμές. 

Ζητούν μεταρρυθμίσεις
Περισσότερες μεταρρυθμίσεις ζητά από τον πρωθυπουργό ο Βασίλης Κορκίδης, πρό-
εδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Πειραιώς, σε επιστολή που του
έστειλε. Όπως τονίζει, η επιχειρηματικότητα επιθυμεί τη βελτίωση της κυβερνητικής
εγρήγορσης, ώστε την επόμενη τριετία να αντιμετωπιστεί ταχύτερα και με τον καλύτερο
δυνατό τρόπο κάθε πρόκληση της καθημερινότητας. Για τον λόγο αυτό ο κ. Κορκίδης το-
νίζει ότι οι παραγωγικές τάξεις της χώρας περιμένουν να ακούσουν από το βήμα της ΔΕΘ
το κυβερνητικό τρίπτυχο, που θα αναφέρεται στη λογοδοσία, την προτεραιοποίηση και
την αποτελεσματικότητα. Και καταλήγει ο Βασίλης Κορκίδης ότι αναμένεται η παρουσία-
ση των μελλοντικών ενεργειών που θα οδηγήσουν τη χώρα στην επιτυχή ολοκλήρωση
των προγραμματισμένων έργων και μεταρρυθμίσεων έως το 2027. 

Με 170 εκατ. ευρώ 
θα χρηματοδοτήσει 

το υπουργείο Ανάπτυξης 
σημαντικές και πράσινες

ιδιωτικές επενδύσεις 
στη βιομηχανία, με στόχο

τη δημιουργία 
θέσεων εργασίας

Τ. Θεοδωρικάκος: Καταναλωτές 
σε άμεση σύνδεση με παραγωγούς
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στόλος των λεωφορείων της πόλης της
Θεσσαλονίκης ενισχύεται, ενόψει και
της λειτουργίας του μετρό, και ο υφυ-

πουργός Υποδομών και Μεταφορών, αρμόδιος
για τις Μεταφορές, Βασίλης Οικονόμου
αναφέρθηκε στις ενέργειες που προ-
ωθούνται για την αναβάθμιση των αστι-
κών συγκοινωνιών στην πόλη και τη δια-
σφάλιση βιώσιμης αστικής ανάπτυξης.

Ο υφυπουργός μίλησε κατά τη διάρ-
κεια της ημερίδας με θέμα τον νέο συγ-

κοινωνιακό χάρτη της Θεσσαλονίκης που
διοργάνωσε ο Οργανισμός Συγκοινωνια-
κού Έργου Θεσσαλονίκης (ΟΣΕΘ) και συγ-

κέντρωσε εκπροσώπους της κυβέρνησης και
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αρμόδιους φορείς
και ειδικούς στον τομέα των μεταφορών και
επισήμανε την αποφασιστικότητα της Πολιτεί-
ας να διασφαλίσει ασφαλείς, γρήγορες και
άνετες μετακινήσεις για όλους τους πολίτες.

«Η Θεσσαλονίκη κάνει το επόμενο μεγάλο
βήμα προς τη βιώσιμη αστική ανάπτυξη και τη
βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών
της με την παρουσίαση του νέου συγκοινω-
νιακού χάρτη. Στόχος μας είναι να διασφαλί-
σουμε ότι η πόλη θα προσφέρει ασφαλείς,
γρήγορες και άνετες μετακινήσεις για
όλους», είπε ο κ. Οικονόμου, αναφερόμενος
στο νέο μοντέλο αστικών συγκοινωνιών, το
οποίο περιλαμβάνει την πολυαναμενόμενη
λειτουργία του μετρό και φιλοδοξεί να δημι-
ουργήσει ένα σύγχρονο και βιώσιμο πλαίσιο
κινητικότητας. 

«Η λειτουργία του μετρό αποτελεί ένα ση-

μαντικό επίτευγμα, που αλλάζει τα δεδομένα
για τις μετακινήσεις στην πόλη. Στόχος είναι η
συνέργεια των αστικών και υπεραστικών μέ-
σων μεταφοράς με τα μέσα σταθερής τρο-
χιάς, ώστε να εξυπηρετούνται πλήρως οι
ανάγκες των πολιτών», σημείωσε ο υφυ-
πουργός.

Ο νέος συγκοινωνιακός 
σχεδιασμός περιλαμβάνει…

1.Συνέργεια Μέσων Μεταφοράς: Ανασχε-
διασμός των λεωφορειακών γραμμών ώστε
να λειτουργούν τροφοδοτικά προς το μετρό,
με στόχο την αποσυμφόρηση του κέντρου και
τη δημιουργία νέων γραμμών που θα συνδέ-

ουν απομακρυσμένες περιοχές με το μετρό.
2. Διοικητική αναδιάρθρωση: Ο νέος

ΟΑΣΘ αναδεικνύεται ως ο κεντρικός φορέας
μεταφορών, ενισχύοντας τις επιχειρησιακές
του δυνατότητες με νέα ηλεκτρικά λεωφο-
ρεία και επιπλέον προσλήψεις.

3. Διεθνής διαγωνισμός για την ευρύτερη
περιοχή: Προκηρύχθηκε διαγωνισμός για την
ανάθεση συγκοινωνιακού έργου, με στόχο
την αποτελεσματική εξυπηρέτηση και των
περιοχών εκτός πολεοδομικού συγκροτήμα-
τος.

4. Σχέδια Βιώσιμης Αστικής Κινητικότη-
τας (ΣΒΑΚ): Στόχος είναι η προώθηση της
ασφαλούς και άνετης κινητικότητας μέσω
υποδομών για περπάτημα, ποδηλασία και συ-
στήματα έξυπνης κινητικότητας.

«Ο νέος συγκοινωνιακός χάρτης της Θεσ-
σαλονίκης αποτελεί μια καθοριστική παρέμ-
βαση που στοχεύει στην αναβάθμιση της
ζωής των πολιτών και στην προώθηση της οι-
κονομικής ανάπτυξης της ευρύτερης περιο-
χής. Με σεβασμό στο περιβάλλον και έμφαση
στην ποιότητα ζωής, εργαζόμαστε για να κά-
νουμε τη Θεσσαλονίκη ακόμη πιο σύγχρονη,
λειτουργική και ανθρώπινη», είπε ο κ. Οικο-
νόμου.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ

«Δημιουργούμε 
έναν καινοτόμο 

συγκοινωνιακό χάρτη 
για τη Θεσσαλονίκη»

Τι είπε ο υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών,
αρμόδιος για τις Μεταφορές, για το νέο μοντέλο αστικών

συγκοινωνιών στη «νύμφη του Θερμαϊκού»

Χρήστος Σταϊκούρας: Η πόλη μεταμορφώνεται

«Η πόλη που μεταμορφώνεται. Η πόλη που αποκτά, μετά
από χρόνια, σύγχρονα λεωφορεία αντιρρυπαντικής τεχνο-
λογίας και, σε λιγότερο από τρεις μήνες, θα διαθέτει ένα
νέο σύγχρονο μέσο, το μετρό, και σε λιγότερο από τρία χρό-
νια μια σύγχρονη εσωτερική περιφερειακή οδό, το Flyover.
Αυτό συμβαίνει γιατί είμαστε συνεπείς στη δέσμευση που
είχαμε αναλάβει πριν από περίπου 13 μήνες, στις 28 Ιουλί-
ου 2023, όταν συζητήσαμε για την ουσιαστική
ενσωμάτωση του ΟΣΕΘ στον σχεδιασμό του συγκοινωνια-
κού χάρτη της πόλης», τόνισε ο υπουργός Υποδομών και
Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας.

Την ίδια στιγμή ο Οργανισμός Συγκοινωνιακού Έργου
Θεσσαλονίκης (ΟΣΕΘ) ανακοινώνει την έναρξη νέων δρο-

μολογίων, τα οποία θα συνδέουν τη Βιομηχανική Περιοχή
Θεσσαλονίκης με το κέντρο της πόλης. Πρόκειται για μια
σημαντική εξέλιξη που ενισχύει τις μεταφορές στη δυτική
Θεσσαλονίκη και διευκολύνει τη μετακίνηση χιλιάδων ερ-
γαζομένων οι οποίοι απασχολούνται στη μεγαλύτερη βιο-
μηχανική περιοχή των Βαλκανίων. 

Ήδη, από τις αρχές Ιουνίου κυκλοφορούν 110 νέα ηλε-
κτρικά λεωφορεία, με τα οποία ανανεώθηκε το ένα τρίτο
του στόλου του ΟΑΣΘ, είναι σε εξέλιξη ο διαγωνισμός του
ΟΣΕΘ για τη μίσθωση 220 επιπλέον λεωφορείων για 15
χρόνια, υπάρχει προσωρινός ανάδοχος στον διαγωνισμό
του ΟΑΣΘ για τη μίσθωση 164 οχημάτων για τρία έτη, με
χρονοδιάγραμμα παραλαβής μέσα στο 2025, ολοκληρώθη-

κε η δημόσια διαβούλευση στον νέο μεγάλο διαγωνισμό
του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών για 700 νέα
οχήματα αντιρρυπαντικής τεχνολογίας, εκ των οποίων πε-
ρισσότερα από 200 προορίζονται για τη Θεσσαλονίκη, ενώ
έγιναν προσλήψεις, με συμβάσεις ορισμένου χρόνου, 190
οδηγών στον ΟΑΣΘ και αυξάνονται σημαντικά οι μη μισθο-
λογικές παροχές του συνόλου των οδηγών.

Σε σχέση με τον περσινό Σεπτέμβριο, ο ΟΑΣΘ δρομολο-
γεί περίπου 40 επιπλέον λεωφορεία, κάτι που μεταφράζε-
ται σε αύξηση της τάξης του 16%.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Η
νέα μικρή αύξηση των επιτο-
κίων στα νέα δάνεια τον Ιούλιο
μπορεί να αποτέλεσε μια δυ-

σάρεστη έκπληξη για επιχειρήσεις και
νοικοκυριά, ωστόσο φαίνεται ότι είναι
και η τελευταία ενόψει και της δεύτε-
ρης μείωσης που προωθεί η Ευρωπαϊ-
κή Κεντρική Τράπεζα στην αυριανή
συνεδρίαση. 

Το υψηλό κόστος
του χρήματος εξακο-
λουθεί να είναι απαγο-
ρευτικό κυρίως για
τους νέους δανειολή-
πτες, ενώ την ίδια ώρα,
τα επιτόκια καταθέσε-
ων «βράζουν στο ζου-
μί τους», προσφέρον-

τας πολύ χαμηλές αποδόσεις. 
Σύμφωνα με εκτιμήσεις, η ουσια-

στική αποκλιμάκωση του κόστους
χρήματος θα αρχίσει να γίνεται αισθη-
τή από το τέλος του πρώτου εξαμήνου
του 2025, ενώ ήδη είναι καλύτερη η ει-
κόνα στα στεγαστικά δάνεια. Για φέτος
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα
προχωρήσει σε συνολικά τρεις μει-
ώσεις. Η μία έχει ήδη γίνει και θα ακο-
λουθήσουν έως το τέλος του έτους άλ-
λες δύο. Ουσιαστικά από την αρχή του
νέου έτους οι επιχειρήσεις θα μπο-

ρούν να κάνουν έναν καλύτερο προ-
γραμματισμό σχετικά με τη λήψη δα-
νείων, ενώ όσοι έχουν ήδη δανειστεί
αναμένεται να δουν ουσιαστική μεί-
ωση των μηνιαίων δόσεων. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπέ-
ζης Ελλάδος, τον Ιούλιο το μέσο σταθ-
μισμένο επιτόκιο των νέων δανείων
αυξήθηκε στο 5,86%, καθιστώντας
σχεδόν απαγορευτική οποιαδήποτε
επενδυτική κίνηση κυρίως για μικρο-
μεσαίες και μικρές επιχειρήσεις. 

Από την άλλη, το επιτόκιο των νέων
καταθέσεων παρέμεινε αμετάβλητο
στο 0,57% και έτσι το επιτοκιακό περι-
θώριο αυξήθηκε στις 5,29 εκατοστι-
αίες μονάδες. 

Με βάση τα στοιχεία της ΤτΕ, τον ίδιο
μήνα, το μέσο σταθμισμένο επιτόκιο
του συνόλου των υφιστάμενων κατα-
θέσεων παρέμεινε σχεδόν αμετάβλη-
το στο 0,53%, ενώ το αντίστοιχο επιτό-
κιο των δανείων μειώθηκε στο 6,09%,
με αποτέλεσμα το περιθώριο επιτο-
κίου μεταξύ των υφιστάμενων κατα-

θέσεων και δανείων μειώθηκε στις
5,56 εκατοστιαίες μονάδες. 

Με βάση τα στοιχεία της ΤτΕ, το μέ-
σο επιτόκιο των καταναλωτικών δα-
νείων χωρίς καθορισμένη διάρκεια
(κατηγορία που περιλαμβάνει τα δά-
νεια μέσω πιστωτικών καρτών, τα
ανοικτά δάνεια και υπεραναλήψεις
από τρεχούμενους λογαριασμούς) πα-
ρέμεινε σχεδόν αμετάβλητο στο
14,93%. 

Το μέσο επιτόκιο των καταναλωτι-
κών δανείων με συγκεκριμένη διάρ-
κεια και κυμαινόμενο επιτόκιο αυξή-
θηκε κατά 11 μονάδες βάσης και δια-
μορφώθηκε στο 12,34%, ενώ το μέσο
επιτόκιο των στεγαστικών δανείων με
κυμαινόμενο επιτόκιο μειώθηκε κατά
28 μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε
στο 4,42%. 

Το μέσο επιτόκιο των επιχειρηματι-
κών δανείων χωρίς καθορισμένη
διάρκεια μειώθηκε κατά 13 μονάδες
βάσης και διαμορφώθηκε στο 6,48%,
ενώ των επαγγελματικών μειώθηκε
κατά 7 μονάδες βάσης (στο 7,48%). Το
μέσο επιτόκιο των νέων επιχειρηματι-
κών δανείων με συγκεκριμένη διάρ-
κεια και κυμαινόμενο επιτόκιο αυξή-
θηκε κατά 22 μονάδες βάσης και δια-
μορφώθηκε στο 5,63%. 
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Αρχίζει η μείωση του κόστους
χρήματος - Χαμηλότερα 

τα επιτόκια των στεγαστικών 

Μηδενίζεται ο ΕΦΚ 
στο αγροτικό πετρέλαιο,
ελαφρύνσεις σε πληγέντες
Ανάσα για εκατοντάδες χιλιάδες αγρό-
τες που πασχίζουν να μειώσουν το κό-
στος παραγωγής αποτελεί η απόφαση
της κυβέρνησης να προχωρήσει σε ορι-
στική απαλλαγή τους από τον Ειδικό
Φόρο Κατανάλωσης στο αγροτικό πε-
τρέλαιο. Σύμφωνα με σχετική τροπολο-
γία που κατέθεσε το υπουργείο Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών στο νομο-
σχέδιο για το Ψηφιακό Τέλος Συναλλα-
γών, οι αγρότες προσκομίζοντας τα τι-
μολόγια αγοράς του πετρελαίου μέσω
διαδικασίας που θα καθοριστεί με
υπουργική απόφαση, θα λαμβάνουν την
επιστροφή του ΕΦΚ που έχουν πληρώ-
σει μέσα σε κάθε έτος. Σημειώνεται ότι
το ποσό επιστροφής του Ειδικού Φόρου
Κατανάλωσης είναι ανεκχώρητο και
ακατάσχετο. Επιπλέον, με άλλη τροπο-
λογία ορίζεται η επέκταση και για το
2024 της απαλλαγής από τον ΕΝΦΙΑ για
τις περιοχές του Βορείου Αιγαίου και
της Θεσσαλίας που επλήγησαν από φυ-
σικές καταστροφές, ενώ σύμφωνα με
τον υφυπουργό Χρίστο Δήμα, τις αμέ-
σως επόμενες ημέρες και στο πλαίσιο
της συζήτησης του σχεδίου νόμου θα
παρουσιαστούν ρυθμίσεις για την πα-
ράταση φορολογικών και άλλων απαλ-
λαγών στη Θεσσαλία λόγω της καταιγί-
δας «Daniel» και στη συνέχεια θα εκ-
δοθούν οι σχετικές υπουργικές αποφά-
σεις που θα έχουν αναδρομική ισχύ από
5/9. Με άλλη τροπολογία ορίζεται ότι για
αιτήματα ρύθμισης χρεών προς την
Εφορία που υποβάλλονται ως τις 31 Δε-
κεμβρίου 2024 προβλέπεται ότι δεν
απαιτείται η βεβαίωση από εκτιμητή για
τη δυνατότητα του οφειλέτη να αντεπε-
ξέλθει στη ρύθμιση. Τέλος, με άλλη
τροπολογία του υπουργείου Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών παρέχεται
κίνητρο για δωρεές προς το Ελληνικό
Δημόσιο από νομικά πρόσωπα, καθώς
στο εξής το σύνολο αυτών θα εκπίπτει
από το φορολογητέο εισόδημα.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

«Χτύπησαν» ταβάνι 
τα επιτόκια των δανείων 



Στην πώληση ακινήτου ιδιοκτησίας της (οικοπέδου
επιφάνειας 1.240,17 τ.μ. μετά του επ’ αυτού υφιστα-
μένου πολυωρόφου κτηρίου, συνολικής επιφάνειας
3.230,75 τ.μ.) κείμενου στον Δήμο Μοσχάτου Ταύ-
ρου Αττικής επί της οδού Ομήρου αρ. 2 και Τεώ,
έναντι συνολικού τιμήματος 6.300.000 ευρώ προχώ-
ρησε σήμερα η Κλουκίνας - Λάππας. Το συμβολαι-
ογραφικό έγγραφο της πώλησης και μεταβίβασης
του ως άνω ακινήτου υπεγράφη την Παρασκευή,
30/8/2024, με αγοραστή το ν.π.δ.δ. με την επωνυμία
«Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο», σε εκτέλεση της ανά-
δειξης της εταιρείας ως μειοδότριας σχετικού Δη-
μόσιου Ανοικτού Μειοδοτικού Διαγωνισμού, τον
οποίο προκήρυξε ο ως άνω αγοραστής, δυνάμει της από 26/5/2023 και με αριθμό 2/2023 Διακήρυξης.
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Α
νοδικά κινήθηκαν τα οικονο-
μικά μεγέθη της Σαράντης το
α’ εξάμηνο του 2024, με τα

καθαρά κέρδη να διαμορφώνονται
σε 24,3 εκατ. ευρώ, ποσό αυξημένο
κατά 26,8% σε ετήσια σύγκριση. Η
εστιασμένη υλοποίηση των στρατηγι-
κών προτεραιοτήτων έφερε ρεκόρ
πωλήσεων στο πρώτο εξάμηνο: Οι
πωλήσεις το Α΄ εξάμηνο 2024 (συμ-
περιλαμβάνοντας τη Stella Pack)
ανήλθαν σε €302,6  έναντι €232,4
εκατ. το Α’ εξάμηνο 2023, αυξημένες
κατά 30,2%, υπογραμμίζοντας τη συ-
νεισφορά της Stella Pack. Οι συγκρί-
σιμες πωλήσεις το Α΄ εξάμηνο 2024
(μη συμπεριλαμβάνοντας τη Stella
Pack) ανήλθαν σε €263,4 εκατ. έναν-
τι €232,4 εκατ. το Α’ εξάμηνο 2023, αυξημένες κατά
13,4% ως αποτέλεσμα της προσήλωσης του Ομίλου στις
στρατηγικές του προτεραιότητες και της ορθής διαχεί-

ρισης των ευκαιριών για ανάπτυξη των εσόδων, επιβε-
βαιώνοντας τη δημιουργία ενός ισχυρού μηχανισμού
οργανικής ανάπτυξης.

Κρι Κρι: Μπήκε στην αγορά
των ΗΠΑ με το Greek
Frozen Yogurt

Η σερραϊκή γαλακτοβιομηχανία Κρι
Κρι, πιστή στο όραμά της να προβάλλει
δυναμικά την ελληνική διατροφική κλη-
ρονομιά σε ολόκληρο τον κόσμο, επε-
κτείνει τις δραστηριότητές της στις ΗΠΑ,
ξεκινώντας τη διαδρομή της από τα σου-
περμάρκετ του Τέξας, με όχημα το μο-
ναδικό Greek Frozen Yogurt. 

Το λανσάρισμα του Kri Kri Frozen Yo-
gurt στις ΗΠΑ πραγματοποιείται μετά
την πολύ επιτυχημένη συμμετοχή της
εταιρείας τόσο στη Διεθνή Έκθεση IDD-
BA στο Χιούστον του Τέξας τον Ιούνιο
όσο και στη Newtopia στο Ντένβερ του
Κολοράντο τον Αύγουστο. Και στις δύο
αυτές διοργανώσεις, η Κρι Κρι αποκόμι-
σε ιδιαίτερα θετικά σχόλια για τα προ-
ϊόντα της.

Προσφορές άνω των 2,5 δισ.
στο ομόλογο της Alpha Bank

Προσφορές άνω των 2,5 δισ. ευρώ
συγκέντρωσε η ομολογιακή έκδοση ΑΤ1
της Alpha Bank με τη διαδικασία να
οδηγεί σε ελκυστικό επιτόκιο, στο 7,5%. 

Σύμφωνα με το Reuters, η τράπεζα θα
αντλήσει 300 εκατ. ευρώ από τον τίτλο
τύπου perpetual NC6. 

Υπενθυμίζεται ότι στις αρχές του χρό-
νου η τράπεζα είχε προχωρήσει σε ανά-
λογη έκδοση, με την οποία άντλησε 400
εκατ. ευρώ, με το επιτόκιο εκείνης της
έκδοσης στο 11,875%.

Πρόοδο στην προσπάθεια των ελληνικών τρα-
πεζών να εκμεταλλευτούν την ευκαιρία στο
κομμάτι των προμηθειών και του asset man-
agement διαπιστώνει η Jefferies. Σύμφωνα
με τα στοιχεία που παρουσιάζει ο αμερικανι-
κός επενδυτικός οίκος, οι πωλήσεις στα τμή-
ματα asset management των τεσσάρων ελλη-
νικών τραπεζών από τις αρχές του έτους δια-
μορφώνονται στα 3,2 δισ. ευρώ και ξεπερνούν
ήδη το σύνολο των πωλήσεων του 2023 (όταν
είχαν διαμορφωθεί στα 3 δισ. ευρώ). Ως γνω-
στόν, η Jefferies έχει εντοπίσει μια ευκαιρία
για τις ελληνικές τράπεζες στις προμήθειες,

οι οποίες είναι χαμηλότερες (ως ποσοστό του συνολικού ενεργητικού) τόσο σε σχέση με τον μέσο όρο των
ευρωπαϊκών τραπεζών όσο και σε σχέση με τις άλλες τράπεζες της Ν. Ευρώπης.

Jefferies: Οι ελληνικές τράπεζες σημειώνουν πρόοδο στο asset management

Sarantis: Αύξηση 26,8% στα καθαρά κέρδη 
το α’ εξάμηνο 2024

Κλουκίνας - Λάππας: Πώληση ακινήτου έναντι 6,3 εκατ. ευρώ
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Δ
ιπλό μεταγραφικό χτύπημα σε πο-
δόσφαιρο και μπάσκετ για τον
Ολυμπιακό μέσα σε ένα 24ωρο.

Δυο πολύ ηχηρές μεταγραφές ανέβασαν
στα ουράνια τους φίλους
των «ερυθρόλευκων» με τις
προσδοκίες τους για τη νέα
σεζόν να είναι πολύ υψηλές
πλέον. Με δεδομένο ότι η
ποδοσφαιρική ομάδα πέρσι
κατάκτησε το Conference
League, το πρώτο ευρω-
παϊκό τρόπαιο που πήρε
ποτέ ελληνική ομάδα, ενώ

και η μπασκετική διατηρήθηκε σε υψηλό
επίπεδο, με τη συμμετοχή σε τρίτο διαδοχι-
κό Final-4 αλλά χωρίς κατάκτηση της Ευ-
ρωλίγκας, στη φετινή σεζόν οι οπαδοί των
Πειραιωτών είναι λογικό να περιμένουν
ακόμα περισσότερα.

Η επιστροφή της ποδοσφαιρικής ομάδας
στην κατάκτηση των εγχώριων τίτλων και
της μπασκετικής στην κατάκτηση ευρω-

παϊκών τίτλων θεωρούνται πλέον οι βασι-
κοί στόχοι για τον κόσμο του Ολυμπιακού.
Το σίγουρο είναι πως με κινήσεις όπως η
απόκτηση του Ουίλιαν στο ποδόσφαιρο και
του Φουρνιέ στο μπάσκετ, οι Πειραιώτες
δηλώνουν τις προθέσεις τους για να πρω-
ταγωνιστήσουν.

Το «τρελό» συμβόλαιο του Ουίλιαν
Ο Ολυμπιακός από τη στιγμή που «χάθη-

κε» ο Ποντένσε, φούλαρε για να αποκτήσει
έναν ποδοσφαιριστή με ποιότητα, ο οποίος
θα έκανε και «γκελ» στον κόσμο του. Τέτοια
περίπτωση είναι ο Ουίλιαν, με την τεράστια
καριέρα στην Premier League με τη φανέ-
λα της Τσέλσι αλλά και της Άρσεναλ, ο

οποίος παρότι βρίσκεται στα 36 του, έρχε-
ται για να δώσει το κάτι παραπάνω στους
«ερυθρόλευκους».

Ο Βραζιλιάνος διεθνής άσος, μάλιστα,
υπέγραψε ένα ηγεμονικό συμβόλαιο για
την επόμενη χρονιά με τους Πειραιώτες.
Σύμφωνα με βρετανικά μέσα ενημέρωσης,
ο Ουίλιαν θα πάρει περίπου 5 εκατ. ευρώ
για τον επόμενο χρόνο, με αρκετά μπόνους
να περιλαμβάνονται στη συμφωνία.

Σήμερα έρχεται ο Φουρνιέ
Αντίστοιχα μεγάλη είναι η συμφωνία που

επιτεύχθηκε από τον μπασκετικό Ολυμπια-
κό με τον Εβάν Φουρνιέ. Ο Γάλλος σταρ,
που άφησε το ΝΒΑ μετά από 12 χρόνια για

να επιστρέψει στην Ευρώπη, θα πάρει πε-
ρίπου 4,5 εκατ. ευρώ για μία διετία στο λι-
μάνι. Ο 32χρονος γκαρντ φόργουορντ έρ-
χεται να προστεθεί στο σύνολο του Γιώρ-
γου Μπαρτζώκα, για να δώσει αυτό που
έλειψε τις τελευταίες χρονιές. Την ατομική
ποιότητα στην επίθεση.

Πέρα από τις παραστάσεις, την εμπειρία
και την προσωπικότητα, ο Φουρνιέ είναι
ένας παίκτης ο οποίος μπορεί να απειλήσει
και από την περιφέρεια αλλά και με προ-
σωπικές φάσεις. Το ζητούμενο για τον τε-
χνικό του Ολυμπιακού είναι να τον εντάξει
στο «ερυθρόλευκο» πρόγραμμα, να βρει τη
«χημεία» με τους υπόλοιπους σταρ της
ομάδας όπως ο Σάσα Βεζένκοφ και να πα-
ρουσιάσει ένα σύνολο που θα συγκαταλέ-
γεται ανάμεσα στα φαβορί για την κατάκτη-
ση της Ευρωλίγκας. Ο Φουρνιέ αναμένεται
απόψε (23:15) να προσγειωθεί στο «Ελευ-
θέριος Βενιζέλος» και παρά το προχωρη-
μένο της ώρας, αναμένεται υποδοχή από
τους φίλους του Ολυμπιακού.

Διπλό «ερυθρόλευκο» χτύπημα

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Η έλευση του Ουίλιαν στο ποδόσφαιρο και του Φουρνιέ
στο μπάσκετ ανεβάζουν κατακόρυφα τις προσδοκίες 

των φίλων του Ολυμπιακού για τη νέα σεζόν



Ρώσοι για Λιβάι
Για την απόκτηση του Λιβάι Γκαρσία ενδια-

φέρεται η ρωσική Κράσνονταρ. Προφανώς και
στην Ένωση δεν είναι διατεθειμένοι να… χαρί-
σουν ένα από τα κορυφαία περιουσιακά τους
στοιχεία. Όπως αναφέρουν ρωσικά μέσα, οι
«κιτρινόμαυροι» ζητούν μίνιμουμ 23 εκατ. ευ-
ρώ για να μπουν στη διαδικασία συζήτησης.

Κλείνει και Ζίγιες

Σε προχωρημένες συζητήσεις είναι Ολυμ-
πιακός και Χακίμ Ζίγιες, σύμφωνα με Τούρ-
κους δημοσιογράφους. Όπως αναφέρουν ο
Μαροκινός μεσοεπιθετικός και οι «ερυθρόλευ-
κοι» είναι στη διαδικασία της συζήτησης των
όρων του συμβολαίου που έχει ήδη προταθεί
από την πλευρά της ομάδας προς τον παίκτη. 

Επιμένει 
ο Λουτσέσκου…

Νέα παράπονα για τον τρόπο που αντιμετω-
πίζουν τον ΠΑΟΚ οι διαιτητές έκανε ο Ραζβάν
Λουτσέσκου. Ο προπονητής του «δικεφάλου
του Βορρά» μίλησε σε μέσα της πατρίδας του
και υποστήριξε πως «κάποια συμφέροντα προ-
σπαθούν να μας σταματήσουν». «Είμαστε ευά-
λωτοι απέναντι στη διαιτησία, δεν είμαστε ομά-
δα από την Αθήνα», είπε μεταξύ άλλων.

Είπαν «αντίο» 
στον Μπαλτσερόφσκι

Ο Παναθηναϊκός Aktor έχει ξεκινήσει προ-
ετοιμασία, από την οποία αναχωρεί για να εν-
ταχθεί στη Μάλαγα ο Όλεγκ Μπαλτσερόφσκι.
Στην τελευταία προπόνηση του Πολωνού σέν-
τερ, μάλιστα, ο Εργκίν Αταμάν τον αποχαιρέτη-
σε με μια συγκινητική ομιλία, μπροστά σε όλα
τα μέλη της ομάδας. 

Σπουδαία συνεργασία
Lidl & UEFA

Η Lidl διευρύνει το χαρτοφυλάκιο των ποδοσφαιρικών συνερ-
γασιών της και γίνεται Official Partner των UEFA Europa League
και UEFA Conference League μέχρι την περίοδο 2026/27. Στο
πλαίσιο αυτής της συνεργασίας, η Lidl θα επαναφέρει το Lidl Kids
Team σε όλες τις ευρωπαϊκές αγορές της, δίνοντας σε 12.364 παι-
διά την ευκαιρία να γίνουν επίσημοι συνοδοί παικτών στα γήπεδα.

SPORTS
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Δεν τα παρατάει ποτέ

O
λα καλά για τον αρχιδιαιτητή Στεφάν Λανουά, κα-
θώς στην ανάλυση των διαιτητικών αποφάσεων
της 3ης αγωνιστικής, η οποία αναρτήθηκε στο y-

outube, δεν εντόπισε σοβαρά λάθη από τους «άρχοντες»
των αναμετρήσεων του Σαββατοκύριακου. Ειδικότερα
για τις αναμετρήσεις που σήκωσαν συζήτηση, στη Λιβα-
δειά, το Περιστέρι και το «Κλεάνθης Βικελίδης», υπερα-
μύνθηκε των αποφάσεων των διαιτητών.

Για την ακύρωση του γκολ του Ζαμόρα ανέλυσε τον κα-
νονισμό για το χέρι, ενώ για τον αγώνα της ΑΕΚ με τον Λε-
βαδειακό εξήγησε γιατί σωστά δεν καταλογίστηκε πέναλ-
τι υπέρ των Βοιωτών. «Το χέρι βρίσκεται σε φυσιολογική
θέση», ανέφερε μεταξύ άλλων. 

Σχετικά με τον αγώνα του ΠΑΟΚ στο Περιστέρι, υπο-
στήριξε πως όντως υπάρχει επιθετικό φάουλ του Μπάμ-
πα και ορθά ακυρώθηκε το γκολ, για το οποίο διαμαρτυ-
ρήθηκαν στον «δικέφαλο του Βορρά». 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Ο σπουδαίος Αντώνης Τσαπατάκης κατέκτησε το ασημένιο μετάλλιο 
στα 100 μέτρα πρόσθιο της κατηγορίας SB4. Ήταν το έβδομο μετάλλιο
για την Ελλάδα και ο Τσαπατάκης συγκίνησε λέγοντας 
«σήμερα έμαθα ότι κάτι δεν μπορώ. Δεν μπορώ να τα παρατάω»! 

Καλός βαθμός στους διαιτητές
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Απόψε η Αθήνα 
«τραγουδάει»

Λευτέρη 
Παπαδόπουλο

Η
κορυφαία διοργάνωση του
«Όλοι μαζί μπορούμε» υπο-
δέχεται στο Καλλιμάρμαρο

την ελίτ του εγχώριου πενταγράμμου,
σε μια φιλανθρωπική συναυλία-αφιέ-
ρωμα στον κορυφαίο εν ζωή Έλληνα
δημιουργό. Απόψε το Παναθηναϊκό
Στάδιο θα πλημμυρίσει από κόσμο,
από νοσταλγούς και λάτρεις του λαϊ-
κού τραγουδιού και καλλιτέχνες πρώ-
της γραμμής που θα τιμήσουν το αξε-
πέραστο μουσικό έργο του λυρικού
ποιητή Λευτέρη Παπαδόπουλου. 

Είναι η βραδιά του «αρχηγού», του
«προέδρου», του Μικρασιάτη, του
συγγραφέα και δημοσιογράφου, μα
πιότερο του στιχουργού της ζεστής
καρδιάς μας που αποθέωσε τον έρω-
τα και την αγάπη, τη χαρά και τον πό-
νο, τη μοναξιά και τη βιοπάλη. Στον
οραματιστή που μας χάρισε τα ωραι-
ότερα σουξέ του καιρού μας. 

Στη μεγάλη σκηνή (αλφαβητικά) θα
εμφανισθούν αφιλοκερδώς οι Ελευ-
θερία Αρβανιτάκη, Μελίνα Ασλανί-
δου, Γλυκερία, Στέλιος Διονυσίου,
Ελεωνόρα Ζουγανέλη, Μελίνα Κανά,
Γιάννης Κότσιρας, Κώστας Μακεδό-
νας, Χρήστος Μάστορας, Μίνως Μά-
τσας, Μανώλης Μητσιάς, Δημήτρης

Μπάσης, Γιώργος Νταλάρας, Μίλτος
Πασχαλίδης, Αντώνης Ρέμος και Μα-
ρία Φαραντούρη.

Όλοι μαζί ενωμένοι για τον πολιτι-
σμό και τη φιλανθρωπία, αφού τα
έσοδα της συναυλίας θα διατεθούν
για την αγορά δένδρων και για δρά-
σεις που στοχεύουν στην προστασία
του Περιβάλλοντος.

Ο Λευτέρης Παπαδόπουλος, αυτή η
μυθική φυσιογνωμία με έργο ατελεί-
ωτο-κληρονομιά των γενεών, πρό-
σφατα βραβεύτηκε από την Πρόεδρο
της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλα-
ροπούλου με το παράσημο του Ανώ-
τερου Ταξιάρχη του Τάγματος της Τι-
μής για την πολυσχιδή προσφορά του
στην ελληνική μουσική.

«Μπόλιασε το σύγχρονο τραγούδι
με γνήσια λαϊκότητα, ακαλλώπιστη
ποιητικότητα, αμεσότητα και ζεστασιά
που αγγίζει τις ψυχές όλων μας. Λυρι-
κός, λιτός, και κυρίως απλός, τίμησε
μια ολόκληρη γενιά που έζησε στη
στέρηση, αλλά δεν έπαψε να ονει-
ρεύεται, ανέδειξε την ομορφιά των
μικρών πραγμάτων, ύμνησε τον έρω-
τα και τη φιλία με σπάνια αυθεντικό-
τητα. Συνεργάστηκε με τους κορυφαί-
ους συνθέτες μας και σημάδεψε με

την προσωπικότητά του μισό αιώνα
δημιουργίας. Στο παράσημο που του
απονέμεται αντανακλάται η συγκίνη-
ση που χάρισε με τους στίχους του
στον λαό μας» ανέφερε στην ομιλία
της η Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

Ο αιώνιος έφηβος του πενταγράμ-
μου έχει υπογράψει περί τα 1.200
τραγούδια, έχει μεταφράσει ποίηση
του Γκραθία Λόρκα, του Πάμπλο Νε-
ρούδα και του Ναζίμ Κιχμέτ, έχει συ-
νεργαστεί με τους σημαντικότερους

μουσικοσυνθέτες και ερμηνευτές,
ενώ ο δίσκος του «Ο Δρόμος» με αντί-
τυπα άνω του 1.000.000, κατέχει το
ελληνικό ρεκόρ πωλήσεων. 

Καμιά συναυλία δεν χωράει το έργο
του γιατί ό,τι και να σταχυολογήσεις
από αυτό, όποιες από τις μεγάλες επι-
τυχίες ή ακόμα και από τα κρυφά και
ξεχωριστά και να επιλέξεις, αναγκα-
στικά θα μείνουν τραγούδια εκτός,
αλλά στην ουσία ο στόχος είναι ένας:
Να τραγουδήσουμε! 

Το «Όλοι μαζί μπορούμε» υποδέχεται 
στο Καλλιμάρμαρο την ελίτ του εγχώριου 

πενταγράμμου, σε μια φιλανθρωπική συναυλία-αφιέρωμα,
στον κορυφαίο εν ζωή Έλληνα δημιουργό
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Γεωργίου - Χριστοδούλου:
Λαμπερός γάμος 

στην Κύπρο

Π
αρέλαση διασήμων ακόμα και από το Χόλιγουντ στον πα-
ραδοσιακό γάμο του σεναριογράφου και ηθοποιού Αν-
δρέα Γεωργίου με την αγαπημένη του Σιμώνη Χριστο-

δούλου στην Κύπρο. Κουμπάροι των νεόνυμφων ήταν ο Κούλλης
Νικολάου, η Βάνα Δημητρίου και η Άντρια Παχίτη, ενώ ανάμεσα
στους celebrities ήταν και η Αμερικανίδα σούπερ σταρ Κάθριν
Κέλι Λανγκ. Στη χλιδάτη γαμήλια δεξίωση ο Γιάννης Κρητικός
και ο Κωνσταντίνος Αργυρός ανέλαβαν τη διασκέδαση των προ-
σκεκλημένων.

Οι νεόνυμφοι με το καστ της σειράς «Η Γη της Ελιάς» και «Famagusta»

Ανδρέας Γεωργίου, Σιμώνη Χριστοδούλου

Άντζελα Γκερέκου, Ανδρέας Γεωργίου,
Μαρία Βοσκοπούλου

Ανδρέας 
Γεωργίου

Γιώργος Παρτσαλάκης, Γαβριέλλα Σπύρου

Το νεόνυμφο ζευγάρι

Δώρα Μπιλιώνη, Χρύσα Μιχαλοπούλου, 
Εβίτα Αγαΐτση

Κούλλης
Νικολάου,
Ανδρέας
Γεωργίου,
Σιμώνη
Χριστοδούλου

Η Κάθριν
Κέλι Λανγκ



Σ
ύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγεί-
ας,  περισσότερο από το 30% των ενηλίκων σε
όλο τον κόσμο πάσχουν από υπέρταση, δη-

λαδή αυξημένη αρτηριακή πίεση, οι περισσότεροι
χωρίς να το γνωρίζουν. Σχεδόν ένας στους τρεις άν-
δρες στη χώρα μας πιθανόν να πάσχει από κάποια
μορφή συστηματικής υπέρτασης! Αν και είναι γνω-
στή κυρίως ως αιτία καρδιαγγειακών και νεφρικών
προβλημάτων, μπορεί να επηρεάσει σημαντικά και
τα μάτια, προκαλώντας προβλήματα όπως η υπερ-
τασική αμφιβληστροειδοπάθεια διαφόρων σταδίων,
ακόμη και ισχαιμική χοριοειδοπάθεια, αλλά και
οπτική νευροπάθεια. Επίσης συχνά η διάγνωση της
συστηματικής υπέρτασης γίνεται πρώτα από τον ή
την οφθαλμίατρο. 

«Τα βασικά σημεία της βυθοσκόπησης στην
οφθαλμολογική αξιολόγηση πέρα από το οπτικό
νεύρο και την ωχρά κηλίδα είναι το αγγειακό σύ-
στημα: τα αρτηρίδια δηλαδή και οι συναφείς φλέ-
βες. Η διάφανη κατασκευή του οφθαλμού -ώστε να
επεξεργάζεται εικόνες- δίνει και τη μοναδική δυ-
νατότητα, από όλο το σώμα μας, να γίνονται ορατά
και να μπορούν να φωτογραφηθούν εύκολα και
ανέπαφα αυτά τα αγγεία μέσα ένα σύστημα φακών
έμμεσης ή άμεσης βυθοσκόπησης. Μεταξύ άλλων
αναζητάμε και ενδείξεις βλάβης στο πολύπλοκο
αγγειακό σύστημά τους που είναι χαρακτηριστικές
της υπέρτασης. 

Για παράδειγμα, μπορεί να δούμε ότι τα αιμοφόρα
αγγεία του αμφιβληστροειδούς έχουν γίνει λίγο πιο
δύσκαμπτα από το φυσιολογικό - αυτό εμφανίζεται
με χαρακτηριστική πάχυνση της μυϊκής στοιβάδας

των αρτηριδίων που κάνει την εμφάνισή τους να
γυαλίζει και να θυμίζει επίστρωση ασημιού η χαλ-
κού (silver or copper wiring) -ένα από τα πιο σημαν-
τικά κλινικά σημεία συστηματικής υπέρτασης- ή ότι
πιέζουν το ένα το άλλο και διασταυρώνονται (av
nicking), με τα αρτηρίδια να περιορίζουν και να πιέ-
ζουν τα φλεβίδια με τα οποία διασταυρώνονται. 

Δυστυχώς είναι πολύ συχνή η αρχική διάγνωση
συστηματικής υπέρτασης από τον οφθαλμίατρο
όταν μειωθεί η όραση λόγω απόφραξης κλάδου
οφθαλμικής φλέβας (BRVO branch retinal vein oc-
clussion) και συναφές κυστικό οίδημα ωχράς κη-
λίδας και αυτό γιατί η υπέρταση σπάνια έχει άλλα

εμφανή συμπτώματα στους πάσχοντες.  
Σε πιο προχωρημένες περιπτώσεις -κακοήθους

υπέρτασης- βλέπουμε ότι αρχίζει να υπάρχει και
συσσώρευση αίματος, που μοιάζει με μικροσκοπι-
κές αιμορραγίες. Ακόμα μπορούμε να δούμε μικρο-
σκοπικά ανευρύσματα, κηλίδες στον αμφιβληστρο-
ειδή ή οίδημα της ωχράς. Αυτά είναι ενδείξεις σο-
βαρής υπερτασικής αμφιβληστροειδοπάθειας, μίας
πάθησης που προκαλείται από βλάβες στο αγγειακό
σύστημα των ματιών εξαιτίας της επίμονα αυξημέ-
νης αρτηριακής πίεσης» εξηγεί ο δρ Αναστάσιος
Κανελλόπουλος, χειρουργός Οφθαλμίατρος, καθη-
γητής Οφθαλμολογίας του Πανεπιστημίου NYU της
Νέας Υόρκης και προσθέτει: «Αυτές στα αρχικά στά-
δια δεν προκαλούν συμπτώματα, όμως με το πέρα-
σμα του χρόνου συσσωρεύονται και τελικά επιφέ-
ρουν αλλοιώσεις στον αμφιβληστροειδή, ο οποίος
είναι ο φωτοευαίσθητος χιτώνας των ματιών. Στο
στάδιο αυτό ο ασθενής συνήθως έχει πια σοβαρή
αμφιβληστροειδοπάθεια και μπορεί να παρουσιάζει
θόλωμα ή μείωση της όρασης, συμπτώματα που εί-
ναι ακόμα εντονότερα σε όσους, εκτός από υπέρτα-
ση, έχουν και σακχαρώδη διαβήτη. Επίσης  μπορεί
να παραπονιέται για διπλωπία (βλέπει διπλά είδωλα)
με πονοκεφάλους.
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kpapakosto@yahoo.gr

Έλεγχος της πίεσης και
επικοινωνία με τον γιατρό
Στην περίπτωση που γνωρίζετε ότι πάσχετε από
υπέρταση και ξαφνικά παρουσιάσετε αλλαγές
στην όρασή σας, απευθυνθείτε αμέσως στον
οφθαλμίατρό σας. Θα σας υποβάλει σε εξετά-
σεις (π.χ. οφθαλμοσκόπηση, φλουοροαγγει-
ογραφία) και αναλόγως με τα ευρήματα θα κά-
νει τη διάγνωση. Αν έχετε υπερτασική αμφι-
βληστροειδοπάθεια, η αντιμετώπισή της εστιά-
ζεται κυρίως στη ρύθμιση της αρτηριακής πίε-
σής σας με μέτρα που αφορούν τον τρόπο ζωής
(υγιεινοδιαιτητικά μέτρα) και φαρμακευτική
θεραπεία. Στην περίπτωση αυτή απαιτείται συ-
νεργασία του οφθαλμιάτρου με τον οικογενει-
ακό γιατρό σας. 

Δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος,
χειρουργός-οφθαλμίατρος,
καθηγητής Οφθαλμολογίας 

του Πανεπιστημίου NYU 
της Νέας Υόρκης

Σχεδόν ένας στους τρεις άνδρες
στη χώρα μας πιθανόν να πάσχει 
από κάποια μορφή της

Υπέρταση: Πώς 
επηρεάζει τα μάτια;



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Θα ξεκινήσει μια έντονη διαμάχη με οικο-
γενειακές υποθέσεις, εσωτερικές κατα-
στάσεις που μπορεί να αφορούν έναν συγ-
κεκριμένο αριθμό ατόμων. Κάτι δεν θα σας
ευχαριστεί και δυστυχώς θα πρέπει να σκε-
φτείτε λύσεις, που μπορεί να μην είναι εύ-
κολο να ολοκληρώσετε. Το επόμενο διά-
στημα θα τελειώσει οριστικά κάτι που σας
βασανίζει, αν συμφωνεί και το προσωπικό
σας ωροσκόπιο.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η είσοδος του Άρη στο ζώδιο του Καρκίνου
είναι αρκετά θετική για να κάνετε κάποιες
συμφωνίες ή να επικοινωνήσετε και να με-
τακινηθείτε. Προσοχή βέβαια θα δώσετε
στην περίοδο που θα δεχθεί ο Άρης κάποι-
ες αρνητικές γωνίες, που μπορεί να δημι-
ουργηθούν εντάσεις και καβγάδες.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Ο Άρης αφήνει επιτέλους το δικό σας ζώ-
διο, όπου ήταν από τις 25 Ιουλίου 2024. Τώ-
ρα καταλαμβάνει τον τομέα των οικονομι-
κών σας, όπου είναι πολύ πιθανό να κάνετε
νέες συζητήσεις για καινούργιες επαγγελ-
ματίες συνεργασίες.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η είσοδος του Άρη στο δικό σας ζώδιο θα
προκαλέσει μια έκρηξη ενέργειας μέσα
σας, αλλά και έξω από εσάς. Ο καλύτερος
τρόπος να κάνετε την ενέργεια αυτή θετική
και να μην ξεσπάτε στους άλλους χωρίς λό-
γο είναι η γυμναστική και η ενασχόλησή σας
με έντονες δραστηριότητες.  

Λέων
(23/7-22/8)
Η θέση του Άρη από σήμερα στον δωδέκα-
το τομέα σας κάθε άλλο παρά ηρεμία θα
σας φέρει, ενώ θα αρχίσετε να αγχώνεστε
για διάφορα πράγματα που κάποτε δεν τους
δίνατε καμία σημασία. Προσοχή στις αδια-
θεσίες και το παρασκήνιο.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η κοινωνικότητά σας αυξάνεται αυτή την
περίοδο, ενώ η εξωστρέφεια θα σας βοη-
θήσει ουσιαστικά να κάνετε καινούργια
πράγματα και θα βρεθείτε με ενδιαφέ-
ροντα άτομα.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Μια πολύ έντονη επαγγελματική περίοδος

ξεκινά για εσάς τους Ζυγούς έως τις 4 Νο-

εμβρίου. Θα αναλάβετε νέες υποχρεώσεις

και ίσως ξεκινήσετε αυτό το διάστημα νέα

εργασία. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Ο Άρης στο συμβατό με το δικό σας ζώδιο

του Καρκίνου σάς ωθεί να κάνετε νέα επαγ-

γελματικά σχέδια, αλλά και θα αποκτήσετε

πλούσιες γνώσεις. Τα ταξίδια θα σας φέ-

ρουν τύχη και πολλές γνωριμίες.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Με την είσοδο του Άρη στο ζώδιο του Καρ-

κίνου, θα έχετε αρκετά οικονομικά θέματα

να επιλύσετε έως τον Νοέμβριο. Ίσως να

έχει πληγωθεί ο εγωισμός σας και τώρα θα

αναζητήσετε τρόπο να εκτονώσετε αυτό

που σας συμβαίνει.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Ο Άρης από σήμερα περνά στο διαμετρικά

απέναντι ζώδιο από το δικό σας και θα σας

απασχολήσουν περισσότερο οι προσωπι-

κές σας σχέσεις και συνεργασίες. Ίσως να

υπάρξουν εντάσεις με τον/τη σύντροφο.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Οι επαγγελματικές σας υποθέσεις γίνονται

αρκετά έντονες, αλλά έντονα γίνονται και

κάποια θέματα που αφορούν την καθημε-

ρινότητά σας. Ίσως σας απασχολήσουν θέ-

ματα υγείας και θα χρειαστεί να πάρετε

δραστικά μέτρα.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Ο Άρης στον τομέα των δημιουργημάτων

σας και των ερώτων είναι μια σπίθα χαράς

στο απαιτητικό αυτό διάστημα. Ίσως ασχο-

ληθείτε με κάποιο νέο επιχειρηματικό

σχέδιο. 
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Σήμερα ο Άρης περνά στο ζώδιο του Καρκίνου, όπου
θα παραμείνει έως τις 4 Νοεμβρίου. Σε αυτή τη
θέση ο πλανήτης του πολέμου, της δύναμης και

των νέων ενάρξεων δεν βρίσκει τη θέση που του
ταιριάζει. Κριοί, Ζυγοί, Καρκίνοι και Αιγόκεροι θα είστε οι
άμεσοι αποδέκτες αυτής της νέας θέσης του.


